

## وَمَا لِلَّهِ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ {74}

وَمَا	اللَّهُ	بِ	غَافِلٍ	عَنْ	مَا	تَعْمَلُونَ
اور	اللہ تعالیٰ	ساتھ	بے خبر	سے	اس (جو)	تم کرتے ہو
عاطفہ	کلمہ لفظی مشابہ بِلَيْسَ	ما کا اسم	اسم فاعل مجرور/ خبر ما	حرف جر	مجرور۔ موصولہ	مضارع جمع مذکر حاضر

**بامحاورہ ترجمہ:** پھر اس کے بعد تمہارے دل سخت ہو گئے۔ سو وہ پتھر جیسے ہو گئے یا اس سے بھی زیادہ سخت اور بے شک بعض پتھروں سے نہریں جاری ہو جاتی ہیں اور بے شک بعض پتھر پھٹ جاتے ہیں اور ان سے پانی نکلتا ہے اور یقیناً بعض پتھر اللہ کے ڈر سے گر پڑتے ہیں اور اللہ جو تم عمل کرتے ہو اس سے بے خبر نہیں ہے۔

## لغوی نکات:

**قَسَتْ** {ق س و} باب (ن) ماضی واحد مؤنث غائب، اس کا فاعل قُلُوبُكُمْ ہے، قَسَتْ کی جمع مکسر، غیر عاقل ہونے کی وجہ سے فعل قَسَتْ واحد مؤنث استعمال ہوا ہے (سخت ہونا)

**أَشَدُّ** {ش د د} اسم تفضیل اصل میں أَشَدُّ بَرُوزًا (أَفْعَلُ) تھا۔ (دال) کا (دال) میں ادغام کیا گیا أَشَدُّ ہوا۔ مبتدا مخذوف (ہے) کی أَشَدُّ خبر ہے (زیادہ سخت)

**قَسَوَتْ** مصدر ہے، یہاں بطور تمیز استعمال ہوا ہے تاکہ سختی کی شدت کو ظاہر کیا جائے [أَشَدُّ قَسَوَتْ، یعنی (سختی میں بہت زیادہ) (پتھروں سے بھی سخت)]

**يَتَفَجَّرُ** {ف ج ر} {تَفَعَّلَ} (تَفَجَّرَ، يَتَفَجَّرُ) سے فعل مضارع، واحد مذکر غائب (پھٹ کر جاری ہو جانا / چل نکلنا) (دلوں کی سختی کے مقابلے میں پتھروں کے سخت ہونے کے باوجود ان کی نرمی کو نمایاں کیا گیا ہے)۔

**يَشْتَقُّ** {ش ق ق} {تَفَعَّلَ} سے ماضی مضارع (تَشَقَّقُ، يَشْتَقُّ) سے فعل مضارع واحد مذکر غائب (ت) کو (ش) سے بدل کر شین کا (ش) میں ادغام کر دیا گیا اور اس طرح (ش) پر بھی شد آگئی، تو يَشْتَقُّ بن گیا اور باب تفعّل لازم ہوتا ہے اس لئے معنی ہوگا (پھٹ جانا)

**فِيحْرَجُ** ف + يَحْرَجُ (ف، عاطفہ + يَحْرَجُ {خ ر ج} {ن} سے مضارع، واحد مذکر غائب (تو نکلتا ہے)

**يَهْبِطُ** {ه ب ط} {ض} هَبَطَ، يَهْبِطُ سے فعل مضارع + فاعل هُوَ ضمیر ہے جو کہ الْحَجَرُ کی طرف لوٹ رہی ہے۔ (گرنا، اوپر سے نیچے گرنا)

**حَشِيَّةٌ** {خ ش ی} {س} سے مصدر حَشِيَّةٌ۔ حالت جر (ڈر، خوف، بیت) حَشِيَّةٌ، اس خوف کو کہتے ہیں جس کے ساتھ تعظیم ملی ہوئی ہو۔ یعنی جس سے ڈرا جائے اس کی عظمت کا بھی خوب علم ہو۔ اسی لئے فرمایا گیا "إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ

اَلْعُلَمَاءُ، اللہ تعالیٰ سے اس کے عالم بندے ہی (حقیقی معنوں میں) ڈرتے ہیں۔“

**بَعَاظِلِ** (ب)، حرف جر زائد + (عَافِلِ) {غ ف ل} باب (ن) سے اسم الفاعل ہے، اور مَآ کی خبر ہے۔ اس کی جمع عَافِلُونَ ہے (بے خبر)

**تَعْمَلُونَ** {ع م ل} باب (س) (عَمِلَ، يَعْمَلُ) سے فعل مضارع جمع مذکر حاضر (عمل کرنا)

**تفسیری نکات:** اس آیت مبارکہ میں اللہ نے بنو اسرائیل کی سنگ دلی کو اجاگر کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ بھی واضح کر دیا ہے کہ اس سے کچھ بھی مخفی نہیں اگر کوئی سمجھے کہ اللہ تعالیٰ کی نظر سے بچ کر وہ کوئی عمل کرے اور اللہ تعالیٰ کو اس کا علم نہ ہوگا تو یہ اس کی اپنی بھول ہوگی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ظاہر اور باطن دونوں کا جاننے والا ہے۔

اس واقعہ کے مطالعہ سے چند چیزیں سامنے آتی ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام کی قوم بنی اسرائیل مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے کی قائل نہ تھی یا شک میں مبتلا تھی اور یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے موسیٰ علیہ السلام سے قاتل کے بارے میں انکشاف کرنے کا تفحص کی مطالبہ کیا ہو اور یہ بھی معلوم ہوا کہ موسیٰ علیہ السلام اللہ کے نبی اور کلیم اللہ ہونے کے باوجود اس قتل کی واردات کرنے والے کو جانتے نہ تھے یعنی وہ غیب نہیں جانتے تھے اور پھر قاتل بھی اتنا بااثر تھا کہ اس کے بارے میں انکشاف کسی میجر العقول اور زبردست طریقے سے ہی کیا جاتا تھا کہ اس انکشاف سے نہ صرف قاتل بلکہ اس کے اثر سے اس کے بنی اسرائیلی حواری بے بس ہو جائیں اور کوئی حیل و حجت نہ کر سکیں۔ اس قدر لاجواب اور بے مثل انکشاف کے بعد بھی بنی اسرائیل کی قوم نے اللہ کے احکام کا مذاق اڑایا۔ اگرچہ اس قتل کی بابت پہلے ان میں آپس میں اختلاف اور جھگڑا بھی ہوا تھا جیسے کہ گذشتہ آیت نمبر 72 میں فَاذْرَعْتُمْ کے لفظ سے عیاں ہے لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف سے انکشاف کرنے کے بعد انہوں نے منہ پھیر لیا۔

اور اس آیت 74 میں ان کی بری عادتوں کو اجاگر کرنے اور ان کو سرزنش کرنے کے لئے ارشاد ہوا کہ ان کے دل پتھر ہو گئے۔ پتھروں والی سختی ان میں سا گئی، بلکہ پتھروں کی سختی کو بھی انہوں نے شرما دیا، ماند کر دیا۔ حالانکہ پتھروں میں بعض وہ پتھر بھی ہیں جن سے نہریں جاری ہوتی ہیں، جگہ جگہ چشمے پھوٹتے ہیں، اللہ تعالیٰ کے خوف سے گر پڑتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جس طرح پتھروں کے بارے میں ارشاد فرمایا ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ادراک اور سمجھ ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

لَوْ اَنْزَلْنَا هَذَا الْقُرْآنَ عَلَىٰ جَبَلٍ لَّرَاَيْتَهُ خَاشِعًا مُّتَصَدِّعًا مِّنْ خَشْيَةِ اللّٰهِ (الحشر: 21/59)

”اگر ہم یہ قرآن پہاڑ پر نازل کرتے تو تم دیکھتے کہ وہ اللہ کے خوف سے ریزہ ریزہ ہو جاتا“

آخر میں اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرما دیا کہ جو تم کرتے ہو، اس سے اللہ غافل نہیں۔ انسان کے ہر عمل کو اللہ جانتا ہے۔ اگر کوئی سمجھے کہ وہ اللہ تعالیٰ کو دھوکہ دے رہا ہے تو درحقیقت وہ اپنے آپ کو دھوکے میں مبتلا کئے ہوئے ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں محفوظ رکھے۔ آمین

## اَفْتَطْعُونْ اَنْ يُّؤْمِنُوْا

اَ	فَ + تَطْعُونْ	اَنْ	يُّؤْمِنُوْا
کیا	پس + تم امید رکھتے ہو	کہ	وہ ایمان لے آئیں گے
ہمزہ استفہامیہ	حرف + مضارع جمع مذکر حاضر (ف)	مصدریہ ناصبۃ المضارع	مضارع منصوب (افعال)

## لَكُمْ وَاَقْدَا كَانْ فَرِيْقٌ مِّنْهُمْ يَسْمَعُوْنَ

لَ + كُمْ	وَ	اَقْدَا	كَانْ	فَرِيْقٌ	مِّنْ + هُمْ	يَسْمَعُوْنَ
لئے + تمہارے	حالاتکہ	یقیناً	تھا	ایک گروہ	سے + ان میں	وہ سنتے تھے
جار + مجرور	حالیہ	حرف تحقیق	فعل ناقص ماضی	کَانَ کا اسم	جار + مجرور	فعل مضارع (فاعل) کَانَ کی خبر

## كَلِمَ اللّٰهِ ثُمَّ يَحْرَفُوْنَ مِنْ بَعْدِ مَا

كَلِمَ + اللّٰهِ	ثُمَّ	يَحْرَفُوْنَ + اُ	مِنْ	بَعْدِ	مَا
کلام + اللہ کا	پھر	وہ بدل ڈالتے + اس کو	سے	بعد	جو
مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	عاطفہ تراخی	فعل مضارع (فاعل) + مفعول	جار	مجرور	موصولہ

## {75} عَقْلُوْا وَهُمْ يَّعْلَمُوْنَ

عَقْلُوْا + اُ	وَ	هُمْ	يَّعْلَمُوْنَ
انہوں نے سمجھ لیا + اس کو	حالاتکہ	وہ	وہ جانتے ہیں
فعل ماضی، فاعل (ض) + مفعول بہ	حالیہ	مبتدا	فعل مضارع، فاعل (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** پھر کیا تم امید رکھتے ہو کہ وہ تمہاری بات مان لیں گے (یعنی ایمان کے سلسلہ میں تمہاری بات مان لیں گے) حالاتکہ ان میں سے ایک گروہ اللہ کا کلام سنتا ہے پھر وہ اسے سمجھ لینے کے بعد اس کو بدل ڈالتے ہیں حالاتکہ وہ جانتے ہیں۔ (کہ اس طرح نہیں کرنا چاہے)

**لغوی نکات:**

اَفْتَطْعُوْنَ [اَ] ہمزہ استفہامیہ + ف (عاطفہ) + تَطْعُوْنَ [ط م ع] باب (ف) سے فعل مضارع معلوم جمع مذکر حاضر [کیا] + تو + تم امید رکھتے ہو [کیا تمہیں توقع ہے]

أَنْ + يُؤْمِنُوا [أَنْ + يُؤْمِنُوا] {ع من} باب {افعال} (أَمَنْ يُؤْمِنُ) سے فعل مضارع، جمع مذکر غائب۔ شروع میں (أَنْ) مصدر یہ

ناصبۃ المضارع ہے اس لئے یُؤْمِنُونَ کا (ن) اعرابی گر گیا (کہ وہ ایمان لے آئیں گے)

فعل ناقص، ماضی، واحد مذکر غائب، (ہے/ تھا)

اسم جمع ہے بمعنی طائفہ، کان کا اسم ہے اسی لئے مرفوع ہے، (جماعت، گروہ)

(مِنْ + هُمْ) هُمْ ضمیر یہود کی طرف لوٹ رہی ہے (أَنْ میں سے)

{س م ع} باب {س} فعل مضارع جمع مذکر غائب (وہ سنتے ہیں)

يُحَرِّفُونَ {ح ر ف} باب {تفعیل} (حَرَفٌ، يُحَرِّفُ، تَحْرِيفٌ) سے مضارع، جمع مذکر غائب + هُمْ ضمیر متصل (مفعول)

(کلام اللہ) کی طرف لوٹ رہی ہے (کسی چیز کو اس کی جگہ سے عمداً بدل دینا، لفظاً یا معنی) یہ تحریف ہے جو کہ حرام ہے۔

عَقَلُوا {ع ق ل} باب {ض} سے فعل ماضی جمع مذکر غائب + هُمْ ضمیر مفعول ہے جو کلام اللہ کی طرف لوٹ رہی ہے (سمجھنا)

وَهُمْ يَعْلَمُونَ [و حالیه + هُمْ ضمیر منفصلہ (برائے معنی حصر) + يَعْلَمُونَ] {ع ل م} باب {س} سے فعل مضارع جمع مذکر غائب، هُمْ مبتدا

اور يَعْلَمُونَ خبر ہے یہ جملہ اسمیہ ہے۔ [اور (حال یہ ہے کہ) وہ (خوب) جانتے ہیں]

**تفسیری نکات:** اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو بتایا ہے کہ تمہاری خواہش تو یہ ہے کہ یہ لوگ (یہودی) ایمان لے آئیں

حالانکہ ان میں سے ایک گروہ ایسا بھی ہے جو کتاب الہی میں تحریف کرتے ہیں اپنے مطلب کے لئے اس میں تبدیلی کرتے ہیں کلام

الہی کو سننے سمجھنے کے باوجود اس میں تحریف کرنا بہت بڑا گناہ ہے۔ اس طرح جو لوگ کتاب اللہ یا سنت (حدیث) میں اپنے مذہب کی

خاطر تبدیلی کرتے ہیں وہ بھی ان یہودیوں کی طرح ہیں۔ جو سخت ترین گناہ کے مرتکب ہو رہے ہیں۔

## وَ إِذَا لَقُوا الَّذِينَ

وَ	إِذَا	لَقُوا	الَّذِينَ
اور	جب	وہ ملتے ہیں	ان لوگوں سے جو
عاطفہ	ظرف زمان (شرطیہ)	فعل ماضی (بمعنی مضارع) (فاعل)	اسم موصول مفعول

## أَمْثُوا قَالُوا أَمَّا وَإِذَا

أَمْثُوا	قَالُوا	أَمَّا	وَ	إِذَا
وہ ایمان لائے	کہتے ہیں	ہم ایمان لائے	اور	جب
فعل ماضی (فاعل)	فعل ماضی جمع مذکر (فاعل)	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	عاطفہ	اسم ظرف زمان

## خَلَا بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ قَالُوا

خَلَا	بَعْضٌ + هُمْ	إِلَى	بَعْضٌ	قَالُوا
وہ علیحدہ ہوتے ہیں	بعض لوگ + ان کا	طرف	بعض (دوسرے)	وہ کہتے ہیں
فعل ماضی	فاعل مضاف + مضاف الیہ	حرف جر	مجرور	فعل ماضی معنی مضارع

## أَتَّحَدُّثُونَ بِمَا فَتَحَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ

أَ	تُحَدِّثُونَ + هُمْ	بِ + مَا	فَتَحَ	اللَّهُ	عَلَيْكُمْ
کیا	تم بتا دیتے ہو + ان کو	اس کے متعلق + جو	ظاہر کر دیا	اللہ نے	پر + تم
ہمزہ استفہامیہ	فعل مضارع، فاعل + ضمیر (مفعول)	جار + مجرور (موصول)	فعل ماضی	فاعل	حرف جر + مجرور ضمیر (متصل)

## لِيَحَاجُّوكُمْ بِهِ عِنْدَ

لِيَحَاجُّوكُمْ	بِ + ۛ	عِنْدَ
(تاکہ) + وہ جھگڑا کریں حجت بنا کر + تم سے	ساتھ (ذریعے) + اس کے	نزدیک (پاس)
حرف جر + فعل مضارع جمع مذکر غائب (فاعل) + مفعول	حرف جر + مجرور ضمیر متصل	اسم ظرف (زمان) مضاف

## رَبِّكُمْ أَفَلَا تَعْقِلُونَ {76}

رَبِّ + كُمْ	أَ	فَ + لَا	تَعْقِلُونَ
رب + تمہارے کے	کیا	تو + نہیں	تم عقل کرتے ہو
مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ	ہمزہ استفہامیہ	عاطفہ + حرف نفی	فعل مضارع + فاعل

**بامحاورہ ترجمہ:** اور جب وہ ملتے ہیں ان لوگوں سے جو ایمان لائے ہیں تو (ان سے) کہتے ہیں ہم ایمان لائے اور جب ان کے بعض، بعض کی طرف علیحدہ ہوتے ہیں تو کہتے ہیں کیا تم ان (مسلمانوں) کو بتا دیتے ہو؟ وہ جو اللہ نے تم پر ظاہر کیا ہے تاکہ وہ اس کی بنا پر تمہارے رب کے سامنے تم پر (حجت قائم کر کے) جھگڑا کریں، کیا تم نہیں سمجھتے۔

**لغوی نکات:**

{ل ق ی} باب (س) فعل ماضی جمع مذکر غائب، اصل میں لَقِيُوا تھا، (ی) کا ضمہ (پیش) (ق) کو منتقل کیا پھر (ی) لَقُوا

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

اجتماع سائنین کی وجہ سے حذف ہوگئی، باقی رہ گیا لَقُوا، اس سے پہلے إِذَا آنے کی وجہ سے معنی مضارع میں ہو گیا (جب + وہ ملتے ہیں)

**أَمِنُوا** {أمن} باب (افعال) سے ماضی جمع مذکر غائب۔ (جو ایمان لائے)  
**قَالُوا** {قول} باب (ن) قَالَ يَقُولُ (قَوْلٌ، يَقُولُ) سے قَوْلٌ کی تعلیل کی (و) کو مطابقت کے اصول کے تحت (یعنی اس سے قبل ق پر زبر کی مطابقت کی وجہ سے) (و) کو الف سے بدل دیا (جس کی جمع) قَالُوا ہے (فعل ماضی جمع مذکر غائب) (کہتے ہیں)

**أَمِنَّا** {أمن} باب (افعال) اَمِنَ، يُؤْمِنُ سے فعل ماضی جمع متکلم (ہم ایمان لائے)  
**خَلَا** {خل} باب (ن) خَلَوُ، يَخْلُوُ سے مطابقت کے اصول کے تحت تعلیل کے بعد خَلَا فعل ماضی واحد مذکر غائب لیکن شروع میں إِذَا کی وجہ سے ترجمہ مضارع میں ہوگا (وہ علیحدہ/ تنہا ہوتا ہے) یہاں سیاق و سباق کی وجہ سے ترجمہ جمع میں ہوگا [اور جب (وہ تنہا ہوتے ہیں)]

**بَعْضُهُمْ** بَعْضٌ (مضاف) + هُمْ ضمیر مضاف الیہ۔ یہ فعل خَلَا کا فاعل ہے (ان میں سے بعض)  
**قَالُوا** یہاں خَلَا سے پہلے آنے والے لفظ ”إِذَا“ ہی کی وجہ سے معنی مضارع میں ہوگا (وہ کہتے ہیں)  
**ثَحَدُوا ثَوْنَهُمْ** {ح د ث} باب (تفعیل) (حَدَّثَ، يُحَدِّثُ) سے فعل مضارع جمع مذکر مخاطب + هُمْ ضمیر (مفعول) جو لوٹ رہی ہے، مسلمانوں کی طرف (تم ان کو بتاتے ہو، بیان کرتے ہو)

**فَتَحَّ** {فت ح} باب فَتَحَ، يَفْتَحُ سے فعل ماضی واحد مذکر غائب [اس نے (کھول دیا/ ظاہر کر دیا)]  
**لِيُحَاجُّوكُمْ** لِي + يُحَاجُّوْكُمْ (ل) (لامرئی / ناصبہ المضارع) + يُحَاجُّوْكُمْ [ح ج ہ] باب (مفاعله) بغیر ادغام حَاجَّ، يُحَاجُّ (ادغام کے ساتھ) حَاجَّ، يُحَاجُّ (مُحَاجَّةٌ) سے مضارع جمع مذکر غائب ہے۔ اصل يُحَاجُّونَ تھا لیکن یہاں آخر میں (ن) گرا ہوا ہے۔ کیونکہ ماثل (ل) (لامرئی) ہے + كُمْ ضمیر مفعول ہے جو یہودیوں کی طرف لوٹ رہی ہے [تاکہ وہ (مسلمان) جھگڑا کریں/ حجت قائم کریں تمہارے (یہودیوں کے) اوپر]

**عِنْدَ** مفعول فیہ (اسم ظرف مکان) مضاف / بمعنی قریب ہے۔ (پاس/ نزدیک)  
**رَبِّكُمْ** رَبٌّ + كُمْ۔ رَبٌّ مضاف الیہ اور كُمْ کی طرف مضاف ہے اور كُمْ مضاف الیہ ہے (تمہارے رب کے)  
**تَعْقِلُونَ** {ع ق ل} باب (ض) سے مضارع جمع مذکر حاضر (أَنْتُمْ فاعل ہے) (تم عقل کرتے/ سمجھتے ہو)

**تفسیری نکات:** بعض یہودیوں کی مکارانہ چال یہ ہے کہ جب وہ جو اہل ایمان کو ملتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں اور جب وہ دوسری طرف اپنے یہودیوں کے پاس جاتے ہیں تو آپس میں ایک دوسرے کو کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جو حقائق یعنی محمد

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک کے برحق رسول ہونے اور قرآن مجید کے نزول کے متعلق تمہاری کتابوں میں بیان کر دیئے ہیں وہ حقائق مسلمانوں کو نہ بتایا کرو۔ ورنہ مسلمان اللہ تعالیٰ کی عدالت میں ہماری طرف سے تسلیم شدہ اعترافات اور حقائق کو ہمارے خلاف حجت بنا کر پیش کریں گے۔ ان کے علماء اپنی ذاتی خواہشات کی خاطر تاویل کر کے حلال کو حرام اور حرام کو حلال بنانے میں لگے رہتے تھے جس طرح ہمارے بعض مسلمان بھائی احادیث صحیحہ کی تاویل کرتے ہیں تاکہ وہ اپنے مذہب کی کمزوری پر پردہ ڈال کر لوگوں کو قرآن و حدیث کی طرف نہ آنے دیں۔

### أَوْ لَا يَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ

آ	وَ	لَا	يَعْلَمُونَ	أَنَّ	اللَّهُ
کیا	اور	نہیں	وہ جانتے	کہ (یقیناً)	اللہ تعالیٰ
ہمزہ استفہامیہ	عاطفہ	حرف نفی	فعل مضارع جمع مذکر غائب (فاعل)	حرف مشبہ بالفعل	أَنَّ كَا اسْم

### {77} يَعْلَمُ مَا يُسِرُّونَ وَمَا يُعْلِنُونَ

يَعْلَمُ	مَا	وَ	يُسِرُّونَ	مَا	يُعْلِنُونَ
جانتا ہے وہ	جو	اور	وہ چھپاتے ہیں	جو	وہ ظاہر کرتے ہیں
فعل مضارع (أَنَّ کی خبر)	موصولہ / مفعول بہ	عاطفہ	فعل مضارع (فاعل)	موصولہ	فعل مضارع (فاعل)

بامعاورہ ترجمہ: کیا وہ نہیں جانتے کہ اللہ جانتا ہے وہ (بات) جو وہ چھپاتے ہیں اور وہ جو ظاہر کرتے ہیں۔

#### لغوی نکات:

{ع ل م} باب (س) (عَلِمَ، يَعْلَمُ) سے مضارع جمع مذکر غائب (وہ جانتے ہیں)  
 {س ر ر} باب (افعال) (أَسْرَرُ، يُسِرُّ) ادغام کے عمل کے بعد (أَسْرَرُ، يُسِرُّ) سے فعل مضارع جمع مذکر غائب (وہ چھپاتے ہیں)

{ع ل ن} باب (افعال) (أَعْلَنَ، يُعْلِنُ) سے مضارع جمع مذکر غائب (وہ ظاہر کرتے ہیں)

تفسیری نکات: اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ ① اللہ تعالیٰ ہر پوشیدہ اور ظاہر باتوں کو خوب جانتا ہے اور اس حقیقت کو یہ یہودی وغیرہ بھی جانتے ہیں ② اللہ تعالیٰ کے فرامین میں تبدیلی کرنا سنگین جرم ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے لعنت اور عذاب کا موجب بنتا ہے ③ منافقت کرنا جہنم میں جانے کا سبب بنتا ہے۔ ④ حق کو چھپانا کبیرہ گناہ ہے۔

## وَمِنْهُمْ أُمِّيُونَ لَا يَعْلَمُونَ الْكِتَابَ إِلَّا

وَ	مِنْ + هُمْ	أُمِّيُونَ	لَا	يَعْلَمُونَ	الْكِتَابَ	إِلَّا
اور	سے + ان میں	ان پڑھ ہیں	نہیں	جانتے وہ	کتاب کو	مگر
عاطفہ	جار + مجرور۔ خبر مقدم	مبتدا مؤخر	حرف نفی	فعل مضارع جمع مذکر غائب (فاعل)	مفعول	حرف استثنا

## {78} آمَانِيَّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَظُنُّونَ

آمَانِيَّ	وَ	إِنْ	هُمْ	إِلَّا	يَظُنُّونَ
آرزوئیں	اور	نہیں	وہ	مگر	گمان کرتے
مشتی	حرف عاطفہ	نافیہ بمعنی ما	ضمیر جمع مذکر	حرف استثنا	فعل مضارع جمع مذکر غائب (فاعل)

بامعاورہ ترجمہ: اور ان میں سے بعض ان پڑھ ہیں جو کتاب (الہی) کا کوئی علم نہیں رکھتے۔ سوائے جھوٹی آرزوؤں کے اور یہ محض گمان میں پڑے ہوئے ہیں۔

## لغوی نکات:

أُمِّيُونَ اُمِّيٌّ جمع اُمِّيٌّ ہے مادہ اُمِّيٌّ ہے {امر} اُمِّيٌّ اس کو کہتے ہیں جو نہ لکھ سکتا ہو اور نہ ہی لکھے ہوئے کو پڑھ سکے۔ اُمِّيٌّ اصل میں ماں کو کہتے ہیں یعنی جس طرح ماں کے پیٹ سے پیدا ہونے والا بچہ لکھ نہیں سکتا اسی طرح یہ جاہل شخص کی صفت ہے یہودی عرب والوں کو اُمِّيٌّ اس لئے کہتے تھے کہ وہ ان پڑھ قوم تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صفت اُمِّيٌّ اس لئے کہ آپ اُمِّيٌّ کے ایک فرد تھے یا آپ نے کسی مخلوق کی شاگردی کر کے علوم متعارفہ حاصل نہیں کئے تھے، البتہ بواسطہ وحی الہی آپ کو وہ علوم حاصل ہوئے جو پہلے یا بعد میں کسی کو حاصل نہ ہوئے نہ ہوں گے۔

الْكِتَابِ اُمِّيٌّ جمع ہے اس کا واحد اُمِّيٌّ ہے مادہ {من} ی ہے، یہ غیر منصرف ہے اس لئے آخر میں توین نہیں آئی، باب تفعّل تَمَتُّى يَتَمَتُّى اس سے ہے (خواہش کرنا، دلی خواہشات)

إِنْ حرف شرط ہے لیکن یہاں ما نافیہ کے معنی میں ہے۔ کیونکہ اس کے بعد الا ہے۔ (اگرچہ) {ظن ن} باب (ن) مضارع جمع مذکر غائب، ظَنَّ سے پہلے اگر ان آجائے تو ظَنَّ بمعنی وہم و شک ہوتا ہے، جس طرح یہاں ہے اور اگر ظَنَّ کے بعد ان آئے تو بمعنی یقین ہوتا ہے اور اگر بمعنی وہم و خیال ہو تو ظَنَّ کے بعد ان آتا ہے۔ قرآن میں دونوں طرح ہے اسی طرح ظَنَّ بمعنی تہمت اور گمان غالب بھی آیا ہے۔



قرآن مجید کی لغوی تشریح

**تفسیری نکات:** یہودیوں کا ایک طبقہ اُمّی (جاہل) تھا جسکو کتاب اللہ کے بارے میں علم ہی نہ تھا کہ وہ کیا ہے محض جھوٹی آرزوؤں کے سہارے پر وہ زندگی گزار رہے تھے کہ ہم نے جنت میں جانا ہے، یہ انکی خام خیالی تھی۔ اگرچہ عام مشہور یہ ہے کہ اُمّی عرب قوم تھی، قرآن بھی اس کی تصدیق کرتا ہے۔ هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ (اللہ وہ ذات ہے جس نے ان پڑھوں میں (رسول) مبعوث فرمایا)۔

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُبُونَ الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ

فَ	وَيْلٌ	لِ+الَّذِينَ	يَكْتُبُونَ	الْكِتَابَ	بِ+أَيْدِيهِمْ
تو	ہلاکت ہے	لئے+ان کے	(جو) لکھتے ہیں	کتاب کو	ساتھ+ہاتھوں+اپنوں کے
عاطفہ	مبتدا	جار+اسم موصول مجرور	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	مفعول ہے	جار+مضاف+مضاف الیہ (مجرور)

ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لِيَشْتَرُوا بِهِ

ثُمَّ	يَقُولُونَ	هَذَا	مِنْ	عِنْدِ+اللَّهِ	لِيَشْتَرُوا	بِ+ذَٰ
پھر	وہ کہتے ہیں	یہ	سے	پاس، طرف+اللہ تعالیٰ کے	تاکہ+خریدیں وہ	ساتھ+اسکے
عاطفہ تراخی	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	اسم اشارہ	جار	مضاف+مضاف الیہ	لام تعلیل+فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	جار+مجرور

ثُمَّ قَالُوا فَوَيْلٌ لَّهُمْ مِمَّا كَتَبَتْ

ثُمَّ	قَالُوا	فَوَيْلٌ	لَّهُمْ	مِمَّا	كَتَبَتْ	
قیمت	تھوڑی	تو	ہلاکت ہے	لئے+ان کے	(اس) سے+(جو) لکھا	
موصوف	صفت (مفعول)	عاطفہ	مبتدا	(خبر) جار+مجرور	جار+(موصول) مجرور	فعل ماضی

أَيِّدِيهِمْ وَوَيْلٌ لَّهُمْ مِمَّا يَكْسِبُونَ {79}

أَيِّدِيهِمْ	وَ	وَيْلٌ	لَّهُمْ	مِمَّا	يَكْسِبُونَ
ہاتھوں نے+ان کے	اور	ہلاکت ہے	لئے+ان کے	(اس) سے+جو	وہ کماتے ہیں
مضاف+مضاف الیہ (فاعل)	عاطفہ	مبتدا	جار+مجرور (خبر)	جار+مجرور موصول	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)

**بماحاورہ ترجمہ:** تو ان لوگوں کے لئے ہلاکت و بربادی ہے جو اپنے ہاتھوں سے کتاب لکھتے ہیں پھر کہتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے تاکہ اس کے بدلہ میں (دنیا کی) تھوڑی قیمت خریدیں تو ان کے لئے ہلاکت ہے جو ان کے ہاتھ لکھتے ہیں اور اس پر

بھی خرابی ہے جو وہ کماتے ہیں (معاوضہ لیتے ہیں)

لغوی نکات:

وَيْلٌ {یہ اسم مرفوع ہے۔ (مبتدا)، اس لفظ میں انتہا درجہ کی تہدید پائی جاتی ہے (ہلاکت و بربادی)  
يَكْتُبُونَ {کتب ب} باب (ن) فعل مضارع معلوم جمع مذکر غائب (وہ لکھتے ہیں)  
بِ + آيِدِيْ + هُمْ، يَدٌ کی جمع آيِدِيْ ہے، مؤنث ہے، یہ اُن اسماء میں سے ہے جن کا لام کلمہ محذوف ہوتا ہے۔ (اپنے ہاتھوں سے)

هَذَا اسم اشارہ واحد، اس کا مشار الیہ (جو ان کے ہاتھ لکھتے ہیں)

لِ + يَشْتَرُوْنَ {ش ری} باب افتعال سے مضارع جمع مذکر غائب، اصل میں يَشْتَرِيْنَ تھیں۔ شروع میں لام تعلیل کی وجہ سے ن اعرابی گر گیا پھر ی پر ضمہ ثقیل تھا، اس کو نقل کر کے ماقبل کو دیا پھر ی کو واؤ سے بدلا، دو واؤں کا التقائے ساکنین ہو گیا پہلی کو گرا دیا، يَشْتَرُوْنَ ہو گیا۔ (خریدنا)

ثَمًّا قَلِيْلًا ثَمِّنٌ کی جمع اَثْمَانٌ (موصوف) + قَلِيْلًا، صفت۔ موصوف صفت ملکر يَشْتَرُوْنَ کا مفعول ہوا۔ (تھوڑی قیمت)

تفسیری نکات: یہود دنیا کے منافع و فوائد کے لئے تورات میں تحریف سے کام لیتے۔ دنیا کی معمولی قیمت کے عوض لوگوں کو غلط فتوے صادر کرتے تو اللہ کی طرف سے ان پر سخت وعید نازل کی گئی کہ جو ہاتھ سے لکھتے ہیں اور جو کماتے ہیں ان سب کے لئے وَيْلٌ بربادی ہے۔ ہمارے لئے اس میں درس عبرت ہے کہ اگر ہم بغیر علم کے لوگوں کو غلط فتوے دیں گے یا اللہ تعالیٰ کے احکام کو دنیاوی مفاد کی خاطر بدلیں گے تو ہمارے لئے بھی ایسی ہی وعید ہے جو کہ جہنم میں جانے کا سبب بنے گی۔ نَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْهَا

وَقَالُوا لَنْ تَمْسَنَا النَّارُ اِلَّا اَيَّامًا مَّعْدُوْدَةً

وَقَالُوا	لَنْ	تَمْسَنَا	النَّارُ	اِلَّا	اَيَّامًا	مَّعْدُوْدَةً
اور	کہا انہوں نے	ہرگز نہ	چھوئے گی + ہم کو	آگ	مگر	چند دن
عاطفہ	فعل ماضی (فاعل)	ناصبۃ المضارع	فعل مضارع + مفعول مقدم	فاعل (مؤخر)	حرف استثنا	مستثنیٰ، موصوف صفت

قُلْ اَتَّخَذْتُمْ عِنْدَ اللّٰهِ عَهْدًا

قُلْ	اَتَّخَذْتُمْ	عِنْدَ اللّٰهِ	عَهْدًا
کہہ دیجئے	کیا + پکڑا تم نے، لے رکھا ہے	(پاس) ہاں + اللہ کے	کوئی عہد (عہدہ)
امر حاضر واحد	استفہام + فعل ماضی (فاعل)	ظرف مضاف + مضاف الیہ	مفعول

## فَلَنْ يُخْلَفَ اللَّهُ عَهْدَآ أَمْ

فَ + لَنْ	يُخْلَفَ	اللَّهُ	عَهْدَآ + ؤُ	أَمْ
تو + ہرگز نہ	خلاف ورزی کرے گا	اللہ	عہد کی + اپنے	یا
عاطفہ + ناصبۃ المضارع	فعل مضارع (افعال)	فاعل	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	حرف عطف

## تَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ {80}

تَقُولُونَ	عَلَى	اللَّهُ	مَا	لَا	تَعْلَمُونَ
کہتے ہو تم	اوپر	اللہ کے	جو	نہیں	جانتے ہو تم
فعل مضارع (فاعل)	حرف جار	مجرور	موصولہ یا موصوفہ	نافیہ	فعل مضارع، جمع مذکر حاضر (فاعل)

**بامحاورہ ترجمہ:** انہوں (یہودیوں) نے کہا کہ ہم کو جہنم کی آگ چند مخصوص ایام کے علاوہ نہیں چھوئے گی، تو اے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ ان کو فرما دیجئے کہ کیا تم نے اللہ تعالیٰ سے کوئی عہد لیا ہوا ہے جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کی خلاف ورزی نہیں کرے گا یا تم اللہ پر وہ چیز کہتے ہو جو تم نہیں جانتے۔

## لغوی نکات:

لَنْ تَسْتَأْذِنَ التَّائِرُ كَنْ ناصبۃ المضارع ہے اور تَسْتَأْذِنَ {مرس س} باب (ف) فعل مضارع، نفی مؤکد بکن، واحد مؤنث غائب، (نا) ضمیر جمع متکلم مفعول مقدم اور التَّائِرُ مؤنث سماعی اس کا فاعل مؤخر ہے، (ہرگز ہم کو آگ نہ چھوئے گی) آیاتاً کی جمع ہے آیاتاً اصل میں آیتاۃ تھا واؤ کوئی بنایا اور یاء کوئی میں ادغام کر دیا، آیتاۃ ہو گیا بوجہ ظرف منصوب موصوف کئی (دن) اور مَعْدُودَةٌ، باب (ن) اسم مفعول واحد مؤنث (عدد) اس کی جمع مَعْدُودَاتٍ ہے صفت۔ (گنتی شمار) كَنْ يُخْلَفَ {خ ل ف} باب افعال، مضارع نفی تاکید بکن، واحد مذکر غائب منصوب بوجہ كَنْ (ہرگز خلاف ورزی نہ کرے گا اللہ تعالیٰ)

**تفسیری نکات:** بنی اسرائیل اپنے آپ کو اللہ کے لاڈلے اور محبوب سمجھتے تھے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان پر بے شمار انعام کئے تھے اور اس بنیاد پر انہوں نے بے شمار باتیں گھڑ لی تھیں کہ اول تو ہم نے جہنم میں جانا نہیں ہے اور اگر اللہ آگ (جہنم) میں ڈالے گا، تو اتنے دن جتنے دن انہوں نے بچھڑے کی پوجا کی تھی پھر وہ نکال دیئے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کیا میں نے ان کے ساتھ کوئی عہد کیا ہوا ہے یا اللہ تعالیٰ کے بارے میں اپنی طرف سے ایسی باتیں گھڑ لیتے ہیں جس کا ان کو بھی علم نہیں،

یہ اللہ تعالیٰ پر بہت بڑا بہتان ہے جو اللہ تعالیٰ معاف نہیں کرے گا۔

## بَلَىٰ مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً وَأَحَاطَتْ بِهِ

بلی	مَنْ	كَسَبَ	سَيِّئَةً	وَ	أَحَاطَتْ	بِ+
کیوں نہیں	جس نے	کمائی	کوئی برائی	اور	گھیر لیا	ساتھ + اس کے
حرف جواب	مبتدا، شرط	فعل ماضی (فاعل)	مفعول بہ	عاطفہ	فعل ماضی (مؤنث)	جار، مجرور

## خَطِيئَتُهُ فَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ {81}

خَطِيئَتُهُ	فَ	أُولَٰئِكَ	أَصْحَابُ	النَّارِ	هُمُ	فِي	هَا	خَالِدُونَ
خطاؤں نے + اس کی	تو	یہی لوگ	والے + آگ		وہ	میں + اس		بیشہ رہیں گے
مضاف + مضاف الیہ (فاعل)	جزاء	مبتدا	مضاف + مضاف الیہ (خبر)	مبتدا	جار + مجرور	اسم فاعل جمع مذکر (رفع)، خبر		

**بامعاورہ ترجمہ:** کیوں نہیں جس نے کوئی برائی کمائی اور اس کو اس کی غلطیوں نے گھیر لیا، تو یہی لوگ دوزخی ہیں وہ اس (دوزخ) میں ہمیشہ رہیں گے۔

### لغوی نکات:

**بَلَىٰ** حرف ایجاب یعنی ایسا حرف استفہام جس کے ذریعے گزشتہ بیان کردہ حقیقت کا پرزور اثبات ہو اور اس کے مقابلے میں آگے بیان ہونے والے الفاظ میں اس کی مزید تقویت دی گئی ہو۔ (کیوں نہیں؟)

**كَسَبَ** {ک س ب} باب (ض) **كَسَبَ يَكْسِبُ** سے فعل ماضی، واحد مذکر غائب (کمائی کرنا، کسی چیز کا ارتکاب کرنا)

**أَحَاطَتْ** {ح و ط} باب (افعال) ماضی واحد مؤنث غائب (گھیر لیا، احاطہ کرنا)

**خَطِيئَتُهُ** (خَطِيئَتٌ + هُ) مرکب اضافی، اس کی جمع **خَطَايَا** ہے، **أَحَاطَتْ** کا فاعل ہے، غلطیاں، قصور، گناہ)

**هُمُ فِيهَا خَالِدُونَ** **هُمُ** ضمیر مستتر جمع مبتدا۔ اور **خَالِدُونَ**۔ باب (ن) اسم فاعل جمع مذکر۔ (حالت رفع) (خبر) یہ جملہ اسمیہ ہوا وہ ہی اس (جہنم) میں ہمیشہ رہنے والے ہیں)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مشرکوں (خاص طور پر یہود یوں) کے اس قسم کے ان دعوؤں کی تردید کی ہے کہ وہ عقیدہ توحید اور اعمال صالحہ کے علاوہ کسی اور ذریعہ سے بھی نجات حاصل کر سکتے ہیں یا پھر چند روز دوزخ میں رہنے کے بعد آخر کار وہ جنت میں چلے جائیں گے۔ جیسا کہ ان کے اس گمان کو اللہ تعالیٰ نے اس سے پہلی آیت نمبر 80 میں کھول کر بیان

کر دیا ہے۔ یہاں فرمایا کہ برائی (شرک، گناہ) نے جن لوگوں کو گھیر لیا ہے، وہی جہنم میں جائیں گے اور وہ ہمیشہ ہمیشہ جہنم میں رہیں گے۔

## وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

وَالَّذِينَ	وَالَّذِينَ	و	و	وَالَّذِينَ	و
اور	جو لوگ	ایمان لائے	اور	انہوں نے عمل کئے	نیک (اچھے)
متناسفہ	اسم موصول مبتدا	فعل ماضی (جمع) (فاعل)	عاطفہ	فعل ماضی (جمع) (فاعل) (س)	مفعول بہ

## أُولَئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ {82}

أُولَئِكَ	أُولَئِكَ	أَصْحَابُ	الْجَنَّةِ	هُمْ	فِيهَا	خَالِدُونَ
وہ ہی	وہ ہی	والے	جنت	وہ	میں + اس	ہمیشہ رہیں گے
اسم اشارہ بعید (مبتدا)	مضاف	مضاف الیہ (خبر)	ضمیر مبتدا	جار + مجرور	اسم الفاعل جمع مذکر (ن) (خبر)	

بامحاورہ ترجمہ: اور جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے اچھے عمل کئے وہ لوگ ہی جنتی ہیں، وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

### لغوی نکات:

أُولَئِكَ اسم موصول جمع مذکر۔ (مبتدا) وہ لوگ

عَمِلُوا {ع مل} باب (س) سے فعل ماضی جمع مذکر غائب جملہ بن کر (خبر) ہوئی۔ (عمل کرنا)

خَالِدُونَ {خل د} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر حالت رفع۔ ہُمْ۔ کی خبر ہے۔ (ہمیشہ رہنے والے)

تفسیری نکات: پہلے مشرکوں، یہودیوں کا تذکرہ تھا۔ اس آیت میں اہل ایمان اور صالح اعمال سے متصف لوگوں کا تذکرہ ہے کہ یہ

گروہ جنتی ہے اور یہ جنت میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے۔

## وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لَا تَعْبُدُونَ

وَإِذْ	وَإِذْ	أَخَذْنَا	مِيثَاقَ	بَنِي إِسْرَائِيلَ	لَا	تَعْبُدُونَ
اور	جب	ہم نے لیا	پختہ عہد	بنی اسرائیل (سے)	نہ	تم عبادت کرو
متناسفہ	ظرف زمان	فعل ماضی (فاعل)	مفعول بہ	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	حرف نفی	فعل مضارع (فاعل)

إِلَّا اللَّهُ<sup>ق</sup> وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَذِي

إِلَّا	اللَّهُ	وَ	بِ+وَالِدَيْنِ	وَ	إِحْسَانًا	وَ	ذِي
مگر	اللہ کی	اور	ساتھ + والدین کے	اور	احسان کرنا	اور	والوں (سے)
حرف استثناء	مفعول بہ	عاطفہ	حرف جار + مجرور (معطوف علیہ)	عاطفہ	مفعول مطلق	عاطفہ	مضاف

## الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَقُولُوا

الْقُرْبَىٰ	وَ	الْيَتَامَىٰ	وَ	الْمَسْكِينِ	وَ	قُولُوا
قرباں	اور	یتیموں (سے)	اور	محتاجوں (سے)	اور	تم کہو
مضاف الیہ (معطوف نمبر 1)	عاطفہ	معطوف نمبر 2	عاطفہ	معطوف نمبر 3	عاطفہ	فعل امر جمع مذکر (فاعل) (ن)

## لِلنَّاسِ حُسْنًا وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَ

لِ+النَّاسِ	حُسْنًا	وَ	أَقِيمُوا	الصَّلَاةَ	وَ
سے + لوگوں	اچھی بات	اور	تم قائم کرو	نماز کو	اور
جار + مجرور	مفعول	عاطفہ	فعل امر جمع مذکر (فاعل) (افعال)	مفعول بہ	عاطفہ

## اتُوا الزَّكَاةَ ثُمَّ تَوَلَّيْتُمْ

اتُوا	الزَّكَاةَ	ثُمَّ	تَوَلَّيْتُمْ
تم دو	زکوٰۃ کو	پھر	تم پھر گئے
فعل امر جمع مذکر (فاعل) (افعال)	مفعول بہ	حرف عطف	فعل ماضی جمع مذکر مخاطب (فاعل) (تفعل)

## {83} إِلَّا قَلِيلًا مِّنْكُمْ وَأَنْتُمْ مُّعْرِضُونَ

إِلَّا	قَلِيلًا	مِّنْكُمْ	وَ	أَنْتُمْ	مُعْرِضُونَ
سوائے	کم (تھوڑے)	سے + تم	حالانکہ	تم	پہلو تہی کرنے والے، اعراض کرنے والے
حرف استثناء	مشتق	جار + مجرور	حالیہ	مبتدا	اسم فاعل جمع مذکر/خبر

بامحاورہ ترجمہ: اور جب ہم نے بنی اسرائیل سے یہ پختہ عہد لیا کہ تم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرنا اور حسن سلوک کرنا ماں باپ سے، قرابت داروں سے (بھی) اور یتیموں اور مسکینوں سے (بھی) اور (یہ کہ) تم لوگوں سے اچھی بات کہنا اور نماز قائم کرنا اور زکوٰۃ دینا (لیکن اس کے بعد تم (اس سے) پھر گئے سوائے (تھوڑوں) کے اور تم تو ہو ہی پہلو تہی کرنے والے۔

لغوی نکات:

وَإِذْ، وَ- مُسْتَأْنَفِہ نئی بات کے آغاز کے لئے + إِذْ (اسم ظرف زمان) اس سے قبل فعل امر إِذْ كُنْ (مخذوف ہے) اور یہ إِذْ اُس کا مفعول ہے، (یاد کرو) اس وقت کو۔

أَخَذْنَا {عخذ} باب (ن) أَخَذَ يَأْخُذُ سے ماضی جمع متکلم (ہم نے لیا) (پکڑا)

وَيَسَّاقٍ {وٹق} باب (ض) وَشَقَّ يَشِقُّ سے اسم الہ یا مصدر اس کی جمع مَوَائِيقُ ہے مضاف (مفعول) (پختہ عہد یا مضبوط عہد) بَنِي إِسْرَائِيلَ (مرکب اضافی) بَنِي کی جمع (بَنُونَ) پچھلے لفظ کا مضاف الیہ ہونے کی وجہ سے حالت نصبی میں بَنِينَ اور اگلے لفظ کی طرف مضاف ہونے کی وجہ سے جمع کا (ن) حذف ہو گیا۔ (بنی اسرائیل سے)

لَا تَعْبُدُونَ {عبد} باب (ن) سے فعل مضارع منفی، جمع مذکر حاضر (تم عبادت نہ کرو)

بِالْوَالِدَيْنِ {با} الْوَالِدَيْنِ، والد کا تشبیہ، حالت جر (والدین کے ساتھ)

إِحْسَانًا {حسن} باب (افعال) فعل امر مخذوف أَحْسِنُوا کا مفعول مطلق بتا ہے۔ (احسان کرنا)

ذِي الْقُرْبَىٰ ذِي السَّمَاءِ سِتہ سے مضاف + الْقُرْبَىٰ فُعْلَىٰ کے وزن پر باب (ن) سے مصدر۔ مضاف الیہ (قرابت والوں) یتیم کی جمع ہے حالت جر کیونکہ اس کا عطف الْوَالِدَيْنِ پر ہے، جس بچے (نابالغ) کا باپ فوت ہو جائے وہ یتیم ہوتا ہے۔

قَوْلًا {ق} باب (ن) سے فعل امر جمع مذکر حاضر، (تم کہو)

حُسْنًا {حسن} باب (ن) سے مصدر مفعول ہے، یہاں صفت ہے جب کہ اس کا موصوف مخذوف ہے، آئی قَوْلًا حَسَنًا۔ اچھے انداز سے / اچھی بات (یعنی لوگوں سے اچھی بات کہو)

أَقِيمُوا {ق} و {مر} باب (افعال) سے فعل امر جمع مذکر حاضر، (تم قائم کرو)۔ یعنی پڑھو۔ (نماز کو)

أَتُوا {عت} باب (افعال) أَتَى يُؤْتِي سے تعلیل کے بعد لائی یُؤْتِي سے فعل امر جمع مذکر۔ (دو تم)

الرِّكْوَةَ {زک} و {و} باب (ن) زَكَ يَزْكُو سے مصدر۔ مفعول، (بڑھنا، نشوونما پانا) مراد زکوٰۃ دو

مُعْرِضُونَ {ع} رض} باب (افعال) سے اسم الفاعل مُعْرِضٌ کی جمع مُعْرِضُونَ، حالت رفع خبر، (اعراض کرنے والے)

تفسیری نکات: اس آیت میں اللہ تعالیٰ بنی اسرائیل کی عہد شکنی کا تذکرہ فرما رہے ہیں کہ ہم نے ان (بنی اسرائیل) سے مضبوط عہد لیا تھا کہ تم نے والدین کے ساتھ اچھا سلوک کرنا ہے اس طرح قرابت داروں سے اور یتیموں و مسکینوں سے بھی اچھا سلوک کرنا ہے اور لوگوں سے بھی اچھی بات کہنا ہے اور نماز قائم کرنا ہے اور زکوٰۃ بھی ادا کرنی ہے لیکن عہد کرنے کے باوجود یہ لوگ اعراض کر گئے منہ

پھر لیا تو یہ بڑا گناہ ہے کہ عہد کیا جائے اور پھر اس کو توڑا جائے اور یہی احکام ہماری شریعت میں بھی ہیں والدین کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنا نماز قائم کرنا زکوٰۃ دینا ہمیں بھی ان چیزوں کا خیال رکھنا چاہئے۔

## وَ إِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ لَا تَسْفِكُونَ

وَ	إِذْ	أَخَذْنَا	مِيثَاقٌ + كُمْ	لَا	تَسْفِكُونَ
اور	جب	ہم نے لیا	پختہ عہد + تم سے	نہیں	تم بہاؤ گے
مستانفہ	ظرف زمان (مفعول)	فعل ماضی + فاعل	(مفعول بہ) مضاف + مضاف الیہ	حرف نفی	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل) (ض)

## دِمَاءَكُمْ وَلَا تَخْرُجُونَ أَنْفُسَكُمْ

دِمَاءَكُمْ	وَ	لَا	تَخْرُجُونَ	أَنْفُسَكُمْ
خونوں کو + اپنے	اور	نہ	تم نکالوں گے	جانوں کو + اپنی
مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	حرف عطف	حرف نفی	فعل مضارع جمع مذکر، فاعل	(مفعول) مضاف + مضاف الیہ

## مَنْ دِيَارِكُمْ ثُمَّ أَقْرَرْتُمْ وَأَنْتُمْ تُشْهِدُونَ {84}

مَنْ	دِيَارِكُمْ	ثُمَّ	أَقْرَرْتُمْ	وَ	أَنْتُمْ	تُشْهِدُونَ
سے	گھروں + اپنے	پھر	تم نے اقرار کیا	اور	تم (خود)	گواہی دیتے ہو
حرف جار	مجرور۔ مضاف + مضاف الیہ	حرف عطف	فعل ماضی، فاعل	حالیہ	مبتدا	فعل مضارع جمع مذکر حاضر (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** اور جب ہم نے تم سے پختہ عہد لیا کہ تم اپنوں کے خون نہ بہاؤ گے اور نہ اپنوں کو ان کے وطنوں (گھروں) سے نکالو گے، پھر تم نے اقرار کیا اور تم (اس بات پر) گواہ ہو۔

### لغوی نکات:

لَا تَسْفِكُونَ {س ف ک} باب {ض} سَفَكَ يَسْفِكُ سے (مضارع/منفی) جمع مذکر حاضر (نہ بہانا)

لَا تَخْرُجُونَ {خ ر ج} باب {اعمال} أَخْرَجَ يَخْرِجُ سے (فعل مضارع/منفی) جمع مذکر حاضر (تم نہ نکالو گے)

مَنْ دِيَارِكُمْ (مَنْ + دِيَارِ + كُمْ) (مَنْ حرف جر، دِيَارِ مجرور مضاف + كُمْ مضاف الیہ) دِيَارِ، دَاؤُ کی جمع ہے۔ (گھروں۔ وطنوں)

أَقْرَرْتُمْ {ق ر ر} باب {اعمال} أَقْرَرْتُ يُقْرِئُ (أَقْرَرْتُ) ماضی جمع مذکر حاضر (اقرار کرنا)



تَشْهَدُونَ {ش ۵} باب (س) فعل مضارع جمع مذکر حاضر (فاعل) (گواہ ہونا)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں اللہ تعالیٰ بنی اسرائیل کی ایک اور عہد شکنی کی بات کر رہے ہیں کہ ان سے عہد لیا گیا تھا کہ وہ اپنے ہی لوگوں کا خون نہ بہائیں اور نہ ہی ان کو ان کے گھروں سے نکالیں۔ پھر انہوں نے اقرار بھی کر لیا کہ ہاں ہم نے وعدہ کیا تھا اور اس بات پر گواہی بھی دی تھی لیکن پھر ان لوگوں نے وعدہ توڑ دیا تو وعدہ توڑنا اللہ کے ہاں بہت سنگین جرم ہے اللہ اس کے بارے میں ضرور پوچھیں گے۔

ثُمَّ أَنْتُمْ هَؤُلَاءِ تَقْتُلُونَ أَنْفُسَكُمْ وَ

و	أَنْفُسَكُمْ + كُمْ	تَقْتُلُونَ	هَؤُلَاءِ	أَنْتُمْ	ثُمَّ
اور	لوگوں (کو) + اپنے	تم قتل کرتے ہو	وہی ہو جو	تم	پھر
عاطفہ	مضاف + مضاف الیہ (مفعول بہ)	فعل مضارع (فاعل) (خبر)	بدل	مبتدا	حرف عاطفہ

تُخْرَجُونَ فَرِيقًا مِّنْكُمْ مِّنْ دِيَارِهِمْ

دِيَارِهِمْ + هُمْ	مِّنْ	مِّنْكُمْ + كُمْ	فَرِيقًا	تُخْرَجُونَ
گھروں + ان کے	سے	میں سے + تمہارے (اپنے)	ایک گروہ کو	تم نکالتے ہو
مضاف + مضاف الیہ (مجرور)	حرف جر	حرف جر + مجرور	مفعول بہ	فعل مضارع (فاعل) (انفعال)

تُظْهِرُونَ عَلَيْهِم بِالْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ ط

عَلَيْهِمْ + هُمْ	بِ	الْإِثْمِ	و	الْعُدْوَانِ
پر + ان	ساتھ/ سے	گناہ	اور	سرکشی کے
جار + مجرور	جار	مجرور (معطوف علیہ)	حرف عطف	معطوف

وَإِنْ يَأْتِوكُمُ اسْرَىٰ تَفْدُوهُمْ وَ

وَ	إِنْ	يَأْتِوكُمُ + كُمْ	اسْرَىٰ	تَفْدُوهُمْ + هُمْ	وَ
اور	اگر	وہ آئیں + تمہارے پاس	قیدی بن کر	تم بدلہ دے کر چھڑاتے ہو + ان کو	حالانکہ
عاطفہ	حرف شرط	فعل مضارع، فاعل + مفعول بہ	حال	فعل مضارع، فاعل + مفعول بہ	حالیہ

### هُوَ مُحَرَّمٌ عَلَيْكُمْ إِخْرَاجُهُمْ

هُوَ	مُحَرَّمٌ	عَلَيْكُمْ	إِخْرَاجُهُمْ
وہ	حرام کیا گیا	پر+تم	نکالنا+ان کا
مبتدا	خبر۔ اسم مفعول	جار+ مجرور، (خبر مقدم)	مضاف+ مضاف الیہ (مبتدا مؤخر)

### أَفْتَوْمُنُونَ بِبَعْضِ الْكُتُبِ

أ	فَ+تَوَمُنُونَ	بِ+بَعْضِ+الْكِتَابِ
کیا	تو+تم ایمان لاتے ہو	ساتھ+بعض (حصہ)+کتاب کے
ہمزہ استفہام	عاطفہ+فعل مضارع (فاعل) (افعال)	حرف جر+ (مجرور) مضاف+ مضاف الیہ

### وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضِ مَا جَزَأءُ

و	تَكْفُرُونَ	بِ	بَعْضِ	فَ	مَا	جَزَأءُ
اور	تم کفر کرتے ہو	ساتھ	بعض (حصہ) کے	تو	نہیں، کیا	سزا
عاطفہ	فعل مضارع (فاعل) (ن)	جار	مجرور	مستانفہ	حرف نفی	مبتدا (مضاف)

### مَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا خِزْيٌ

مَنْ	يَفْعَلْ	ذَلِكَ	مِنْكُمْ	إِلَّا	خِزْيٌ
جو	کرے	یہ	سے+تم	مگر	رسوائی
موصولہ، مضاف الیہ	مضارع (ف)	اسم اشارہ (مفعول بہ)	جار+ مجرور	حرف استثناء	مشقی خبر مبتدا۔ جزاء کی

### فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ يُرَدُّونَ

فِي	الْحَيَاةِ	الدُّنْيَا	وَ	يَوْمَ	الْقِيَامَةِ	يُرَدُّونَ
میں	زندگی	دنیا	اور	دن	قیامت کے	وہ لوٹائے جائیں
جار	مجرور/ موصوف	صفت	عاطفہ	مفعول فیہ (مضاف)	مضاف الیہ	مضارع مجہول (نائب فاعل)

## إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ ۖ وَمَا لِلَّهِ بِغَافِلٍ

إِلَىٰ	أَشَدِّ	الْعَذَابِ	وَ	مَا	اللَّهُ	بِ + غَافِلٍ
طرف	سخت	عذاب کی	اور	نہیں	اللہ	ساتھ + بے خبر
جار	مجروح مضاف	مضاف الیہ	حالیہ	حرف (لفی)	اسم ما	جار + مجروح

## عَبَاتُ تَعْمَلُونَ {85}

عَنْ	مَّا	تَعْمَلُونَ
سے	(اُس سے) جو	تم کرتے ہو
جار	مجروح۔ موصولہ	فعل مضارع (فاعل)

**بامحاورہ ترجمہ:** پھر تم ہی وہ لوگ ہو جو اپنوں کو قتل کرتے ہو اور اپنے ایک گروہ کو ان کے گھروں سے نکالتے ہو اور ان کے خلاف گناہ اور زیادتی میں ایک دوسرے کی مدد کرتے ہو اور اگر وہ تمہارے پاس قیدی بن کر آئیں تو تم ان کا فدیہ دے کر چھڑاتے ہو حالانکہ ان کا نکالنا ہی تم پر حرام قرار دیا گیا تھا، کیا تم کتاب کے کچھ حصہ پر ایمان لاتے ہو اور کچھ حصہ کو نہیں مانتے لہذا تم سے جو ایسا کرے گا تو اس کی سزا اس کے سوا کیا ہے کہ دنیا کی زندگی میں رسوائی ہو اور قیامت کے دن وہ سخت ترین عذاب کی طرف لوٹائے جائیں گے اور اللہ اس سے بے خبر نہیں ہے جو تم کرتے ہو۔

## لغوی نکات:

هُؤُلَاءِ ضمیر متصل بطور کلمہ حصر (وہی لوگ ہو)  
تُخْرِجُونَ {خروج} باب (افعال) مضارع جمع مذکر حاضر (نکالنا)  
تُظَاهِرُونَ {ظاہر} باب (تفاعل) بلحاظ صیغہ اصل میں تھا تَتَنَظَّاهِرُونَ، فعل مضارع جمع مذکر مخاطب، ایک "تا" گر گئی، صلہ علی ہے معنی ہوا ایک دوسرے کے خلاف مدد کرنا۔

الْعُدْوَانِ {خروج} باب (ن) سے مصدر سامعی (د) عاطفہ کی وجہ سے۔ اِشْمِ کی طرح حالت جرم میں ہے۔ (ظلم و زیادتی کرنا)  
إِنْ يَأْتُواكُمْ {اعتی} {ض} اِثْمِ يَأْتِي فعل مضارع مجروح جمع مذکر غائب۔ حالت جزم اِنْ کی وجہ سے، (آنا)  
أُسْرَى (واحد اَسِيرٌ، باب (ض) سے مصدر (قیدی/ گرفتار)  
تُفَدُّوهُمْ {فدیہ} باب (مفاعلة) فَادَى يَفْدِي سے مضارع حالت جزم جواب شرط، (فدیہ دینا) بدلہ دے کر

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

چھڑوانا (تم فدیہ دے کر ان کو چھوڑاتے ہو)

مُحَرَّمٌ {ح ر م} باب {تفعیل} حَرَّمَ يُحَرِّمُ سے اسم المفعول، مُحَرَّمٌ کی دو ترکیبیں ہو سکتی ہیں یا تو خبر مقدم ہو اور اِخْرَاجُهُمْ (جو آگے آ رہا ہے) مبتدا مؤخر ہو یا محرم مبتدا ہو اور اِخْرَاجُهُمْ نائب فاعل جو خبر کے قائم مقام ہو۔ (ممنوع، حرام کیا گیا) اِخْرَاجُهُمْ {خ ر ج} {افعال} اِخْرَجَ يُخْرِجُ سے مصدر اِخْرَاجُ (مضاف + هُمْ، ضمیر/مضاف الیہ) (حالت رفع)، (ان کا نکالنا)

أَفْتُوهُمْ (آ + ف + تُوْمُتُونَ) + (ا) (استفہامیہ) ف + تُوْمُتُونَ {ء من} باب {افعال} أَمَّنْ يُؤْمِنُ سے مضارع جمع مذکر حاضر (تو کیا تم ایمان لاتے ہو؟)

خِزْيٌ {خ ز ی} باب {س} سے مصدر۔ حالت رفع۔ خبر یا جزاء سے بدل ہے (ذلت / رسوائی)  
 الْحَيَوةُ {ح ی ی} باب {س} سے مصدر سماعی، اصل میں حَيَوةٌ تھا دوسری یاد کو الف سے بدلہ، حَيَاةٌ ہوا۔ (زندگی)  
 الدُّنْيَا {د ن و} باب {ن} دَنَانِيذٌ سے اسم تفضیل مؤنث، مذکر اذنی ہے، فُعْلٌ کے وزن پر۔ (دنیا)  
 يُرَدُّونَ {ر د د} باب {ن} سے مضارع مجہول جمع مذکر غائب (وہ لوٹائے جائیں)

**تفسیری نکات:** نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہی دور میں یہودیوں کے تین بڑے قبیلے تھے یہ آپس میں لڑتے رہتے تھے۔ یہ قبیلے قبل از اسلام انصار (مشرکین) کے دو مختلف قبیلوں کے بھی حلیف تھے۔ قبائل کی جنگوں میں یہ اپنے اپنے حلیف قبیلے کی مدد کر کے قتل و غارت لوٹ مار کرتے کچھ کو ان کے گھروں اور علاقوں سے نکال دیتے اور بعض کو قیدی بھی بنا لیتے۔ بعد میں خود ہی فدیہ دے کر ان کی رہائی کر دیتے۔ تورات میں ان کے ایسے فعل کو حرام قرار دیا گیا تھا لیکن ان پر کوئی اثر نہ تھا۔ انہوں نے تو اپنی شریعت کو پامال کر رکھا تھا اور احکام الہی کو بازیچہ اطفال بنا رکھا تھا۔ ان آیات میں بتایا گیا ہے کہ بنی اسرائیل کے اس کردار اور ان کے انجام کو پیش نظر رکھ کر اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ہم آج کے مسلمان اگر انکار کر رہے ہیں تو پھر ہمیں بھی اپنے لئے ویسے ہی انجام کا انتظار کرنا چاہئے جیسا بنی اسرائیل کا ہوا یا پھر جلد از جلد تائب ہو کر ایمان صادق کا مظاہرہ کرتے ہوئے قرآن مجید میں موجود اللہ تعالیٰ کے تمام احکامات اور رسول اللہ ﷺ کی احادیث پر عمل کر کے دنیا اور آخرت کی فلاح پائیں۔

## أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ فَلَا

أُولَئِكَ	الَّذِينَ	اشْتَرُوا	الْحَيَاةَ	الدُّنْيَا	بِ+الْآخِرَةِ	فَ	لَا
یہی/وہی ہیں	وہ لوگ جو	خریدا انہوں نے	زندگی	دنیا کی	بدلے+ آخرت کے	تو	نہیں
مبتدا	اسم موصول جمع	فعل ماضی + فاعل	موصوف	صفت (مفعول)	جار + مجرور	حرف عطف	حرف نفی

## يُخَفِّفُ عَنْهُمْ الْعَذَابَ وَلَا هُمْ يُبْصِرُونَ {86}

يُخَفِّفُ	عَنْ + هُمْ	الْعَذَابُ	وَ	لَا	هُمْ	يُبْصِرُونَ
ہلکا کیا جائے گا	سے + ان	عذاب	اور	نہ	وہ	مدد کئے جائیں گے
مضارع مجہول	جار + مجرور	نائب فاعل	عاطفہ	نافیہ	ضمیر جمع (مبتدا)	مضارع مجہول جمع مذکر (خبر)

**بامعاورہ ترجمہ:** یہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے آخرت کے بدلے میں دنیا کی زندگی خرید لی۔ اب نہ تو ان سے عذاب ہلکا کیا جائے گا اور نہ ہی ان کی مدد کی جائے گی۔

### لغوی نکات:

{ش ری} باب (افتعال) سے ماضی جمع مذکر غائب، (خریدا انہوں نے)، خریدنے والے کو مشتری کہتے ہیں اور شری {اَشْتَرُوا} کا معنی بیچنے کے ہیں یہ بھی قرآن میں استعمال ہوا ہے اگرچہ مادہ ایک ہے لیکن فعل کے باب کے فرق سے معنی میں تبدیلی ہوگی۔

{حرف ف} باب تفعیل سے مضارع مجہول منفی، اس کا نائب فاعل الْعَذَابُ ہے، (ہلکا کرنا) **تفسیری نکات:** جن لوگوں نے اللہ تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی کی اور دین کو دنیوی فائدوں کے لئے قربان کر دیا اور آخرت کے بے بہا ثواب اور نعمتوں کو چھوڑ کر دنیا کی عارضی لذتوں کے پیچھے پڑ گئے، انہوں نے اُخروی فلاح کے بدلے دنیا کا عارضی آرام خرید لیا۔ انکے لئے آخرت میں سخت ترین عذاب ہے اور معاف ہونا تو کجا اس عذاب میں کسی قسم کی تخفیف بھی نہ ہوگی اس لئے انسان کو اللہ کی رحمت اور نیک عمل ہی کام دیں گے، وہی کرنے چاہئیں۔

## وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَقَفَّيْنَا مِنْ

وَلَقَدْ	آتَيْنَا	مُوسَى	الْكِتَابَ	وَ	قَفَّيْنَا	مِنْ
اور	دی ہم نے	موسیٰ علیہ السلام کو	کتاب	اور	پیچھے لگا دیا ہم نے	سے
عاطفہ	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	مفعول اول	مفعول ثانی	عاطفہ	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	حرف جار

## بَعْدَهُ بِالرُّسُلِ وَأَتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيْتِ وَ

بَعْدَهُ	بِالرُّسُلِ	وَ	أَتَيْنَا	عِيسَى	ابْنَ مَرْيَمَ	الْبَيْتِ	وَ
بعد + اس کے	ساتھ + رسولوں کے	اور	دی ہم نے	عیسیٰ علیہ السلام	بیٹے + مریم کے (کو)	واضح نشانیاں	اور
مضاف + مضاف الیہ	جار + مجرور	عاطفہ	فعل ماضی	مفعول (1) موصوف	صفت مضاف + مضاف الیہ	مفعول (2) عاطفہ	

## أَيَّدْنَاهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ

أَيَّدْنَاهُ	بِ + رُوحِ	الْقُدُسِ	آ	ف + كَلَّمَا	جَاءَكُمْ
ہم نے قوت دی + اس کو	ساتھ + روح	پاک کے	کیا	پھر + جب بھی	آیا + تمہارے پاس
فعل ماضی، فاعل + مفعول	جار + مضاف	مضاف الیہ، مجرور	ہمزہ استفہامیہ	عاطفہ + حرف شرط	فعل + مفعول

## رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَىٰ أَنْفُسُكُمْ اسْتَكْبَرْتُمْ

رَسُولٌ	بِ + مَا	لَا	تَهْوَىٰ	أَنْفُسُكُمْ	اسْتَكْبَرْتُمْ
کوئی رسول	ساتھ + اس چیز کے	نہیں	چاہتی تھیں	جانیں (دل) + تمہارے	تکبر کیا تم نے
فاعل	جار + موصولہ	نافیہ	فعل مضارع	مضاف + مضاف الیہ (فاعل)	فعل مضارع (فاعل)

## فَرِيقًا كَذَّبْتُمْ وَأُخْرًا تَقْتُلُونَ {87}

فَ	فَرِيقًا	كَذَّبْتُمْ	وَأُخْرًا	تَقْتُلُونَ
تو	ایک گروہ (کو)	جھٹلایا تم نے	اور + ایک گروہ (کو)	تم قتل کرتے ہو
عاطفہ	مفعول مقدم	فعل ماضی (فاعل)	عاطفہ + مفعول مقدم	فعل مضارع (فاعل)

**بامعاورہ ترجمہ:** ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو کتاب دی اور اس کے بعد پے در پے پیغمبر بھیجے اور عیسیٰ بن مریم علیہ السلام کو کھلی نشانیاں دی اور روح القدس کے ساتھ اس کی مدد کردی تو جب بھی تمہارے پاس کوئی رسول کوئی حکم لے کر آیا جس کو تم نہیں چاہتے تھے تو تم نے تکبر کیا اور (اس کے بعد) ایک گروہ کو تم نے جھٹلایا اور ایک گروہ کو تم قتل کرتے تھے۔

### لغوی نکات:

الْكِتَابِ یہ اتینا فعل کا مفعول ثانی ہے۔ جب کہ اس کا پہلا مفعول موسیٰ علیہ السلام ہے۔ کتاب سے مراد تورات ہے۔

{ق ف ی} باب تفعیل قَتَلَ يُقْتَلُ سے ماضی جمع متکلم (یکے بعد دیگر بھیجا، پیچھے لگانا)

بَيِّنَةٌ کی جمع ہے اور جمع مونث سالم مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے اور اس حالت میں بھی مجرور ہے کیونکہ جمع

مونث سالم کی حالت نصبی و جری کسرہ کے ساتھ ہے، (روشن واضح دلیلیں)

{ع ی د} باب تفعیل مصدر تَأَيَّدَ سے فعل ماضی، جمع متکلم + (ة) ضمیر مفعول (مدد کرنا، قوت دینا، تائید کرنا)

أَيَّدْنَاهُ

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

رُوحُ الْقُدُسِ مرکب اضافی یہ موصوف کی اضافت صفت کی طرف ہے جس طرح رَجُلٌ صَدِيقٌ ہے یہاں بھی الْقُدُسُ (پاک) روح کی صفت ہے پاک و قدس روح۔ اس سے مراد جبرائیل علیہ السلام ہیں، اسی کو محقق مفسرین نے ترجیح دی ہے۔

أَفْكَأْنَا + ف + كَلَّمْنَا ہمزہ استفہام کے لئے ہے اور (ف) عاطفہ ہے، (كَلَّمْنَا) یہ خود تو ظرف نہیں ہے لیکن ظرف کے قائم مقام ہے اور یہ تکرار کے لئے استعمال ہوتا ہے، كَلَّمْنَا کے بعد اکثر فعل ماضی آتا ہے۔ (جب بھی، ہر وقت)

لَا تَهْوَى {ہوی} باب (س) مضارع منفی واحد مؤنث غائب، (خواہش کی طرف نفس کا مائل ہونا)  
 {ك ب ر} باب (استفعال) ماضی جمع مذکر حاضر، (تم نے تکبر کیا)، غرور کیا، یعنی ایمان لانے اور پیغمبروں کی اتباع سے تکبر کیا۔

فَرِيقًا {ف ر ق} مفعول مقدم ہے اور فعل + فاعل بعد میں ہے جو کہ اسْتَكْبَرْتُمْ ہے (گروہ، جماعت)  
 كَذَّبْتُمْ (ك ذ ب) باب (تفعیل) كَذَّبَ يَكْذِبُ سے فعل ماضی جمع مذکر مخاطب، (جھٹلانا)

**تفسیری نکات:** سیدنا موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے کتاب تورات دی اور ان کے بعد انبیاء علیہم السلام کا سلسلہ برابر جاری رہا جن میں مشہور انبیاء داؤد، زکریا، یحییٰ علیہم السلام اور آخر میں عیسیٰ علیہ السلام یہ نبی بنی اسرائیل کے آخری نبی ہیں اس کے بعد نبوت بنو اسماعیل کی طرف چلی گئی۔ اس خاندان میں خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پیدا ہوئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نہ کوئی نبی ہوا اور نہ ہوگا۔ (عیسیٰ بن مریم) (سن عیسوی سیدنا عیسیٰ السلام کے نام سے جاری ہے) ملک شام میں ناصریہ آپ کا آبائی وطن ہے اسی لئے ان کو مسیح ناصری کہا جاتا ہے۔ عیسیٰ بن مریم کہنے سے یہ بھی معلوم ہوا کہ عیسیٰ ایک بشر ہی تھے معاذ اللہ! اللہ تعالیٰ کے بیٹے نہیں تھے معجزانہ طور پر بن باپ کے پیدا ہوئے۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے انجیل دی اور ان کو جبرائیل علیہ السلام کی خاص تائید و نصرت حاصل رہی۔ بنی اسرائیل نے بعض انبیاء علیہم السلام کو قتل کر دیا اور بعض کی تکذیب کر دی۔ آخر میں عیسیٰ علیہ السلام کو بھی قتل کرنے لگے لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو اوپر آسمان پر زندہ اٹھالیا۔ اس میں ہمارے لئے یہ درس ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے سب احکام پر عمل کریں اور بعض احکام کو ماننا اور بعض نہ ماننا اسلام کی روح کے خلاف ہے وگرنہ یہ یہود جیسا عمل ہوگا جو قابل مواخذہ ہوگا۔

### وَقَالُوا قُلُوبُنَا غُلْفٌ ۖ بَلْ لَعَنَهُمُ اللَّهُ

و	قَالُوا	قُلُوبُنَا + نَا	غُلْفٌ	بَلْ	لَعَنَ	هُمُ	اللَّهُ
اور	انہوں نے کہا	دل + ہمارے	پردے (میں ہیں)	بلکہ	لعنت کی	ان پر	اللہ نے
مستأنفہ	فعل ماضی (فاعل)	مبتدا مضاف + مضاف الیہ	صفت مشبہ جمع / خبر	حرف اضراب	فعل ماضی	مفعول مقدم	فاعل مؤخر

## بِكْفَرِهِمْ فَكَفَرْنَا مَا يَوْمِنُونَ {88}

بِ	كُفِرَ	هِمْ	فَ	قَلِيلًا	مَا	يُؤْمِنُونَ
بسبب	کفر	ان کے	تو	تھوڑے	جو	وہ ایمان لاتے ہیں
حرف جار	مجرور / مضاف	مضاف الیہ	حرف عطف	مصدر محذوف ایمان کی صفت	زائد تاکید کیلئے	فعل مضارع، جمع مذکر

بامحاورہ ترجمہ: انہوں نے کہا کہ ہمارے دل تو غلاف میں ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کے کفر کے سبب ان پر لعنت کی ہے سو بہت کم ایمان لاتے ہیں۔

## لغوی نکات:

**قُلُوبُنَا** {ق ل ب} قَدْ ب کی جمع مکسر قلوب ہے، مرکب اضافی۔ حالت رفع۔ مبتدا، (ہمارے دل)

**عُلْفٌ** {ع ل ف} یہ اَعْلَفٌ کی جمع ہے۔ ایسا پردہ جس کی وجہ سے قوت سماعت متاثر ہو ”قرآن مجید کی باتیں ہم تک نہیں پہنچ سکتیں“ (بقول ان کے) اور بعض کے نزدیک یہ غلاف کی جمع ہے۔ وہ چیز جو غلاف میں بند ہو۔ اس صورت میں ان کا مدعا یہ ہے کہ ہمارے دل علوم و معارف کے گنجینے اور مخزن ہیں لہذا ہمیں قرآن جیسے علم کی ضرورت نہیں ہے۔

**بَلْ** یہ حرف اضراب ہے۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ حقیقت یہ نہیں ہے جو یہ (کافر) کہتے ہیں کہ ہمارے دلوں پر غلاف چڑھے ہوئے ہیں بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ان کی مسلسل نافرمانی اور کفر کی وجہ سے ان پر لعنت مسلط ہوگئی۔ لفظ بَلْ کے ذریعے سابقہ جملے کی نفی کر کے اس کے بعد اصل حقیقت بیان کی جاتی ہے۔ (بلکہ)

**قَلِيلًا** {ق ل ل} یہ ایسانا محذوف کی صفت ہونے کی وجہ سے منصوب ہے اور فعل پر مقدم ہے یعنی کم لوگ ہیں (جو ایمان لاتے ہیں)

**تفسیری نکات:** جب یہودیوں کو قرآن حق کی طرف دعوت دی جاتی تو کہتے کہ ہمارے دل اس دعوت کو قبول کرنے کے سلسلے میں بند ہیں ہمیں اس حق کی سمجھ ہی نہیں آتی۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کے اس عذر کی حقیقت بتا دی اور ارشاد فرمایا کہ اللہ کے ساتھ کفر اور مسلسل نافرمانی کی وجہ سے ان پر یہ لعنت ڈال دی گئی اور ان پر وعظ و نصیحت اثر نہیں کرتا۔

## وَلَمَّا جَاءَهُمْ كِتَابٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ

وَ	لَمَّا	جَاءَ	هُمُ	كِتَابٌ	مِّنْ	عِنْدِ	اللَّهِ
اور	جب	آئی	ان کے پاس	کتاب	سے	پاس	اللہ کے
عاطفہ	شرطیہ	فعل ماضی	مفعول مقدم	فاعل مؤخر موصوف	حرف جر	ظرف مضاف	مضاف الیہ



## مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ ۗ وَكَانُوا مِنْ

مِنْ	كَانُوا	وَ	مَعَهُمْ	لِ + مَا	مُصَدِّقٌ
سے	وہ تھے	اور	ساتھ + ان کے	اس کی + جو	تصدیق کرنے والا
حرف جر	فعل ماضی ناقص (اِسْمُ كَانٍ)	عاطفہ	ظرف مضاف + مضاف الیہ	حرف جر + موصولہ	اسم فاعل (صفت)

## قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا ۗ

كَفَرُوا	الَّذِينَ	عَلَى	يَسْتَفْتِحُونَ	قَبْلُ
جنہوں نے کفر کیا	ان لوگوں (کے)	اوپر	وہ فتح طلب کرتے	پہلے
فعل ماضی (فاعل)	اسم موصول جمع	حرف جر	فعل مضارع، جمع مذکر (فاعل)	مجرور (مبنی علی الضم)

## فَلَمَّا جَاءَهُمْ مَا عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِ ۗ

بِ + هَا	كَفَرُوا	عَرَفُوا	مَا	هُمْ	جَاءَ	فَ + لَمَّا
ساتھ + اس کے	کفر کیا انہوں نے	پہچانا انہوں نے	جو	ان کے پاس	آیا	تو + جب
جار + مجرور	فعل ماضی (فاعل)	فعل ماضی (فاعل)	فاعل - موصولہ	مفعول مقدم	فعل ماضی	عاطفہ + حرف شرط

## {89} فَلَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ

الْكَافِرِينَ	عَلَى	اللَّهُ	فَ + لَعْنَةُ
کافروں کے	اوپر/پر	اللہ کی	تو + لعنت ہو
مجرور، جمع (خبر)	جار	مضاف الیہ	عاطفہ + (مبتدا) مضاف

بامحاورہ ترجمہ: جب ان (یہودیوں) کے پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے کتاب (قرآن) آئی جو اس کتاب کو سچا بتاتی ہے جو ان کے پاس (تورات) ہے اور پہلے وہ (اس کے آنے کے انتظار میں رہتے اور اسی طرح) کافروں پر فتح مانگتے تھے۔ پھر جب ان کے پاس وہ (رسول) آگیا جس کو پہچانتے تھے تو اس کے منکر ہو گئے تو انکار کرنے والوں پر اللہ کی لعنت ہو۔

## لغوی نکات:

**كُتِبَ** موصوف + مُصَدِّقٌ۔ صفت۔ یہ موصوف صفت مل کر جَاءَهُمْ کا فاعل ہے۔ (ایسی کتاب جو تصدیق کرنے والی ہے)

**كَانُوا** كَانُوا {ك دن} افعال ناقصہ ہے۔ فعل ماضی جمع مذکر ہے هُمْ اس کا اسم ہے اور يَسْتَفْتِحُونَ خبر ہے۔

**مِنْ قَبْلُ** اسم ظرف مبنی علی الضم ہے۔ ظرف مکان اور زمان دونوں کے لئے اگر مضاف الیہ محذوف ہو تو (مِنْ عَلَى النَّصَمِ) (پیش) پر مبنی ہوگا۔ اس لئے یہاں (مِنْ) حرف جر نے عمل نہیں کیا۔

**يَسْتَفْتِحُونَ** {فت ح} باب (استفعال) سے فعل مضارع جمع مذکر غائب ہے۔ جب مضارع سے پہلے كَانَ آجائے تو مضارع ماضی استمراری کا معنی دیتا ہے (وہ فتح و نصرت کی دعا کرتے تھے)

**كَفَرُوا** {ك ف ر} باب (ن) فعل ماضی جمع مذکر غائب، (انہوں نے انکار کیا)

**بِهِ** ب + ہ۔ جار مجرور (ساتھ اس کے) ہ ضمیر کا مرجع مَاعَرَفُوا (انہوں نے جو پہچانا ہے)

**الْكَافِرِينَ** کافر کی جمع ہے، اسم الفاعل ہے (جبری حالت ہے) (ال) لام جنس کیلئے ہے یعنی تمام کافروں پر (اللہ کی لعنت ہو)

**تفسیری نکات:** جب یہودیوں کا فریق مخالف سے مقابلہ ہوتا تو وہ ”منتظر“ یعنی آنے والے نبی کے حوالے سے نصرت و فتح کی دعا مانگا کرتے تھے لیکن جب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا میں تشریف لائے تو انہوں نے نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو پہچاننے کے باوجود آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا انکار کر دیا اور کافر ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کافروں پر لعنت کر دی۔ تو جو شخص حق کو پہچاننے کے بعد اس کا انکار کر دے وہ عذاب و لعنت کا مستحق ہو جاتا ہے۔

## بِسْمَا اشْتَرَوْا بِهٖ اَنْفُسَهُمْ

بِسْمَا	مَا	اشْتَرَوْا	بِ + ہ	اَنْفُسُ + هُمْ
برہی ہے	جو	بیچا انہوں نے	بدلے + اس کے	جانوں کو + اپنی
ماضی، فعلِ زَم	موصولہ	فعل ماضی جمع مذکر (فاعل)	جار + مجرور	(مفعول) مضاف + مضاف الیہ

## اَنْ يَكْفُرُوْا بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ بَعِيًّا

اَنْ	يَكْفُرُوْا	بِ + مَا	اَنْزَلَ	اللّٰهُ	بَعِيًّا
یہ کہ	وہ کفر کریں	ساتھ + اس چیز کے جو	اتاری	اللہ نے	بغاوت کرتے ہوئے
ناصبہ	فعل مضارع مجرور (فاعل) (ن)	جار + موصولہ مجرور	ماضی (افعال)	فاعل	مفعول لہ

## أَنْ يُنَزِّلَ اللَّهُ مِنْ فُضْلِهِ عَلَى مَنْ يَشَاءُ

أَنْ	اللَّهُ	مِنْ	فُضْلٍ + ۵	عَلَى	مَنْ	يَشَاءُ
یہ کہ	اللہ	سے	فضل + اپنے	اوپر	جس کے	چاہتا ہے
ناصبۃ المضارع	فاعل	حرف جر	مضاف + مضاف الیہ (مجرور)	حرف جار	موصولہ	مضارع

## مِنْ عِبَادِهِ ۵ فَبَاءُ ۶ وَبِعَضْبٍ ۷ عَلَى غَضْبٍ ۸

مِنْ	عِبَادٍ + ۵	فَ	بَاءُ ۶	بِ	غَضْبٍ	عَلَى	غَضْبٍ
سے	بندوں + اپنے	تو	لوٹے وہ	ساتھ	غصے کے	اوپر	غصے کے
حرف جر	مجرور، مضاف + مضاف الیہ	عاطفہ	ماضی (ن)	حرف جر	مجرور	حرف جار	مجرور

## وَالْكَافِرِينَ عَذَابٌ مُهِينٌ {90}

وَ	لِ + الْكَافِرِينَ	عَذَابٌ	مُهِينٌ
اور	واسطے + کافروں کے	عذاب	رسوا کرنے والا
عاطفہ	جار + مجرور (خبر مقدم)	موصوف	صفت (مبتدا مؤخر)

**بامحاورہ ترجمہ:** وہ چیز بہت بڑی ہے جس کے عوض انہوں نے اپنی جانوں کو فروخت کر دیا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل کردہ (کتاب) کا انکار کر دیا (محض) بغاوت کرتے ہوئے کہ اللہ اپنے بندوں میں سے جس پر چاہتا ہے اپنا فضل (خاص) نازل کرتا ہے (تو اس حقیقت کو تسلیم نہ کرنے کی وجہ سے) غضب بالائے غضب کے وہ مستحق ہو گئے اور کافروں کیلئے رسوا کرنے والا عذاب ہے۔

### لغوی نکات:

**بِئْسَ** {بءس} باب (س) یہ ”افعال ذم“ سے فعل ماضی ہے۔ اسکی گردان نہیں ہے، اصل میں بَيْسٌ تھا (سَبَّح) کے وزن پر تو عین کلمہ کی اتباع میں اسکے فاعل کو (زیر) (کسرہ) دیا گیا پھر تخفیفاً عین کلمہ کو ساکن کر دیا گیا۔ تو بَيْسٌ رہ گیا (برا ہے) موصولہ ہے بمعنی الَّذِي ہے اور یہ بَيْسٌ کا فاعل ہے [بری ہے (وہ چیز)]

**إِشْتَرَوْا** {ش ر ی} باب افتعال ماضی۔ جمع مذکر غائب (فاعل) (انہوں نے خریدا)

**أَنْ يَكْفُرُوا** (أَنْ) ناصبۃ المضارع ہے اور يَكْفُرُوا: {ك ف ر} (ن) (مضارع) جمع مذکر غائب اُن کی وجہ سے يَكْفُرُونَ کا ن گر گیا (یہ کہ وہ کفر کریں)

**بَعِيًا** {ب غ ی} (ض) بَعِيٌّ بَعِيًّا (بَغِيًّا) مصدر ہے: (يَكْفُرُ ذَا كَا مَفْعُولٌ لَهُ هِيَ) (بغوات کرنا، سرکشی کرنا، حسد کرنا)  
**يُنزِّلُ** {ن ذ ل} تفعیل، مضارع واحد مذکر غائب، شروع میں اُن ہے، اس لئے مضارع کا آخر منصوب ہے (اتارتا ہے)  
**يَسَاءُ** {ش ی ع} {ف} شَاءَ يَسَاءُ شَيْئًا، سے فعل مضارع اصل میں يَسِيئُ تھا ہی کی حرکت ماقبل (پہلے حرف) کو دے کر ی کو الف (ا) سے بدل دیا، يَسَاءُ بن گیا۔

**عِبَادًا** {ع ب د} {ن} عَبَدٌ كِي جَمْعِ عِبَادٍ هِيَ مِضَافٌ وَضَمِيرٌ مِضَافٌ إِلَيْهِ (مَجْرُورٌ) (اپنے بندوں) (سے)  
**فَبَاءَعُوا** {ب و ع} {ن} بَاءَعُوا مِضَافٌ مِضَافٌ بِيَّوْءٍ، سے ماضی جمع مذکر غائب (فاعل)، (وہ لوٹے)، یہ لفظ عموماً شر کے لئے استعمال ہوتا ہے۔

**عَصَبٍ** {غ ض ب} {س} عَصَبٌ يَغْضَبُ سَ اسْمٌ مِصْرٌ، حالت جر، (غصہ)  
**لِلْكَافِرِينَ** {ل + اَلْكَافِرِينَ: {ك ف ر} {ن} كَافِرٌ كِي جَمْعِ جَرِي حَالَتٌ، كَافِرِينَ، اسم فاعل (مرکب جاری) [کافروں کے لئے]  
**مُؤْمِنِينَ** {ذ و ن} {بَابِ اَفْعَالٍ} سَ اسْمٌ فَاعِلٌ عَذَابٌ كِي صِفَتٌ (ذلیل کرنے والا/رسوا کرنے والا)

**تفسیری نکات:** یہود حد درجہ خود غرض، حاسد، ضدی قوم ثابت ہوئی، وہ اپنے ذاتی مفاد کی خاطر احکام الہی کو بدلنے میں ذرا شرم محسوس نہ کرتے اور ہر نعمت کو اپنا پیدائشی حق سمجھتے تھے۔ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بطور آخری نبی پہچاننے کے باوجود انکار کرنے لگے۔ ان میں حسد کی یہ آگ بھڑک اٹھی کہ نبوت بنی یعقوب علیہ السلام سے نکل کر بنی اسماعیل علیہ السلام میں کیوں منتقل ہوگئی۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ نبوت و رسالت کی عطا تو اللہ تعالیٰ کا فضل ہے جس کو چاہتا ہے عنایت فرماتا ہے۔ ان کے اس انکار کی پاداش میں دنیا میں ان پر اللہ کا غضب نازل ہوا اور آخرت میں بھی کافروں کے لئے رسوا کرنے والا سخت عذاب ہے۔

## وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ امْنُوا بَمَا

وَ	إِذَا	قِيلَ	لَهُمْ	بَمَا
اور	جب	کہا جاتا ہے	واسطے + ان کے	ساتھ + (اس کے) جو
عاطفہ	حرف شرط	ماضی مجہول (ن)	جار + مجرور	جار + موصولہ (مجرور)

## أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا تَوْمِنُ بِمَا أَنْزَلَ

أَنْزَلَ	اللَّهُ	قَالُوا	تَوْمِنُ	بَمَا	أَنْزَلَ
اتارا	اللہ نے	کہتے ہیں	ہم ایمان لاتے ہیں	ساتھ + جو	اتاری گئی
فعل ماضی (افعال)	فاعل	فعل ماضی (فاعل)	فعل مضارع جمع متکلم (فاعل) (افعال)	جار + موصولہ مجرور	ماضی مجہول

## عَلَيْنَا وَيَكْفُرُونَ بِمَا وَرَاءَهُ

عَلَيْنَا	و	يَكْفُرُونَ	بِ + مَا	وَرَاءَهُ
اور پر + ہمارے	اور	وہ کفر کرتے ہیں	ساتھ + (اس کے) جو	پیچھے + اس کے
جار + مجرور	عاطفہ	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل) (ن)	جار + مجرور (موصولہ)	مضاف + مضاف الیہ (ما کا صلہ)

## وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَهُمْ

و	هُوَ	الْحَقُّ	مُصَدِّقًا	لِّ + مَا	مَعَهُمْ
اور (حالانکہ)	وہ	سچ ہے	تصدیق کر نیوالا ہے	واسطے + (اس کے) جو	ساتھ + اُن کے ہے
عاطفہ/ حالیہ	ابتدا	خبر	حال	جار + موصولہ مجرور	مضاف + مضاف الیہ

## قُلْ فَلِمَ تَقْتُلُونَ أَنْبِيَاءَ اللَّهِ مِنْ

قُلْ	ف + لِمَ	تَقْتُلُونَ	أَنْبِيَاءَ	اللَّهِ	مِنْ
کہہ دیجئے	تو + کیوں	تم قتل کرتے ہو	نبیوں کو + اللہ کے		سے
فعل امر	عاطفہ + حرف استفہام	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل) (ن)	(مفعول) مضاف + مضاف الیہ		حرف جر

## قَبْلُ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ {91}

قَبْلُ	إِنْ	كُنْتُمْ	مُؤْمِنِينَ
پہلے	اگر	ہو تم	ایمان لانے والے
مجرور بنی علی الضم	حرف شرط	فعل ماضی ناقص + اسم	اسم فاعل جمع، (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** اور جس وقت ان (کافروں) سے کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اتاری ہوئی کتاب (قرآن) پر ایمان لاؤ تو کہتے ہیں کہ ہم اس پر ایمان لاتے ہیں جو ہم پر اتاری گئی ہے اور جو اسکے علاوہ ہے وہ نہیں مانتے حالانکہ وہی حق ہے اسکی تصدیق کرنے والا ہے جو انکے پاس (کتاب) ہے۔ تو آپ کہہ دیجئے کہ اگر تم ایمان دار ہو تو اس سے پہلے اللہ تعالیٰ کے نبیوں کو قتل کیوں کرتے تھے۔

**لغوی نکات:**

حرف شرط ہے جو ماضی پر داخل ہو کر اس کو مضارع کے معنی میں کر دیتا ہے (جب)

إِذَا

**قِيلَ** {ق و ل} (ن) قَالَ يَقُولُ (قَوْلًا) سے ماضی مجہول (اِذَا کی وجہ سے معنی مضارع میں ہے)، (کہا جاتا ہے)  
**اٰمَنُوْا** {ع م ن} {افعال} اَمِنَ يُؤْمِنُ سے فعل امر حاضر ء اَمِنَ سے تعلیل کے بعد (اَمِنَ) سے جمع اَمِنُوا، (تم ایمان لاؤ)  
**يَكْفُرُوْنَ** {ك ف ر} (ن) مضارع جمع مذکر غائب (وہ کفر کرتے ہیں)  
**وَسَاءَ كٰ** (وَرَاءَ + ء) وَرَاءَ اسم ظرف زمان و مکان (مضاف) + ء ضمیر (مضاف الیہ) مذکر و مؤنث کے لئے مساوی ہے۔ وَرَاءَ  
 ہمیشہ مضاف ہو کر استعمال ہوتا ہے۔ مضاف الیہ کبھی ضمیر اور کبھی اسم ظاہر ہوتا ہے۔ قرآن میں دونوں طرح ہے بمعنی  
 (پیچھے، علاوہ + اس کے)

**الْحَقُّ** {ح ق ق} (ن ا ض) سے مصدر ہے (هُوَ کی خبر ہے) جو چیز واقعہ کے مطابق ہو۔ (سچ اور حق ہے)  
**مَصَدِّقًا** {ص د ق} باب تفعیل سے اسم فاعل، حال ہونے کی وجہ سے حالت نصب میں ہے، (تصدیق کرنے والا ہے)  
**مَعَهُمْ** (مَعَهُ + هُمْ) لفظ مَعَهُ اسم ظرف ہے جو مضاف ہو کر استعمال ہوتا ہے، اس کا مضاف الیہ کبھی اسم ضمیر جس طرح یہاں ہے  
 اور کبھی اسم ظاہر کی شکل میں، اس سے پہلے ما موصولہ ہے جس کا صلہ محذوف ہے جو تورات ہے۔ (ساتھ + اُن کے)  
**فَلِمَ** (ف + لِمَ) ف جزائیہ ہے جو جواب شرط پر دلالت کرتی ہے، (شرط محذوف ہے اِنْ كُنْتُمْ كَذٰلِكَ۔ فَلِمَ حرف استفہام  
 ہے، کیوں، کس لئے۔ (ساتھ / پاس + ان کے)

**تَقْتُلُوْنَ** {ق ت ل} (ن) مضارع جمع مذکر مخاطب (تم قتل کرتے ہو) یہاں مضارع ماضی کے معنی میں ہے یعنی (قَتَلْتُمْ) (قتل  
 کرتے تھے)

**اَنْبِيَاءِ اللّٰهِ** (مركب اضافی ہے)، {ن ب ء} باب تفعیل سے اسم الفاعل پَيِّیٰ کی جمع مکسر اَنْبِيَاءِ ہے یہ تَقْتُلُوْنَ کا مفعول ہے (اللہ  
 تعالیٰ کے نبیوں کو)

**كُنْتُمْ** {ك ن ت} کی گردان میں فعل ماضی جمع مذکر حاضر کا صیغہ ہے، اَنْتُمْ اس میں اسکا اسم ہے، (تم ہو)  
**مُؤْمِنِيْنَ** {ع م ن} {افعال} سے اسم فاعل جمع مذکر (نصبی حالت) کیونکہ كُنْتُمْ کی خبر ہے۔ (ایمان لانے والے)

**تفسیری نکات:** جب یہودیوں سے کہا جاتا ہے کہ اس قرآن پر ایمان لاؤ تو بہانہ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم تو تورات کو مانتے  
 ہیں۔ جب کہ حقیقت یہ ہے کہ وہ صحیح معنوں میں تورات کو بھی نہیں مانتے تورات کے احکام کو جھٹلاتے ہیں اور اس سے گھناؤنا جرم کہ وہ  
 اللہ کے نبیوں کو قتل کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان سے پوچھا ہے کہ اگر تم یہ دعویٰ کرتے ہو کہ تم اپنی کتابوں (سابقہ الہامی کتابوں) پر  
 ایمان رکھتے ہو تو پھر نبیوں کو کیوں قتل کرتے ہو۔ یہاں پر ان کو ترغیب دلائی گئی ہے کہ اس قرآن پر ایمان لاؤ جو اپنے سے پہلے تمہیں  
 بھیجی ہوئی کتاب تورات کی تصدیق کرتا ہے۔ تو جو اس کتاب (قرآن) کو نہیں مانتا گویا کہ وہ سابقہ کسی کتاب کو نہیں مانتا۔ جس طرح  
 ایک نبی کی تکذیب سے تمام انبیاء کی تکذیب لازم آتی ہے، اسی طرح قرآن کو نہ ماننے کی شکل میں دیگر آسمانی کتب کی تکذیب لازم  
 آتی ہے۔

## وَلَقَدْ جَاءَكُمْ مُوسَىٰ بِالْبَيِّنَاتِ ثُمَّ

و	ل+قَدْ	جَاءَ	كُم	مُوسَىٰ	بِ	الْبَيِّنَاتِ	ثُمَّ
اور	یقیناً + یقیناً	لایا	تمہارے پاس	موسیٰ علیہ السلام	ساتھ	واضح نشانوں کے	پھر
عاطفہ	برائے تاکید کلام (حرف تحقیق)	ماضی	مفعول مقدم	فاعل موخر	جار	مجرور	عاطفہ

## اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ مِنْ بَعْدِهَا وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ {92}

اتَّخَذْتُمُ	الْعِجْلَ	مِنْ	بَعْدِهَا	وَأَنْتُمْ	ظَالِمُونَ
تم نے پکڑا (معبود بنالیا)	بچھڑے کو	سے	پچھڑے + اس کے	تم	ظلم کرنے والے
فعل ماضی (فاعل)	مفعول	حرف جر	مجرور / مضاف + مضاف الیہ	مبتدا	اسم فاعل (خبر)

**بما حاورہ ترجمہ:** (اے یہودیو!) تمہارے پاس موسیٰ علیہ السلام واضح نشانیاں لے کر آئے اور پھر اس کے بعد تم نے بچھڑے کو معبود بنالیا لہذا تم ظالم لوگ ہو۔

## لغوی نکات:

**لَقَدْ** {ل+قَدْ} (ل) تاکید کلام کیلئے استعمال ہوتا ہے اور قَدْ تحقیق کلام کیلئے دونوں میں تاکید در تاکید کا معنی پایا جاتا ہے جیسے (یقیناً یقیناً)

**بِالْبَيِّنَاتِ** {بِ + الْبَيِّنَاتِ} مرکب جاری ہے، الْبَيِّنَاتِ کی جمع ”الْبَيِّنَاتِ“ (مجرور) واضح نشانیاں، یعنی معجزات اور صحیفے

**اتَّخَذْتُمُ** {ءخذ + باب (افتعال) فعل ماضی / جمع مذکر مخاطب + فاعل (تم نے پکڑ لیا / بنالیا) یعنی معبود بنالیا۔

**الْعِجْلَ** {ءجل} اسم ہے اتَّخَذَ کا مفعول ہے، حالت نصب۔ (بچھڑا)

**ظَالِمُونَ** {ظالم} باب (ض) اسم فاعل، قَاطِبِہ کی جمع ہے، حالت رفع (خبر) (ظلم کرنے والے)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں اللہ تعالیٰ یہودیوں کو مخاطب کر کے ان کی سابقہ روش اور نافرمانیوں کو یاد دلا رہے ہیں، لہذا ان کو فرمایا! موسیٰ علیہ السلام تمہارے پاس کئی معجزے لے کر آئے تاکہ تم راہ ہدایت اور توحید اختیار کرو لیکن بجائے ایمان لانے کے اور توحید اپنانے کے تم نے بچھڑے کو معبود بنالیا اور اس کی پوجا شروع کر دی اور ظالم بن گئے۔

## وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا

وَ	إِذْ	أَخَذْنَا	مِيثَاقَكُمْ	وَرَفَعْنَا
اور	جب	پکڑا ہم نے	پختہ اقرار	بلند کیا ہم نے
عاطفہ	ظرف	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	(مفعول) مضاف	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)

## فَوْقَكُمْ الطُّورَ طُ حُدُوا مَا آتَيْنَاكُمْ

فَوْقَ + كُمْ	الطُّورَ	حُدُوا	مَا	آتَيْنَا	كُمْ
اوپر + تمہارے	طور پہاڑ کو	تم پکڑو	جو	ہم نے دیا	تم کو
ظرف، مضاف + مضاف الیہ	مفعول	فعل امر جمع (فاعل) (ن)	موصولہ	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	مفعول

## بِقُوَّةٍ وَأَسْمَعُوا طُ قَالُوا سَاعِنَا

بِ + قُوَّةٍ	وَ	أَسْمَعُوا	قَالُوا	سَاعِنَا
ساتھ + قوت کے	اور	تم سنو	انہوں نے کہا	ہم نے سنا
جار + مجرور	عاطفہ	فعل امر جمع مذکر	فعل ماضی جمع مذکر	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)

## وَعَصِيَّانَ وَاشْرَبُوا فِي قُلُوبِهِمُ الْعِجْلَ

وَ	عَصِيَّانَا	وَ	أَشْرَبُوا	فِي	قُلُوبِ	هِمُ	الْعِجْلَ
اور	ہم نے نافرمانی کی	اور	پلائے گئے وہ	میں	دلوں	ان کے	بچھڑے کی محبت
عاطفہ	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	عاطفہ	ماضی مجہول	جار	مضاف	مضاف الیہ (مجرور)	مفعول

## بِكُفْرِهِمْ طُ قُلْ بِئْسَ مَا يَأْمُرُكُمْ بِهِ

بِ	كُفْرِهِمْ	هِمْ	قُلْ	بِئْسَ	مَا	يَأْمُرُ	كُمْ	بِ + ۴
بسبب	کفر کے	ان کے	کہہ دیجئے	برا ہے	جو	کلم کرتا ہے	تم کو	ساتھ + اس کے
جار	مجرور مضاف	مضاف الیہ	فعل امر	فعل ذم	موصولہ	فعل مضارع	مفعول (مقدم)	جار + مجرور

## إِيَّانَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ {93}

إِيَّانَ + كُمْ	إِنْ	كُنْتُمْ	مُؤْمِنِينَ
ایمان + تمہارا	اگر	ہو تم	ایمان لانے والے
(فاعل مؤخر) مضاف + مضاف الیہ	حرف شرط	فعل ناقص + اسم	اسم فاعل + جمع مذکر، حالت نصبی (كُنْتُمْ کی خبر)



## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**بامحاورہ ترجمہ:** جب ہم نے تم (یہود) سے پختہ عہد لیا اور تمہارے اوپر پہاڑ کو اٹھایا (اور کہا) کہ جو چیز ہم نے تم کو دی ہے اس کو مضبوطی سے پکڑ لو اور سنو (ہدایت کی بات) تو انہوں نے کہا کہ ہم نے سن لیا ہے۔ لیکن ہم نافرمانی کریں گے تو ان کے اسی کفر (انکار) کی وجہ سے ان کے دلوں میں بچھڑے کی محبت ڈال دی گئی تو آپ ان سے کہہ دیں کہ ”تمہارا“ ایمان جس چیز کا تمہیں حکم دیتا ہے، وہ بہت بری ہے۔ اگر ایمان (خالص) رکھتے ہو (تو اس طرح کی حرکت نہ کرو)

### لغوی نکات:

مِیْثَاقُکُمْ	(مِیْثَاقُ + کُمْ) مرکب اضافی ہے۔ مِیْثَاقُ کا مادہ {و ث ق} اسم آلہ یا مصدر ہے، اس کی جمع مَوَاقِیْتُقُ ہے۔ (مفعول ہے) (پختہ عہد، قول و قرار جس پر قسم کھائی جائے۔ پختگی اور مضبوطی پیدا کرنے کا ذریعہ)۔
رَفَعْنَا	{رف ع} باب (ف) فعل ماضی جمع متکلم (ہم نے بلند کیا)
فَوَقَّکُمْ	فَوَقَّ (مرکب اضافی) فَوَقَّ یہاں مضاف ہے اور یہ اسم ظرف ہے اوپر کو کہتے ہیں + کُمْ مضاف الیہ (تمہارے اوپر)
الظُّوْرَ	رَفَعْنَا کا مفعول ہے اس پہاڑ کا نام ہے جس پر موسیٰ علیہ السلام اللہ تعالیٰ سے ہم کلام ہوئے۔
حُدُوْا	{ع خ ذ} باب (ن) فعل امر (جمع مذکر) (تم پکڑو)
بِقُوَّةٍ	(ب + قُوَّةٍ) (مرکب جاری) (طاقت / مضبوطی کے ساتھ)
اَسْمِعُوْا	{س مر ع} باب (س) فعل امر جمع مذکر، (تم سنو) (اطاعت کرو) سننا اطاعت کا سبب ہے
عَصِيْبًا	{ع ص ی} باب (ض) عَصَى یَعْصِیْ فعل ماضی جمع متکلم (ہم نے نافرمانی کی) یہاں معنی ہے (کریں گے)
اُشْرِبُوْا	{ش ر ب} باب افعال سے ماضی جمہول جمع مذکر غائب (وہ پلائے گئے) یعنی ان کے دلوں میں بچھڑے کی محبت گہری ہوگئی۔ لفظ شراب بطور استعارہ استعمال کیا گیا ہے کسی کی محبت یا بغض دل میں سرایت کر جائے تو یہ لفظ بولتے ہیں۔
الْعِجْلِ	{ع ج ل} {مفعول بہ ہے} اصل میں حُبُّ الْعِجْلِ تھا۔ مضاف کو حذف کر کے مضاف الیہ کو اس کی جگہ رکھ دیا (بچھڑے کی محبت)
بِئْسَمَا	اصل میں (بِئْسَ + مَا) ہے ما موصولہ ہے اور بِئْسَ افعالِ ذم سے ہے۔ یہ حرف بطور ماضی مستعمل ہوتا ہے (برا ہے وہ جو)
يَاْمُرُکُمْ	{ع مر ر} {ن} اَمَرًا یُؤْمَرُ فعل مضارع + کُمْ ضمیر متصل مفعول (وہ تم کو حکم کرتا ہے)
اِيْمَانُکُمْ	{ع مر ن} باب افعال سے (اِيْمَانٌ) مصدر ہے جو یہاں مضاف + کُمْ مضاف الیہ۔ يَاْمُرُکُمْ کا فاعل ہے۔ (تمہارا ایمان)
اِنْ	حرف شرط ہے۔ (اگر)
مُؤْمِنِيْنَ	{ع مر ن} باب (افعال) سے اسم الفاعل جمع مذکر حالت نصب۔ اِنْ کی خبر ہے۔ اصل میں شرط بعد میں اور بِئْسَمَا جزاء پہلے ہے۔ (اصل عبارت اس طرح ہے اِنْ کُنْتُمْ مُؤْمِنِيْنَ فَبِئْسَمَا يَاْمُرُکُمْ بِهٖ اِيْمَانُکُمْ)

**تفسیری نکات:** اللہ تعالیٰ نے کوہ طور کو بنی اسرائیل کے سروں کے اوپر اٹھا کر ان سے پختہ عہد لیا کہ جو احکام ہماری طرف سے تم پر نازل ہوں گے، ان پر کاربند رہنا اور احکام کو غور سے سننا۔ تو کہنے لگے کہ ہم نے سنا اور نافرمانی کی ہے اور ان کے اس کفر کی وجہ سے ان کے دلوں میں بچھڑے کی محبت پیدا کر دی گئی۔ اس کے باوجود وہ اپنے آپ کو ایمان دار سمجھتے تھے حالانکہ وعدہ کی خلاف ورزی، بچھڑے کی پوجا اور دیگر احکام الہی سے انحراف اور ان کے موجودہ ایمان یعنی باطل عقائد نے ان کو بری حرکات میں ملوث کر دیا اور اگر ان میں ایمان صحیح ہوتا تو وہ ایسی حرکات نہ کرتے۔ اگر انسان میں اللہ کی نافرمانی آجائے تو یہ عدم ایمان کی نشانی ہے۔

## قُلْ إِنْ كَانَتْ لَكُمْ الدَّارُ الْآخِرَةُ

قُلْ	إِنْ	كَانَتْ	لَكُمْ	الدَّارُ	الْآخِرَةُ
کہہ دے	اگر	ہے	لئے + تمہارے	گھر	آخرت کا
فعل امر حاضر (ن)	حرف شرط	فعل ماضی ناقص	جار + مجرور	موصوف	صفت (كَانَتْ کا اسم)

## عِنْدَ اللَّهِ خَالِصَةً مِّنْ دُونِ النَّاسِ

عِنْدَ	اللَّهِ	خَالِصَةً	مِّنْ	دُونِ	النَّاسِ
پاس	اللہ تعالیٰ کے	خاص طور پر	سے	سوائے/ علاوہ	لوگوں کے
ظرف مضاف	مضاف الیہ	اسم فاعل حال (مونث)	(حرف جر)	ظرف/ مضاف	مضاف الیہ (مجرور)

## فَتَسْبَوُاْ الْبُوتَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ {94}

فَ	تَسْبَوُاْ	إِنْ	الْبُوتَ	كُنْتُمْ	صَادِقِينَ
تو	تم تمنا کرو	اگر	موت کی	ہو تم	سچے
حرف	فعل امر حاضر جمع (فاعل)	حرف شرط	مفعول	فعل ناقص + اسم	اسم فاعل جمع مذکر (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** آپ (ان سے) کہہ دیجئے کہ اگر اللہ کے ہاں آخرت کا گھر باقی لوگوں کے علاوہ خالص تمہارے لئے ہی ہے تو (پھر) موت کی تمنا کر کے دیکھو، اگر تم سچے ہو۔

**لغوی نکات:**

كَانَتْ {ك و ن} باب (ن) سے فعل ماضی ناقص واحد مونث غائب۔ (ہے)

الدَّامِرُ الْاِخْرَجَةُ (مرکب توصیفی) اور یہ کائنات کا اسم ہے۔ الدَّارُ مَوْنُثُ سَمَاعِي ہے جو یہاں معرفہ ہے اسی لئے الْاِخْرَجَةُ اس کی صفت مَوْنُثُ آئی ہے، (آخرت کا گھر)

خَالِصَةٌ {خل ص} (ن) سے اسم فاعل واحد مَوْنُثُ یا یہ عَافِيَةٌ کی طرح مصدر ہے۔ (الدَّارُ) سے حال ہونے کی وجہ سے منصوب ہے اور کَانَتُ کی خبر ہے (خالص، خاص طور پر)

دُونَ النَّاسِ دُونَ النَّاسِ مرکب اضافی، حالت جری (النَّاسِ) پر الف لام استغراق (کل جنس) کے لئے ہے (سب لوگوں کے علاوہ)

فَتَسْبَوُا الْمَوْتَ فَ تَسْبَوُا {من ی} باب تفعّل، تَسْبَى يَتَسَبَّى (تَسْبَى) سے فعل امر حاضر جمع مذکر مخاطب اصل میں تَسْبَوُا تھا، تعلیل کے بعد تَسْبَوُا ہو گیا اور الْمَوْتُ مفعول ہوا (تمنا کرنا۔ خواہش کرنا) (موت کی تمنا کرو)

صِدْقِينَ {ص د ق} باب (ن) اسم فاعل جمع مذکر (كُنْتُمْ) کی خبر ہونے کی وجہ سے حالت نصب ہے، (سچے) تفسیری نکات: یہودی کہتے ہیں کہ جنت کے وارث صرف ہم ہیں اور کوئی جنت میں داخل نہ ہوگا۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اے نبی مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان یہودیوں کو کہو کہ اگر تم جنت میں جانے کے اپنے دعویٰ میں سچے ہو تو موت کی تمنا کر کے دکھاؤ۔ کیوں کہ مرنے کے بعد ہی جنت میں پہنچنا ہے۔ تاکہ تم اس دنیا کی زندگی کو چھوڑ کر جنت میں جلدی پہنچو۔

## وَلَنْ يَتَمَنَّوْا اَبَدًا بِمَا قَدَّمَتْ

وَلَنْ	يَتَمَنَّوْا + ؤ	اَبَدًا	بِ + مَا	قَدَّمَتْ
اور	وہ تمنا کریں گے + اس (موت) کی	کبھی بھی / ہمیشہ	بسبب اس کے + جو	آگے بھیجا ہے
عاطفہ	فعل مضارع، فاعل + مفعول	نظر ہمیشہ منصوب	سببہ جارہ + موصولہ	فعل ماضی (واحد مَوْنُثُ)

## اَيِّدِيَهُمْ وَاللَّهُ عَلَيْهِم بِالظَّالِمِينَ {95}

اَيِّدِي	هُمْ	وَاللَّهُ	عَلَيْهِمْ	بِ + الظَّالِمِينَ
ہاتھوں	ان کے نے	اور اللہ تعالیٰ	خوب جاننے والا	ساتھ + ظالموں کے (کو)
مضاف	مضاف الیہ (فاعل)	عاطفہ	صفت مشبہ بمعنی (اسم فاعل)	جار + مجرور (اسم فاعل جمع مذکر)

بامحاورہ ترجمہ: وہ اس (موت) کی آرزو کبھی بھی ہرگز نہیں کریں گے، اُن (بڑے) اعمال کی وجہ سے جو ان کے ہاتھوں نے آگے بھیجا ہے اور اللہ تعالیٰ ظالموں کو خوب جاننے والا ہے۔

لغوی نکات:

لَنْ يَتَّبِعُوهُ لَنْ + يَتَّبِعُوهُ + {من ی} باب تفعّل سے مضارع معلوم جمع مذکر غائب، يَتَّبِعُوهُ اصل میں يَتَّبِعُونَ تھا، اس سے پہلے لَنْ ناصبۃ المضارع برائے نفی تاکید مستقبل کی وجہ سے مضارع کے آخر سے ”ن“ اعرابی ساقط ہو گیا، ضمیر واحد مفعول ہے جو کہ (الْبَنُوْتُ) کی طرف لوٹ رہی ہے کہ (وہ ہرگز تمنا نہ کریں گے) اس موت / مرنے کی۔

بِ + مَا - بِ سبب سے اور مَا موصول ہے۔ (سبب اس کے + جو)

قَدَّامَتْ {ق د م} باب تفعیل، ماضی واحد مونث غائب (آگے بھیجا) (کسی کام کو آگے بھیجنا)

أَيَّدِيهِمْ + هُمْ، يَدٌ کی جمع آیدئی ہے جو یہاں مضاف ہے۔ جب کہ هُمْ اصل میں هُمْ ہے لیکن یہاں پڑھنے میں آسانی کے لئے هُمْ استعمال ہوا جو کہ مضاف الیہ ہے۔ آیدئیہم مرکب اضافی ہے جو قَدَّامَتْ کا فاعل ہے (اُن کے ہاتھوں نے)

بِ + الظَّالِمِينَ {ظ ل م ی ن} باب (ض) اسم فاعل جمع مذکر، جری حالت (ظلم کرنے والوں کو)

تفسیری نکات: سابقہ آیت میں یہودیوں سے جنت کے واٹ بننے کے لئے موت کی تمنا کا مطالبہ کیا گیا تھا اور اس آیت میں یہ انکشاف کیا گیا ہے کہ یہ لوگ موت کی تمنا تو ہرگز نہ کریں گے کیونکہ ان کو اپنے بُرے اعمال کی سزا سامنے نظر آرہی ہے کہ یونہی وہ مرے گا عذاب جہنم شروع ہو جائے گا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے دعویٰ دخول جنت میں جھوٹے ہیں اور اللہ تو ایسے ظالموں کو خوب جانتا ہے۔

## وَلَتَجِدَنَّهُمْ أَحْرَصَ النَّاسِ

و	لَ + تَجِدَنَّ + هُمْ	أَحْرَصَ	النَّاسِ
اور	ضرور یقیناً تو پائے گا + ان کو	زیادہ حریص	سب لوگوں سے
عاطفہ	لام تاکید + فعل مضارع مؤکد نون ثقیلہ (فاعل أَتَتْ) + مفعول	اسم تفضیل (مضاف)	مضاف الیہ

## عَلَى حَيَوَاتِهِمْ وَمِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا يَوْمَ

عَلَى	حَيَوَاتِهِمْ	وَمِنَ	الَّذِينَ	أَشْرَكُوا	يَوْمَ
اوپر/متعلق	زندگی کے	اور	ان لوگوں سے جو	انہوں نے شرک کیا	چاہتا ہے
جار	مجرور	عاطفہ	حرف جار	اسم موصول جمع	فعل مضارع

## أَحَدُهُمْ لَوْ يُعَمَّرُ أَلْفَ سَنَةٍ وَ

و	سَنَةٍ	أَلْفَ	يُعَمَّرُ	لَوْ	أَحَدُ + هُمْ
اور	سال	ایک ہزار	عمر دیا جائے	کاش کہ	ہر ایک + اُن کا
عاطفہ	مضاف الیہ	(عدد) مضاف	مضارع مجہول (تفعیل)	حرف تمنا	مضاف + مضاف الیہ (فاعل)

## مَا هُوَ بِرَحْزِجِهِ مِنَ الْعَذَابِ أَنْ يُعَمَّرَ

مَا	هُوَ	بِ + مُرَحَّزٍ + ۳	مِنَ	الْعَذَابِ	أَنْ	يُعَمَّرَ
نہیں ہے	وہ	ساتھ + بچانے والا + اس کو	سے	عذاب	یہ کہ	عمر دیا جائے
نافیہ	ضمیر واحد مذکر	جار + اسم فاعل مضاف + مضاف الیہ	حرف جار	مجرور	ناصبہ	مضارع مجہول (تفعیل)

## وَاللَّهُ بِصَيْرٍ بِمَا يَعْمَلُونَ {96}

و	اللَّهُ	بِصَيْرٍ	بِ + مَا	يَعْمَلُونَ
اور	اللہ	خوب دیکھنے والا	ساتھ + اس کے جو	وہ عمل کرتے ہیں
مستأنفہ	مبتدا	صفت مشبہ (خبر)	جار + مجرور موصولہ	مضارع جمع مذکر غائب (س)

**بامحاورہ ترجمہ:** تو ان یہودیوں کو سب لوگوں سے بڑھ کر زندہ رہنے پر حریص پائے گا اور اُن لوگوں کو (بھی) جو شرک کرتے ہیں۔ ان (یہود و مشرکین) میں سے ہر ایک چاہتا ہے کہ کاش اس کی عمر ہزار سال ہو۔ حالانکہ اگر ان کو یہ (لمبی) عمر بھی دے دی جائے تو وہ ان کو (اللہ کے) عذاب سے بچانے والی نہیں اور وہ جو کچھ کر رہے ہیں اللہ خوب دیکھ رہا ہے۔

## لغوی نکات:

لَتَجِدَنَّ + هُمْ لَنَ تَجِدَنَّ + هُمْ - لَنَ تاکید کے لئے ہے اور تَجِدَنَّ {و ج د} باب (ض) کے فعل مضارع واحد مذکر حاضر کے آخر میں نون مشدّد (ثقیلہ) بھی برائے تاکید ہے اور هُمْ ضمیر مفعول ہے۔ (تو یقیناً یقیناً پائے گا ان کو)

{ح ر ص} {ض ا س} سے اسم تفضیل تَجِدَنَّ کا مفعول ثانی ہے، (بہت زیادہ لالچی)

{ش ر ک} باب افعال۔ ماضی جمع مذکر غائب (جنہوں نے شرک کیا)، اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات میں کسی کو شریک و شامل کرنا، بہت بڑا شرک اور ظلم عظیم ہے

{و د د} {س} وَدَّيْدُ، فعل مضارع واحد مذکر غائب (شدت سے چاہتا ہے، پسند کرتا ہے)

کُو حرف تمنیٰ ہے اور کَیْت کے معنی میں ہے (کاش کہ/تمنا کرنا)

یَعْمُرُ {۶ مرد} باب تفعیل سے مضارع مجہول، واحد مذکر غائب، اس میں هُو ضمیر مستتر نائب فاعل ہے (عمر دیا جائے)  
 بِمَرْحَرِجِهْ بِ + مَرْحَرِجِ + هُ {زح زح} باب (فَعَلَل) زَعَزَعَه، سے اسم فاعل مضاف، پہلے (ب) حرف جار ہے، اس لئے یہ مجرور ہے  
 اور ہ اصل میں کُ ہے جو ضمیر واحد مذکر غائب ہے مضاف الیہ ہے۔ ثقل سے بچنے کے لئے کُ کی پیش کو زیر (ہ) سے بدلا  
 گیا اور یہ ہ ضمیر اس انسان متنی کی طرف لوٹ رہی ہے۔ (اس کو بچانے والا، چھڑانے والا)

**تفسیری نکات:** حقیقت یہ ہے کہ یہ (یہودی اور مشرکین) لوگ اپنے برے اعمال کی وجہ سے دنیا کی لذتوں کو چھوڑ کر دوسری دنیا میں  
 جانے کا قطعاً ارادہ نہیں کرتے، انکو اپنے گناہوں کی سزا نظر آرہی ہے۔ ظاہر ہے انکا دعویٰ جھوٹا ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ دنیا کی زندگی کی  
 سب سے زیادہ تمنا کرنے والے یہ یہودی ہی ہیں یا جو مشرک ہیں یہ دنیا کی لذتوں میں اس قدر مستغرق ہیں کہ ان میں سے ہر ایک یہی  
 پسند کرتا ہے کہ اسکی عمر ہزار سال ہو جائے تاکہ اس دنیا میں مزے کر لے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر انکی عمر ہزار سال بھی ہو جائے تو  
 بھی زیادہ عمر انکو اللہ کے عذاب سے نہیں بچا سکتی۔ انکے گناہوں کی سزا تو انکو مل کر ہی رہے گی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ انکے ہر عمل کو جانتا ہے۔

### قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِجِبْرِيلَ

قُلْ	مَنْ	كَانَ	عَدُوًّا	لِجِبْرِيلَ
کہہ دو	جو (شخص)	ہے	دشمن	کا + جبریل علیہ السلام
فعل امر واحد مذکر (أَنْتَ فاعل)	موصولہ	فعل ناقص (هُوَ) ضمیر مستتر اس کا اسم	خبر	جار + مجرور

### فَاتَّهَ نَزَّلَهُ عَلَى قَلْبِكَ

فَاتَّهَ	نَزَّلَهُ	عَلَى	قَلْبِكَ
تو + یقیناً + وہ	اس نے اتارا اس (قرآن) کو	اوپر	دل کے + تیرے
تعلیلیہ، جواب شرط + حرف مشبہ بالفعل + کُ۔ اِنَّ كَا اَسْم	فعل ماضی، فاعل + مفعول۔ اِنَّ كِي خَبْر	جار	مضاف + مضاف الیہ (مجرور)

### بِادْنِ اللّٰهِ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيَّنَّ

بِادْنِ	اللّٰهِ	مُصَدِّقًا	لِّمَا	بَيَّنَّ
سے + حکم	اللہ کے	تصدیق کرنے والا	اس کے لئے + جو	درمیان، آگے
جار + مجرور مضاف	مضاف الیہ	اسم فاعل حال معطوف علیہ	جار + مجرور موصولہ	ظرف مضاف

## يَدَيْهِ وَهُدًى وَبُشْرَى لِلْمُؤْمِنِينَ {97}

يَدَيْ + ۴	وَ	هُدًى	وَ	بُشْرَى	لِ + الْمُؤْمِنِينَ
ہاتھوں کے + اس کے	اور	ہدایت ہے	اور	خوشخبری ہے	لئے + ایمان والوں کے
مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ	عاطفہ	مصدر منصوب معطوف	عاطفہ	معطوف مصدر	جار + مجرور / اسم الفاعل جمع مذکر

**بامحاورہ ترجمہ:** آپ کہہ دیجیے کہ جو کوئی جبرئیل علیہ السلام کا دشمن ہے (ہوتا رہے) جب کہ اُس نے تو اس (قرآن) کو آپ کے دل پر اللہ کے حکم سے اتارا ہے (حالانکہ یہ قرآن) تصدیق کرنے والا ہے اس (کتاب) کی جو اس سے پہلے آچکی ہے اور (یہ کتاب) ایمان والوں کے لئے ہدایت اور خوشخبری ہے۔

## لغوی نکات:

عَدَاً {د و} باب (ن) سے مصدر اور اسم صفت جو یہاں کَانَ کی خبر ہونے کی وجہ سے منصوب ہے اور اس کا اسم ”هُوَ“ محذوف ہے۔ (دشمنی، عداوت)

جِبْرِيلَ یہ جِبْر اور ایل سے مرکب ہے جس کے معنی عبداللہ کے ہے یا جبہ بمعنی بادشاہ اور ایل اول سے بمعنی رجوع مراد ہے، یعنی بادشاہ (اللہ) کی طرف بار بار رجوع کرنے والا یعنی آنے جانے والا اور وہ فرشتہ جو اللہ کی طرف سے پیغمبروں کے پاس وحی لاتا ہے، مراد جبرئیل علیہ السلام۔ یہ اسم غیر منصرف ہونے کی وجہ سے اس کے (ن) پر زبر ہے، اس کی جری حالت ہے۔

نَزَلَهُ {ن ز ل} باب تفعیل سے فعل ماضی + ءُضْمِيرُ مَفْعُولِ (اتارنا)

قَلْبِكَ ”عَلَى قَلْبٍ + كَ“ مرکب جاری ہے۔ قَلْبٍ (مضاف) كَ (مضاف الیہ) (مجرور) {ق ل ب} باب (ض) سے مصدر، قَلْبٍ کی جمع قُلُوبٌ ہے، عَلَى قَلْبِكَ (تیرے دل پر)

مُصَدِّقًا بَيِّنَ يَدَيْهِ اسم ظرف مضاف۔ يَدَيْهِ (يَدَيْ) (مضاف الیہ مضاف) + ءُضْمِيرُ مَعْنَى هَاتِهِ لِيَكُنْ يَهَا مَعْنَى آگے/پہلے ہے، یعنی جو کتاب پہلے اُتری ہے، تورات و انجیل وغیرہ۔ يَدَيْهِ اصل میں يَدَانِ تھا، نصبی حالت يَدَيْنِ، ن اضافة کی وجہ سے گر گیا لیکن چونکہ یہ بَيِّنٌ کا مضاف الیہ ہے، اس لئے حالت جر میں ہے اور آگے یہ ءُضْمِيرُ کی طرف مضاف ہے، (اس کے سامنے/ آگے)

هُدًى {ه د ي} باب (ض) سے مصدر، اس کا عطف مُصَدِّقًا پر ہونے کی وجہ سے یہ بھی منصوب ہے۔ (ہدایت)

بُشْرَى {ب ش ر} اسم مصدر منصوب ہے اور مُصَدِّقًا پر عطف کی وجہ سے حال / منصوب ہے۔ (خوشخبری)

**تفسیری نکات:** یہودی جبرئیل علیہ السلام سے دشمنی رکھتے تھے اور میکائیل سے دوستی۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جبرئیل وغیرہ میرے بندے (فرشتے) ہیں یہ میرے پیغام لوگوں تک پہنچاتے ہیں اور میرے حکم کے تابع ہیں جبرئیل کو ہی میں نے قرآن دے کر بھیجا ہے جو سابقہ آسمانی کتابوں کی تصدیق کرتا ہے اور اس میں ہدایت ہے اور اہل ایمان کے لئے خوشخبری ہے تو اس قرآن کو پڑھنا چاہئے اور اس کو سمجھ کر اس پر عمل کرنا چاہئے۔

## مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلَّهِ وَ

مَنْ	كَانَ	عَدُوًّا	لِ + اللهُ	وَ
جو شخص	ہے	دشمن	لئے + اللہ (کے)	اور
موصولہ بمعنی شرطیہ	فعل ماضی ناقص (هُوَ اِسْم)	خبر	جار + مجرور / معطوف علیہ	عاطفہ

## مَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَجِبْرِيلَ

مَلَائِكَتِهِ + ؕ	وَ	رُسُلِهِ + ؕ	وَ	جِبْرِيلَ
فرشتوں کا + اس کے	اور	رسولوں کا + اس کے	اور	جبرئیل کا
مضاف + مضاف الیہ / معطوف (1)	عاطفہ	مضاف + مضاف الیہ / معطوف (2)	عاطفہ	معطوف (3)

## وَمِيكَالَ فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ {98}

وَ	مِيكَالَ	فَ	إِنَّ	اللَّهَ	عَدُوٌّ	لِ + الْكَافِرِينَ
اور	میکال کا	تو	یقیناً	اللہ تعالیٰ	دشمن ہے	کے لئے / کا + کافروں
عاطفہ	معطوف (4)	جزائیہ	حرف مشبہ بالفعل	اسم (إِنَّ كَا)	خبر (إِنَّ كِي)	جار + مجرور اسم فاعل جمع مذکر

**بامحاورہ ترجمہ:** جو کوئی اللہ اور اسکے فرشتوں اور اسکے رسولوں کا اور جبرائیل و میکائیل کا دشمن ہو تو اللہ تعالیٰ ایسے کافروں کا دشمن ہے۔

**لغوی نکات:**

**مَلَائِكَتِهِ** مَلَائِكَتِہ + ؕ مرکب اضافی ہے۔ مَلَک کی جمع مَلَائِكَتِہ ہے۔ معطوف اسکا عطف لِلہ پر ہے (فرشتے، یہ اللہ کی نورانی مخلوق ہے اور سب سے زیادہ طاقت والی مخلوق ہے جسکا کام اللہ کی فرماں برداری اور تعمیل حکم ہے اور یہ مخلوق معصوم عن الخطا ہے)۔

**رُسُلِهِ** رُسُلِ + ؕ مرکب اضافی {ر س ل} رَسُوْن کی جمع رُسُل ہے۔ حالت جری معطوف ہے۔ اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچانے والے معزز و محترم بندے۔ جو کہ انسانوں میں سے ہی اللہ تعالیٰ منتخب کرتا ہے۔ اور ان پر وحی کرتا ہے۔



**تفسیری نکات:** یہودی جبرئیل علیہ السلام سے بغض و حسد رکھتے تھے اور کہتے تھے کہ ہمارے آباء و اجداد پر عذاب کی خبریں لانے والا فرشتہ ہے۔ اس طرح ہمارے راز و بھید محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر کھولتا ہے۔ تو اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ جبرائیل علیہ السلام کو مورد الزام ٹھہرانا بہت بڑی حماقت ہے، وہ تو صرف پیغام رسانی کا کام کرتا ہے، اصل عذاب بھیجے والا تو اللہ تعالیٰ ہے اور وہ عذاب بھی تمہارے گناہوں کی وجہ سے ہے تو اللہ نے فرمایا کہ جبرئیل سے دشمنی بڑی مہنگی پڑے گی کیونکہ اس ایک کی دشمنی سے اللہ تعالیٰ، تمام فرشتے، تمام رسولوں سے دشمنی ہوگی۔ اس سے یہ بھی پتہ چلا کہ اللہ کے ولیوں سے دشمنی حرام ہے بشرطیکہ وہ اللہ کے ولی ہوں۔ ان کی عزت کرنی چاہے اگر ان کی بات قرآن و حدیث کے موافق ہو تو مانتی چاہیے اور ان کو سجدہ کرنا حرام ہے۔ ان کے مرنے کے بعد ان کی قبروں پر گنبد، قبے بنانا یا عرس و میلے کا اہتمام کرنا، ان کے نام کی نذر و نیاز ماننا، ان پر چادریں چڑھانا، حاجت روا، مشکل کشا ماننا، دست بستہ کھڑے ہونا یہ سب حرام ہے اور شرکِ عظیم ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے محفوظ فرمائے۔

### وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ

و	ل + قَدْ	أَنْزَلْنَا	إِلَيْكَ	آيَاتٍ	بَيِّنَاتٍ
اور	یقیناً + یقیناً	ہم نے اتارا	طرف + تیری۔ آپ کی	آیتیں	واضح
مستأنفہ	تاکید و تکرار	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	جار + مجرور	(مفعول) (موصوف)	صفت

### وَمَا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفٰسِقُونَ {99}

وَمَا	يَكْفُرُ	بِهَا	إِلَّا	الْفٰسِقُونَ
اور + نہیں	انکار کرتے	ساتھ + اس کے	مگر	نافرمان
عاطفہ + نافیہ	فعل مضارع (ن)	جار + مجرور	حرف استثنا	اسم فاعل جمع مذكر (يَكْفُرُ کا فاعل ہے)

**بامعاورہ ترجمہ:** اور یقیناً ہم نے آپ کی طرف واضح آیتیں اتاری ہیں جن کا انکار سوائے فاسقوں کے کوئی اور نہیں کرتا۔

#### لغوی نکات:

**آیۃ** کی جمع آیات ہے، آیتیں، امام راغب کے نزدیک یا تو آج سے مشتق ہے، ایک چیز کو دوسری سے جدا کرنا اور ان کے نزدیک زیادہ صحیح یہ ہے کہ یہ تَأْتِي (باب تفعّل کا مصدر) سے مشتق ہے، کسی چیز پر ٹھہرنا اور سبقت حاصل کرنا۔

**بَيِّنَاتٍ** {بی ن} بَيِّنَاتٍ کی جمع ہے، آیات موصوف اور بَيِّنَاتٍ صفت، موصوف صفت مل کر أَنْزَلْنَا کا مفعول ہے (واضح)

**الْفٰسِقُونَ** {فسق ن} باب (ن) اسم فاعل جمع مذكر (حدود الہی سے تجاوز کرنے والے کو فاسق کہتے ہیں)

**تفسیری نکات:** یہودیوں کے ہاں رسول کی صداقت کے لئے معجزات کا اعتبار ہوتا ہے، اسی طرح انہوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم سے معجزات طلب کئے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہم نے آپ کو بے شمار واضح معجزات عطا کئے ہیں اور سب سے بڑا معجزہ قرآن ہے اور بھی بہت سے معجزے اللہ نے عطا فرمائے ہیں ان کا انکار کافر ہی کرتے ہیں۔

## أَوْكَلْنَا عَهْدًا وَعَهْدًا تَبَدُّا

أَوْ	كَلْنَا	عَهْدًا	عَهْدًا	تَبَدُّا
(کیا + اور) اور کیا	جب بھی	انہوں نے عہد کیا	اچھی طرح عہد کرنا	پھینک دیا + اس کو
ہمزہ استفہام + عاطفہ	ظرفیہ شرطیہ	فعل ماضی، فاعل (مفاعله)	مفعول مطلق	فعل ماضی + مفعول مقدم

## فَرِيقٌ مِّنْهُمْ بَلَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ {100}

فَرِيقٌ	مِّنْ	مِّنْهُمْ	بَلَّ	أَكْثَرَهُمْ	لَا	يُؤْمِنُونَ
ایک جماعت نے	سے + ان میں	بلکہ	اکثر + ان کے	نہیں	وہ ایمان لاتے	
فاعل مؤخر	جار + مجرور	حرف اضراب	مضاف + مضاف الیہ (مبتدا)	نافیہ	فعل مضارع جمع (افعال) (خبر)	

**بامحاورہ ترجمہ:** کیا (ایسا نہیں کہ) جب بھی انہوں نے عہد و اقرار کیا تو ان میں سے ایک جماعت نے اس کو پھینک دیا، بلکہ ان میں سے اکثر ایمان نہیں لاتے۔

### لغوی نکات:

{د۵۶} باب مفاعله، عَاهَدُوا عَاهِدًا سے / ماضی معلوم جمع مذکر غائب (عہد کرنا)

{ن ب ذ} باب (ض) تَبَدُّوا تَبَدُّوا سے ماضی معلوم، واحد مذکر غائب (اپنے سامنے یا پیچھے چیز کو پھینکنا، پھینکا)

{ف ر ق} یہ اسم جمع ہے اور مرفوع ہے کیونکہ یہ تَبَدُّوا کا فاعل ہے، اس کا استعمال کثیر و قلیل کے لئے ہے۔ (گروہ)

**تفسیری نکات:** ان یہودیوں کو یہ بھی بیماری ہے کہ جب عہد کرتے ہیں تو ان میں سے ایک گروہ اس عہد کو توڑتے ہیں کیونکہ ان کی تاریخ غداری، نافرمانی، سرکشی کے واقعات سے بھری ہوئی ہے اور ان کی اکثریت ایمان سے انکاری ہے اور عدم ایمان سے نافرمانی اور سرکشی ہوتی ہے اور عہد کا بھی خیال نہیں رکھتے۔

## وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ

وَلَمَّا	جَاءَهُمْ	رَسُولٌ	مِّنْ	عِنْدِ	اللَّهِ	مُصَدِّقٌ
اور	جب آیا + ان کے پاس	کوئی رسول	سے	طرف / پاس	اللہ کی / کے	تصدیق کرنے والا
عاطفہ	ماضی + مفعول مقدم	فاعل مؤخر موصوف	جار	(مجرور) مضاف	مضاف الیہ	اسم فاعل۔ رَسُولٌ کی صفت

## لِيَا مَعَهُمْ نَبَذَ فَرِيْقٌ مِّنَ الَّذِينَ

لِيَا + مَا	مَعَ + هُمْ	نَبَذَ	فَرِيْقٌ	مِّنَ	الَّذِينَ
اس کی + جو	پاس + ان کے	پھینک دیا	ایک جماعت نے	سے	ان لوگوں سے
جار + موصولہ (مجرور)	مضاف + مضاف الیہ	فعل ماضی	فاعل	حرف جار	اسم موصول (جمع)

## أَوْثُوا الْكُتُبَ كَتَبَ اللَّهُ وَرَأَى ظُهُورَهُمْ

أَوْثُوا	الْكُتُبَ	كَتَبَ	اللَّهُ	وَرَأَى	ظُهُورَهُمْ
جو دیئے گئے	کتاب کو	(پھینک دیا) کتاب کو	اللہ کی	پہنچے	کروں/ پیٹھوں + اپنی کے
ماضی مجہول و نائب فاعل	مفعول	نَبَذَ کا مفعول (مضاف)	مضاف الیہ	ظرف (مضاف)	مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ

## كَانَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ {101}

كَانَ + هُمْ	لَا	يَعْلَمُونَ
گویا کہ وہ	نہیں	وہ جانتے
حرف مشبہ بالفعل + (اسم)	نافیہ	فعل مضارع (جمع) یہ جملہ کَانَ کی خبر ہے

بامحاورہ ترجمہ: اللہ کی طرف سے ان کے پاس رسول آیا جو اس کی تصدیق کرتا تھا جو ان کے پاس ہے تو اہل کتاب کی ایک جماعت نے اس (اللہ کی کتاب) کو اپنی پیٹھوں کے پیچھے پھینک دیا گویا کہ وہ (اسے) جانتے ہی نہیں۔

## لغوی نکات:

لِيَا حرف شرط (اسم ظرف ہے) ماضی پر داخل ہونے سے اس کا معنی (جب بھی) ہوگا، فعل مضارع پر داخل ہو تو اسے حالت جزم میں لے آتا ہے اور معنی دیتا ہے (ابھی تک نہیں)

أَوْثُوا {عتیٰ} باب (افعال) سے ماضی مجہول جمع مذکر غائب، هُمْ ضمیر اس میں نائب فاعل ہے (وہ دیئے گئے)

الْكُتُبَ {کتب} باب (ن) سے مصدر/ یہ أَوْثُوا کا مفعول بہ ہے مراد خاص کتاب، تورات، انجیل وغیرہ۔

كَتَبَ اللّٰهُ مرکب اضافی، نَبَذَ فعل کا مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے (اللہ کی کتاب کو) یعنی اللہ کی کتاب کو پھینک دیا (مِنَ الَّذِينَ الَّذِينَ أَوْثُوا الْكُتُبَ) جملہ مقررہ ہے۔

وَرَأَى {وراء} ظرف مکان، منصوب ہے اور نَبَذَ کے متعلق ہے۔ (پہنچے)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

مَرْكَبِ اِضْاٰنِي، ظَهْرٌ كِي جَمْعُ ظُهُوْرٍ هِ، (پشت، كِر)۔ مَرَادِيَه هِ كِه بَے پَر وَاہِي بَرْتِي اُور عَمَلِي مَخَالَفْت كِي يَعْنِي اِن پَر عَمَل نَه كِيَا۔  
 كَاثَمُّمُ كَاثَمُّمُ + اَنْ + هُمْ۔ ك تَشْبِيْه كِه لَئِي هِ اُور اَنْ حَرْف مِشْبَه بَا فَعْل هِ اُور هُمْ اَنْ كَا اِسْم هِ (گُويَا كِه وَه)  
 لَا يَعْكَبُوْنَ {حَل مَر} فَعْل مِضَارِع مَنْفِي بِ اَلَا۔ جَمْع مَذْكُر غَايْب يَعْنِي گُويَا كِه/ اَهْل كِتَاب جَاْنْتِه يَهِي نَهِيں هِيں كِه تُوْرَات مِيں اَنِي اَنِي وَآلِي  
 (نَبِي صَلِي اللّٰه عَلِيْهِ وَاٰلِهٖ وَسَلَم) كُوْن هِيں۔ اِس سِے لَاعِلْمِي كَا اِظْهَار كَرْتِه هِيں۔

**تفسیری نکات:** جب ان کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لائے اور ان کی کتابوں کی تصدیق کی تو ان لوگوں نے اللہ کی کتاب کی طرف توجہ نہ کی بلکہ جہالت کا بھرپور مظاہرہ کیا اور اسلام کی کھلم کھلا مخالفت کی۔ حالانکہ ان کی کتابوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق بشارتیں تھیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ محبت کرتے ہوئے آپ کی رسالت کو تسلیم کرتے ہوئے آپ کے فرمودات پر عمل کرنا چاہئے تھا لیکن اس سے باغی ہو گئے اور اللہ کی طرف سے ان پر ذلت منط کر دی گئی تو ہم کو چاہئے کہ اللہ کے رسول کی ہر بات کو مانیں۔ اسی میں ہماری کامیابی ہے۔ اللہ عمل کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

### وَ اتَّبِعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيْطٰنِ عَلٰی مَلِكِ سُلَيْمٰنَ

و	اتَّبِعُوا	مَا	تَتْلُوا	الشَّيْطٰنِ	عَلٰی	مَلِكِ	سُلَيْمٰنِ
اور	پیروی کی انہوں نے	(اس کی) جو	(وہ) پڑھتے تھے	شیطان	اوپر (میں)	بادشاہی/سلطنت	سلیمانؑ (کی)
عاطفہ	فعل ماضی جمع مذکر	موصولہ	فعل مضارع	فاعل	جار	مجرور/مضاف	مضاف الیہ

### وَمَا كَفَرَ سُلَيْمٰنُ وَلٰكِنَّ الشَّيْطٰنِ كَفَرُوْا

و	مَا	كَفَرَ	سُلَيْمٰنُ	وَلٰكِنَّ	الشَّيْطٰنِ	كَفَرُوْا
اور	نہیں	کفر کیا	سلیمانؑ (نے)	اور	لیکن	کفر کیا انہوں نے
عاطفہ	نافیہ	ماضی (ن)	فاعل (غیر منصرف)	عاطفہ	حرف استدراک	فعل ماضی جمع (فاعل)

### يُعَلِّمُوْنَ النَّاسَ السِّحْرَ وَمَا

يُعَلِّمُوْنَ	النَّاسَ	السِّحْرَ	وَمَا
سکھاتے تھے وہ	لوگوں کو	جادو	(پیروی کی انہوں نے) جو
فعل مضارع جمع مذکر	مفعول بہ (1)	معطوف علیہ مفعول نمبر 2	موصولہ۔ اس کا عطف السِّحْرَ پر ہے

## أُنزِلَ عَلَى الْمَلَائِكَةِ بِبَابِلَ هَارُوتَ وَمَارُوتَ ط

أُنزِلَ	عَلَى	الْمَلَائِكَةِ	بِ+بَابِلَ	هَارُوتَ	وَ	مَارُوتَ
اتارا گیا تھا	اوپر	دو فرشتوں کے	میں+بابل شہر	ہاروت	اور	ماروت
ماضی مجہول	جار	مجرور تشبیہ	جار+مجرور۔ غیر منصرف	معطوف علیہ/ بدل من الملکین	عاطفہ	معطوف

## وَمَا يُعَلِّينَ مِنْ أَحَدٍ حَتَّى يَقُولَا إِنَّمَا نَحْنُ

وَ	مَا	يُعَلِّينَ	مِنْ	أَحَدٍ	حَتَّى	يَقُولَا	إِنَّمَا	نَحْنُ
اور	نہیں	سکھاتے تھے وہ دونوں	سے/کو	کسی	یہاں تک کہ	دونوں کہہ دیتے	صرف	ہم
عاطفہ	نافیہ	فعل مضارع تشبیہ مذکر	جار	مجرور	انتہائیہ (ناصبہ)	مضارع تشبیہ	کلمہ حصر	مبتدا

## فِتْنَةً فَلَا تَكْفُرُ ط فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهَا مَا

فِتْنَةً	فَ+لَا	تَكْفُرُ	فَ+يَتَعَلَّمُونَ	مِنْ	هَٰذَا	مَا
آزمائش (ہیں)	تو+نہ	کفر کرتو	تو+وہ (لوگ) سیکھتے	سے+ان دونوں	جو	خبر
خبر	جزائیہ+نافیہ	فعل مضارع، فاعل	(مستأنفہ)+مضارع جمع مذکر	جار+مجرور	موصولہ	

## يُفَرِّقُونَ بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ ط

يُفَرِّقُونَ	بِ+وَ	بَيْنَ	الْمَرْءِ	وَ	زَوْجِهِ
وہ جدائی ڈالیں	ساتھ+اس کے	درمیان	آدمی کے	اور	بیوی+اس کی/کے
فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	جار+مجرور	مضاف	مضاف الیہ/معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف/مضاف+مضاف الیہ

## وَمَا هُمْ بِضَآرِّينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا

وَ	مَا	هُمْ	بِ+ضَآرِّينَ	مِنْ	أَحَدٍ	إِلَّا
اور	نہیں	وہ	ساتھ+نقصان دینے والے	ساتھ+اس کے	سے/کو	مگر
عاطفہ	نافیہ	ضمیر جمع مذکر	جار+اسم فاعل جمع (مجرور)	جار+مجرور	جار	حرف اتشائی

## بِإِذْنِ اللَّهِ ۖ وَيَتَعَلَّمُونَ مَا يَضُرُّهُمْ

بِ + إِذْنِ	اللَّهُ	وَ	يَتَعَلَّمُونَ	مَا	يَضُرُّهُمْ
ساتھ + حکم	اللہ تعالیٰ کے	اور	وہ سیکھتے	(اس کو) جو	نقصان دے + ان کو
جار + مجرور مضاف	مضاف الیہ	عاطفہ	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	موصول، مَحَلًّا منصوب	فعل مضارع + مفعول

## وَلَا يَنْفَعُهُمْ ۖ وَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ

وَ	لَا	يَنْفَعُهُمْ	وَ	لَمَنِ	عَلِمُوا
اور	نہ	نفع دے + ان کو	اور	یقیناً + حقیقت	جان لیا انہوں نے
عاطفہ	نافیہ	فعل مضارع + مفعول	عاطفہ	تاکید در تاکید	فعل ماضی جمع (فاعل)

## اشْتَرَاهُ مَالَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ ۖ وَلَيْسَ مَا

اشْتَرَاهُ	مَالَهُ	فِي	الْآخِرَةِ	مِنْ	خَلْقٍ	وَ	لَيْسَ	مَا
خریدا + اس کو	نہیں ہے	کیلئے + اس کے	میں	آخرت	سے	کوئی حصہ	اور	یقیناً + برا ہے
فعل ماضی + مفعول	نافیہ	جار + مجرور	جار	مجرور	جار	عاطفہ	تاکید + فعل ذم	موصولہ

## شَرَوْا بِهِ أَنْفُسَهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ {102}

شَرَوْا	بِهِ	أَنْفُسَهُمْ	لَوْ	كَانُوا	يَعْلَمُونَ
فروخت کیا انہوں نے	ساتھ (بدلے) + اس کے	جانوں + اپنی کو	اگر	وہ ہوتے	جانتے
فعل ماضی جمع مذکر	جار + مجرور	(مفعول) مضاف + مضاف الیہ	شرط	فعل ماضی ناقص + اسم	فعل مضارع جمع (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** وہ اس چیز کے بیچھے لگ گئے جو سلیمان علیہ السلام کی بادشاہت کے وقت شیاطین پڑھتے تھے اور سلیمان علیہ السلام نے تو کفر نہیں کیا لیکن کفر شیطانوں ہی نے کیا جو لوگوں کو جادو سکھاتے تھے اور (وہ بیچھے لگ گئے اُس کے) جو دو فرشتوں ہاروت و ماروت پر بائبل شہر میں اتارا گیا تھا اور وہ (فرشتے) یہ علم کسی کو سکھانے سے پہلے کہتے تھے کہ ہم تو بطور آزمائش ہیں تو کفر نہ کرو لیکن وہ تو ان سے وہ علوم سیکھتے تھے جو خاوند اور بیوی کے درمیان جدائی ڈالیں جبکہ وہ اللہ کے حکم کے بغیر کسی کو کوئی نقصان نہیں دے سکتے تھے اور وہ چیز سیکھتے تھے جو ان کو نقصان دے اور فائدہ نہ دے اور وہ خوب جان چکے تھے کہ جس نے اس علم کو خریدا (اختیار کیا)

آخرت میں اس کا کوئی حصہ نہ ہوگا اور جس چیز کے بدلے میں انہوں نے اپنی جانوں کو بیچا وہ بہت بری ہے۔ کاش ان کو سمجھ ہوتی۔

لغوی نکات:

اتَّبَعُوا	ت ب ع {باب افتعال، سے فعل ماضی، جمع مذکر غائب (پیروی کرنا، پیچھے لگنا)
تَتَلَّوْا	ت ل و {باب (ن)، تَلَايَتْلُوْا (مصدر، "تَلَاوَةٌ" سے مضارع واحد مؤنث غائب) مضارع بمعنی ماضی ہے۔ اصل میں
	"تَتَلَّوْا" تھا (و) کا ضمہ گرا دیا گیا کیونکہ ثقیل ہے (کسی چیز کے پیچھے چلنا، یعنی اس طرح (پڑھنا) تلاوت کرنا کہ ساتھ
	ساتھ غور و فکر ہو)
الشَّيْطَانِ	{ش ط ن} یہ شیطان کی جمع ہے اور اس میں "ن" اصلی ہے اس کا معنی ہے (دور ہونا) یہ "تَتَلَّوْا" کا فاعل ہونے کی وجہ
	سے مرفوع ہے کیونکہ جمع مکسر ہے اس لئے يَتَلَّوْا کی بجائے تَتَلَّوْا استعمال ہوا ہے (عَلَى مُلْكِ سُلَيْمَانَ) یہاں "علی" کا
	معنی (فی) "میں" ہے، (سلیمان علیہ السلام کی بادشاہی میں)
مُلْكٍ	"مضاف" ہے اس سے پہلے عَلَى کی وجہ سے یہ حالت جر میں ہے، (بادشاہت، سلطنت)
سُلَيْمَانَ	مضاف الیہ ہے۔ غیر منصرف ہونے کی وجہ سے "ن" پر زبر ہے۔ سلیمان علیہ السلام بن داؤد علیہ السلام ایک عظیم پیغمبر
	اور بادشاہ تھے آپ کی وسعت سلطنت، عظمت اور شوکت مسلمہ ہے۔
مَا كَفَّرَ	مَا نَافِيه + كَفَّرَ {ك ف ر} باب (ن) سے فعل ماضی واحد مذکر غائب (نہیں کفر کیا) یعنی نہیں جادو کیا اُس (سلیمان علیہ
	السلام) نے کیونکہ جادو کفر ہے۔
يُعَلِّمُونَ	{ع ل م} باب (تفعیل) سے فعل مضارع، جمع مذکر غائب، (تعلیم دینا، سکھانا)
السَّحَرِ	{س ح ر} باب (ف) سے مصدر "يُعَلِّمُونَ" کا مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے (جادو، دھوکہ، تخیلات)
مَا	"مَا" موصولہ بمعنی الَّذِي ہے، بعض کے نزدیک یہ مَا نَافِيه ہے لیکن زیادہ صحیح یہی ہے کہ موصولہ ہے (جو)
أُنزِلَ	{ن ذ ل} باب افعال، سے فعل ماضی مجہول (اُتارا گیا)
الْمَلَائِكِينَ	مَلَائِكًا کا تثنیہ ہے۔ اس سے پہلے عَلَى ہے اسی لئے جری حالت ہے، اس کی جمع ملائکہ ہے (دو فرشتے) جو انسانی شکل
	میں اترے تھے۔
بِبَابِلَ	{ب ب ا ب ا ب ل} یہ شہر کا نام ہے، اس لئے غیر منصرف ہے۔ شروع میں (ب) کے باوجود ل۔ پر جر نہیں آئی۔ عراق کے
	ایک قدیم شہر کا نام بابل تھا۔ موجودہ بغداد سے 60 میل جنوب کی طرف دریائے فرات کے کنارے پر واقع ہے۔
	یہاں جادو وغیرہ کا علم بکثرت تھا۔
هَاهُوتَ وَمَاهُوتَ	غیر منصرف ہونے کی وجہ سے "ت" پر زبر ہے اس میں دو سبب (1) عجمہ / (2) معرفہ پائے جاتے ہیں اور
	مَلَائِكِينَ سے بدل ہو رہا ہے۔ بابل شہر میں دو فرشتوں کے نام ہیں۔

يَقُولَا {ق و ل} باب (ن) سے فعل مضارع ثنّیہ مذکر غائب اصل میں يَقُولَانِ تھا حتّٰی کی وجہ سے يَقُولَانِ سے ن گر گیا، (دونوں کہتے تھے)

فَتَنَةٌ {فت ن} باب (ض) سے مصدر ہے، نَحْنُ کی خبر ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے، (آزمائش / امتحان)

فَلَا تَكْفُرْ {ک ف ر} باب (ن) فعل نہی، واحد مذکر مخاطب، تو کفر نہ کر، یعنی یہ جادو کر کے کفر اختیار نہ کر۔

فَيَسْأَلُونَ {ع ل م} باب (تفعّل) فعل مضارع جمع مذکر غائب هُمْ (فاعل) (وہ سیکھتے، علم حاصل کرتے)

مَا يَفْقَرُونَ ماموصولہ، بمعنی "الَّذِينَ" (جو)

يُفَقِرُونَ {ف ر ق} باب (تفعیل) فعل مضارع جمع مذکر غائب (جدائی ڈالنا، تفریق ڈالنا)

مَا هُمْ مآنافیہ، مشابہہ / "لَيْسَ" ہے اور "هَمْ" اس کا اسم ہے، نہیں (تھے) وہ

بِضَائِرٍ {ض ر} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر، شروع میں (ب) جارہ اس لئے ضَائِرِينَ مجرور ہے، یہ مَا کی خبر ہے۔

(نقصان دینے والے)

اشْتَرَاهُ {ش ر ی} باب افتعال، اِشْتَرَاهُ يَشْتَرِي سے فعل ماضی، واحد مذکر غائب + كُضْمِيرُ مَفْعُول، جو لوٹ رہی ہے السِّحْرِ

(جادو) کی طرف (خریدا اس کو)۔ خریدنا یعنی حاصل کرنا۔ سیکھنا۔ اور اس پر عمل کرنا۔

حَلَاقٍ {خ ل ق} اسم ہے، حالت جر، (بھلائی کا دافر حصہ، حصہ)

لَيْسَ {لام تاکید} کے لئے اور "لَيْسَ"، "أَفْعَالٌ ذَمٌّ" میں سے ہے، صرف فعل ماضی واحد مذکر غائب ہی استعمال

ہوتا ہے۔ (یقیناً برا ہے)۔ جادو یقیناً برا ہے۔

مَا شَرَوْا مآ موصولہ ہے اور شَرَوْا {ش ر ی} باب (ض) شَرَاهُ يَشْرِي، سے فعل ماضی، جمع مذکر غائب، اصل میں شَرَاهُ تَاجِرًا، ہی کو بیع

حرکت (پیش) کے حذف کر دیا گیا، (جو انہوں نے فروخت کیا / بیچ ڈالا)

أَنْفُسٌ + هُمْ "أَنْفُسٌ" نَفْسٌ جمع ہے، مضاف + هُمْ ضمیر مضاف الیہ شَرَوْا کا مفعول بن رہا ہے۔ (اپنی جانوں کو)

تفسیری نکات: یہودی جادو وغیرہ کیا کرتے تھے اور کہتے تھے کہ سلیمان علیہ السلام بھی جادو کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید

میں فرمایا کہ سلیمان علیہ السلام جادو نہیں کرتے تھے۔ کیونکہ جادو کرنا کفر ہے اور یہ شیطانوں کا کام ہے اسی طرح بابل شہر میں انسانی

شکل میں اتارے گئے دو فرشتوں ہاروت اور ماروت پر بطور آزمائش جادو وغیرہ اتارا گیا تھا تو یہ یہودی لوگ ان کے پاس جا کر جادو کا

علم حاصل کرتے جبکہ وہ دونوں فرشتے یہ کہتے تھے کہ یہ کفریہ کام نہ کریں۔ ہم (فرشتے) تو تمہارے لئے بطور آزمائش ہیں لیکن وہ

(یہودی) لوگ خاوند اور بیوی کے درمیان تفریق / جدائی ڈالنے کے لئے جادو سیکھتے اور کرتے تھے۔ لوگوں کو نقصان دینے کے لئے جادو

کا علم حاصل کرتے حالانکہ نقصان و نفع اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اور ان کو اس بات کا علم تھا کہ جو شخص یہ جادو کرے گا یا سیکھے گا تو

آخرت میں اس کا کوئی حصہ نہ ہوگا۔ یعنی ان کی آخرت تباہ ہو جائے گی تو اس طرح انہوں نے اپنی جانوں کو داؤ پر لگایا اور اس کے عوض



قرآن مجید کی لغوی تشریح

آلہ / البقرة ۲

بری چیز (جادو) حاصل کیا۔ جو سراسر نقصان ہی ہے دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔

وَلَوْ أَنَّهُمْ آمَنُوا وَاتَّقَوْا

وَلَوْ	وَلَوْ	وَلَوْ	وَلَوْ	وَلَوْ
اور	اور	ایمان لے آتے	یقیناً + وہ	ان + ہُم
عاطفہ	کلمہ شرط	فعل ماضی جمع مذکر (فاعل) (افعال)	عاطفہ	فعل ماضی جمع مذکر (فاعل) (افعال)

لَسَوْبَةٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ خَيْرٌ لَّوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ {103}

لَسَوْبَةٌ	مِّنْ	عِنْدِ	اللَّهِ	خَيْرٌ	لَّوْ	كَانُوا	يَعْلَمُونَ
ضرور + باعث ثواب ہوتا	سے	پاس، نزدیک + اللہ کے		بہتر	اگر	ہوتے وہ	جانتے
تاکیدیہ + مصدر سماعی مبتدا	جار	مضاف + مضاف الیہ (مجرور)		خبر	شرط	فعل ناقص ماضی	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)

بامحاورہ ترجمہ: اگر وہ لوگ ایمان لے آتے اور (اللہ سے) ڈر جاتے تو (یہ بات) اللہ تعالیٰ کے ہاں ان کے لئے اچھے بدلے کا باعث بنتی (ان کی آخرت صحیح ہو جاتی) کاش وہ (حقیقت حال) سے با علم ہو جاتے۔

لغوی نکات:

لَوْ کلمہ شرط ہے، (اگر)

وَلَوْ {وقای} باب افتعال، سے ماضی جمع مذکر غائب، تعلیل کے بعد اتَّقُوا ہوا، (اللہ کی نافرمانی سے ڈرنا، بچنا)

لَسَوْبَةٌ ل + مَسْوُوبَةٌ، ل تاکید کے لئے ہے، {ث و ب} باب (ن) ثَاب يَسُوْبُ سے مصدر ہے، اصل معنی (لوٹنا) (ثواب، جزاء)

استعمالی معنی ہے) (اگرچہ "خیر و شر" دونوں کے لئے استعمال ہوتا ہے لیکن "خیر" پر اس کا اطلاق غالب ہے۔

{خ ی ر} باب (ض) خَاَزَ يَخِيْزُ سے بطور اسم تفضیل "أَخِيْرٌ" سے تخفیف کر کے "خَيْرٌ" ہے (وہ بھلائی جو سب کو مرغوب

ہو، مفید چیز، انسان کے عمل کی وہ جزا جو انسان کی طرف لوٹی ہے)

يَعْلَمُونَ {ح ل م} باب (س) عَلِمَ يَعْلَمُ، سے فعل مضارع جمع مذکر غائب (جاننا، علم حاصل کرنا)

تفسیری نکات: اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ ان "یہودیوں" کے لئے کیا ہی اچھا ہوتا اور آخرت میں بھی ان کے

لئے باعث انعام و اکرام ہوتا اگر وہ ایمان لا کر تقویٰ کی زندگی اپنا لیتے اور وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئی ہوئی آزمائش کو مان لیتے اور

اس کو سنجیدگی سے لیتے، وہ اس آزمائش کے مضرات سے بچ جاتے اور اس طرح آخری نجات کے مستحق بن جاتے۔ اللہ تعالیٰ ان کے

لئے شفقتاً نہ انداز میں فرما رہے ہیں کہ کاش کہ وہ حقیقت حال کو عملاً جان لیتے۔

## يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَ

و	رَاعِنَا + نَا	تَقُولُوا	لَا	آمَنُوا	الَّذِينَ	يَا أَيُّهَا
اور	رَاعِنَا کا لفظ۔ (خیال کرتو + ہمارا)	کہو تم	نہ	ایمان لائے ہو	لوگوں جو	اے وہ
عاطفہ	فعل امر + مفعول	مضارع جمع مذکر	ناہیہ	فعل ماضی (افعال)	اسم موصول	حرف ندا + برائے تاکید

## قُولُوا انظُرْنَا وَاسْمَعُوا وَلِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ أَلِيمٌ {104}

قُولُوا	انظُرْنَا + نَا	وَ	اسْمَعُوا	وَ	لِلْكَافِرِينَ	عَذَابٌ	أَلِيمٌ
کہو تم	دیکھو تو + ہم کو	اور	سنو تم	اور	واسطے + کافروں کے	عذاب ہے	دردناک
فعل امر جمع	فعل امر + مفعول	عاطفہ	فعل امر، جمع مذکر	عاطفہ	جار + مجرور (خبر مقدم)	موصوف	صفت۔ (مبتدا مؤخر)

**بامحاورہ ترجمہ:** اے ایمان والوں تم نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ”رَاعِنَا“ نہ کہو بلکہ ”انظُرْنَا“ کہو، یعنی (ہماری طرف دیکھئے) اور (نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فرامین) سنتے رہا کرو اور کافروں کے لئے دردناک عذاب ہے۔

## لغوی نکات:

**آمَنُوا** {آمرن} باب افعال سے فعل ماضی جمع مذکر غائب (أَفْعَلْنَ) کے وزن پر ”آمَنَ“ دو ہمزے اکٹھے ہو گئے، پڑھنے سے جھنکا پڑتا تھا لہذا تعلیل کی گئی اور دونوں کو ملا کر ایک ہمزہ پر کھڑی زبردے دی ”آمَنَ“ ہوا۔ (وہ ایمان لائے)

{ق ول} باب (ن) سے فعل نہی، مضارع جمع مذکر مخاطب (نہ کہو تم)

**رَاعِنَا** {رعی} باب مفاعلة (مرعاة) سے فعل امر واحد مذکر حاضر + نا ضمیر منصوب متصل جمع متکلم ہے۔ صحابہ کرام نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توجہ اپنی طرف کرانے کے لئے یہ لفظ استعمال کرتے تھے اور یہود بھی۔ مگر یہود ”ع“ کو اتنا کھینچتے کہ ”رَاعِنَا“ بن جاتا، اس کا معنی ہے ”ہمارا چرواہا“ یہود کی اس حرکت کی وجہ سے مسلمانوں کو بھی منع کر دیا گیا کہ ”رَاعِنَا“ مت کہو بلکہ اس کی بجائے ”انظُرْنَا“ کہو۔

{ن ظ ر} باب (ن) سے فعل امر + ضمیر منصوب مفعول، (ہماری طرف نظر کیجئے اور توجہ فرمائیں)

**اسْمَعُوا** {س مرع} باب (س) سَبِعَ يَسْمَعُ سے فعل امر جمع مذکر (سنو تم)

**تفسیری نکات:** ”رَاعِنَا“ کے معنی ہیں ہمارا لحاظ اور خیال کیجئے۔ بات سمجھ میں نہ آئے تو سننے والا اس لفظ کو ادا کر کے بولنے والے کو اپنی طرف متوجہ کرتا تھا۔ لیکن یہودی اپنے حسد و بغض کی وجہ سے ”ع“ کی حرکت کو زیر کی حرکت کے ساتھ ”اشباع“ یعنی حد سے زیادہ لمبا کھینچ لیتے تھے یعنی وہ ”رَاعِنَا“ کہتے تھے، اس کا معنی ہے ”ہمارے چرواہے“ یا ”احتم“ وغیرہ جیسے وہ ”السَّلَامَةُ عَلَيْكُمْ“ کی

بجائے ”اَلَسَّامِعَ عَلَيْكُمْ“ (تم پر موت آئے) کہا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو ہدایت فرمائی کہ تم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کرتے وقت ”رَاعِيْنَا“ کا لفظ نہ بولا کرو بلکہ ”اَنْظُرْنَا“ کہہ کر اپنے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توجہ حاصل کیا کرو، اس سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ دین وغیرہ کے معاملے میں کافروں کی مشابہت نہیں کرنی چاہئے۔ بلکہ نبی کریم صلی وعلیہ وسلم کی اتباع ہی کرنی چاہئے۔ کیونکہ آپ ﷺ ہی ہمارے لئے بہترین نمونہ ہیں۔

### مَا يُوَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ

مَا	يُوَدُّ	الَّذِينَ	كَفَرُوا	مِنْ	أَهْلِ الْكِتَابِ
نہیں	پسند کرتے	وہ لوگ جو	کافر ہوئے	سے	والے + کتاب
نافیہ	فعل مضارع	(فاعل) اسم موصول جمع مذکر	فعل ماضی جمع مذکر	جار	مضاف + مضاف الیہ (مجرور)

### وَلَا الْمُشْرِكِينَ أَنْ يَنْزِلَ عَلَيْكُمْ مِنْ

و	لَا	الْمُشْرِكِينَ	أَنْ	يَنْزِلَ	عَلَيْكُمْ	مِنْ
اور	نہ	مشرکین سے	یہ کہ	آتاری جائے	اوپر + تمہارے	سے
عاطفہ	نافیہ	(مجرور) اسم فاعل جمع	ناصبہ	فعل مضارع مجہول	مضاف + مضاف الیہ	حرف جار (زائد)

### خَيْرٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَاللَّهُ يَخْتَصُّ

خَيْرٍ	مِنْ	رَبِّكُمْ	وَاللَّهُ	يَخْتَصُّ
(کوئی) بھلائی	سے	رب + تمہارے (تمہارے رب کی طرف سے)	اور + اللہ	خاص کرتا ہے
مجرور مَحَلًّا مرفوع نائب فاعل	جار	مضاف + مضاف الیہ (مجرور)	عاطفہ + مبتدا	فعل مضارع (فاعل)

### بِرَحْمَتِهِ مِنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ {105}

بِ	رَحْمَتِهِ	مِنْ	يَشَاءُ	وَاللَّهُ	ذُو	الْفَضْلِ	الْعَظِيمِ
ساتھ	رحمت + اپنی کے	جس کے لئے	وہ چاہتا ہے	اور + اللہ	والا (ہے)	فضل	بڑے
جار	مضاف + مضاف الیہ (مجرور)	(مفعول) موصولہ	فعل مضارع	عاطفہ + مبتدا	مضاف (خبر)	موصوف (مضاف الیہ)	صفت

بامحاورہ ترجمہ: اہل کتاب کے کافر اور مشرکین نہیں چاہتے کہ تم پر تمہارے رب کی کوئی بھلائی نازل ہو (ان کے اس حسد سے کچھ نہیں ہو جاتا) اللہ تعالیٰ جسے چاہے اپنی رحمت خصوصیت سے عطا فرمائے، اللہ تعالیٰ بڑے فضل والا ہے۔

## لغوی نکات:

يُودُّ {و د د} باب (س) سے فعل مضارع اصل میں ماضی مضارع (وَدِدَ يُوَدُّ) ادغام کر کے وَدَّ يُوَدُّ ہو گیا۔ واحد مذکر غائب (پسند کرنا/ محبت کرنا)

أَنْ يُنْزَلَ "ان" ناصبہ، يُنْزَلُ {ن ز ل} باب (تفعیل) سے فعل مضارع مجہول، واحد مذکر غائب آن کی وجہ سے ن پر زبر ہے۔ (أتارنا) (یہ کہ اتاری جائے)

خَيْرٌ {خ ی ر} باب (ض) حَاكَرَ يَخِيرُ سے اسم تفضیل حالت جر، یہ مَحَلًّا مرفوع ہے کیونکہ يُنْزَلُ کا نائب فاعل ہے۔ شروع میں مِنْ جارہ زائدہ ہے (نیکی، بھلائی، وہ خیر جو سب کے لئے مرغوب ہو، یہاں مراد وحی الہی ہے)

يَخْتَصُّ {خ ص ص} باب افتعال، سے فعل مضارع معلوم۔ واحد مذکر غائب، اصل میں يَخْتَصِّصُ تھا۔ ص کا ص میں ادغام ہوا يَخْتَصُّ ہوا (خاص کرنا)

يَمَنْ مَوْصُولٌ + يَشَاءُ - فعل مضارع - صلہ - موصول + صلہ مل کر يَخْتَصُّ کا مفعول بنا۔

ذُو، اسمائے "ستہ مکبرہ" سے ہے جنکا اعراب بالحروف ہوتا ہے، یہ رفعی حالت ہے، مضاف ہے۔ (مالک، صاحب) الْفَضْلِ {ف ض ل} باب (ن) فَضَّلَ يَفْضُلُ سے مصدر مضاف الیہ موصوف + الْعَظِيمِ صفت۔ موصوف صفت مل کر مضاف الیہ ہوا (کسی چیز کا دوسری سے برتر ہونا، جو مال بطور نفع حاصل ہو، اللہ تعالیٰ کا دنیوی یا اخروی عطیہ، استحقاق سے زیادہ مال ملنا)

تفسیری نکات: اَهْلُ الْكِتَابِ سے مراد یہودی اور عیسائی ہیں جن کے پاس تورات اور انجیل الہامی کتابیں ہیں۔ افسوس یہ دونوں گروہ ان کتابوں کی تعلیمات سے کوسوں دُور ہیں۔ مشرک اس شخص کو کہتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی ذات یا صفات یا اس کی قوت اور حکموں میں کسی اور ہستی کو شریک یا ساجھی ٹھہرائے۔ تمام کافر و مشرک اس بات پر حسد کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں پر برکتیں اور نعمتیں کیوں نازل کرتا ہے۔ پھر فرمایا کہ اللہ کا فضل ہوتا ہے جس کو چاہتا ہے وہ اپنی رحمت سے نوازتا ہے۔ اللہ بڑے فضل والا ہے۔ اہل کتاب اور مشرکین اپنے برے اعمال اور سرکشی کی وجہ سے اللہ کے فضل سے محروم کر دیئے گئے ہیں۔

## مَا نُنَسِّخُ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِهَا

مَا	نُنَسِّخُ	مِنْ	آيَةٍ	أَوْ	نُنسِهَا
جو/ جس کو	ہم منسوخ کرتے ہیں	سے	کوئی آیت/ حکم	یا	بھلا دیں ہم + اس کو
موصولہ	فعل مضارع جمع متکلم (فاعل)	حرف جار	مجرور	حرف خیيار	فعل مضارع (فاعل) + مفعول

## نَاتٍ بِخَيْرٍ مِنْهَا أَوْ مِثْلَهَا أَلَمْ

نَاتٍ	بِ+خَيْرٍ	مِنْ+هَا	أَوْ	مِثْلٍ+هَا	أ	لَمْ
لاتے ہیں ہم	ساتھ+بہتر کے	سے+اس	یا	مانند+اس کی	کیا	نہیں
مضارع جمع متکلم (فاعل)	حرف جار برائے متعدی+مجزوم	جار+مجزوم	حرف خیار	مضاف+مضاف الیہ	کلمہ استفہام	حرف جازم

## تَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ {106}

تَعْلَمُ	أَنَّ	اللَّهِ	عَلَىٰ	كُلِّ	شَيْءٍ	قَدِيرٌ
جانا آپ نے	یقیناً (بے شک)	اللہ تعالیٰ	اوپر	ہر	چیز (کے)	بہت قادر ہے
مضارع مجزوم (فاعل)	حرف مشبہ بالفعل	اِنَّ کا اسم	حرف جار	(مجزوم) مضاف	مضاف الیہ	اِنَّ کی خبر

بامحاورہ ترجمہ: ہم (اللہ) جو حکم منسوخ کر دیتے ہیں یا بھلا دیتے ہیں تو (کوئی) اس سے بہتر یا اس جیسا لے آتے ہیں۔ کیا تو نہیں جانتا کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر خوب قادر ہے۔

## لغوی نکات:

{ن س خ} باب (ف) سے فعل مضارع معلوم جمع متکلم۔ شروع میں ”مَا“ موصولہ (جو کہ اسم شرط کے معنی میں ہے) کی وجہ سے مضارع مجزوم ہے۔ (جو ہم منسوخ کرتے ہیں)

یہ واحد ہے۔ اس کی جمع آیات ہے حالت جر (قرآن مجید کے فقرے/کوئی آیت)

{ن ن س ی} باب (افعال) سے فعل مضارع جمع متکلم، ہا (ضمیر مفعول) (ہم بھلا دیتے ہیں+اس کو)

{ع ت ی} باب (ض) سے فعل مضارع جمع متکلم، قاعدے کے مطابق اس کے بعد (ب) آنے سے متعدی کا معنی پیدا ہو گیا (ہم لاتے ہیں)

استفہام کے لئے ہے (کیا)

لَمْ تَعْلَمُ (لَمْ + تَعْلَمُ) لَمْ حرف جازم جو فعل مضارع کو حالت جزم میں کر دیتا ہے اور اس کو ماضی منفی کے معنی میں لے جاتا ہے۔ تَعْلَمُ {ع ل م} مضارع واحد مذکر مخاطب (نہیں جانا آپ نے)

تفسیری نکات: یہود نے اپنی عادت کے مطابق نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر طعنہ زنی کی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ساتھیوں کو آج ایک حکم دیتا ہے اور کل اس سے روک دیتا ہے اور اس کی جگہ کوئی دوسرا حکم دیتا ہے اس لئے یہ نبی نہیں ہو سکتا اور نہ یہ قرآن کلام الہی ہو سکتا ہے تو اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ نسخ وغیرہ ہمارا معاملہ ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نہیں تو یہ ہماری مرضی ہے

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

کہ ہم کسی حکم کو پہلے اتارتے ہیں پھر زیادہ مصلحت دوسرے حکم میں پاتے ہیں تو ہم اس کو منسوخ کرتے ہیں اور یہ نسخ تحریم و تحلیل یا منع و اباحت میں ہوئی ہے اخبار میں نہیں۔ آخر میں بتایا کہ جب اللہ ہر چیز پر قادر ہے تو اس میں انوکھی بات کون سی ہے اگر کوئی اللہ کو قادر مطلق نہیں سمجھتا تو وہ اس طرح کی بات کرتا ہے تو ان کے جواب میں یہ آیت اتری کہ اس طرح کرنے سے اللہ کی کوئی نہ کوئی حکمت ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر خوب قادر ہے۔

### أَلَمْ تَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ لَهُ مُلْكٌ

أ	لَمْ	تَعْلَمُ	أَنَّ	اللَّهُ	لَهُ	مُلْكٌ
کیا	نہیں	جانا آپ نے	یقیناً	اللہ تعالیٰ	لئے + اس کے	بادشاہت
کلمہ استفہام	حرف جازم	مضارع مجزوم	حرف مشبہ بالفعل	اسم آن کا	جار + مجرور، خبر مقدم	مبتدا مؤخر مضاف

### السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا كُنْتُمْ مِنْ

السَّمَوَاتِ	وَ	الْأَرْضِ	وَ	مَا	كُنْتُمْ	مِنْ
آسمانوں کی	اور	زمین کی	اور	نہیں	لئے + تمہارے	سے
مضاف الیہ / معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	عاطفہ	نافیہ	جار + مجرور	حرف جار

### دُونِ اللَّهِ مِنْ وَلِيِّ وَلَا نَصِيرٍ {107}

دُونِ	اللَّهُ	مِنْ	وَلِيِّ	وَ	لَا	نَصِيرٍ
سوائے	اللہ تعالیٰ کے	سے	کوئی دوست / حمایتی	اور	نہ	(کوئی) مددگار
(مجرور) مضاف	مضاف الیہ	حرف جار	مجرور / معطوف علیہ	عاطفہ	نافیہ	معطوف

بامحاورہ ترجمہ: کیا تجھے خبر نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہی آسمانوں اور زمین کی بادشاہت ہے اور اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی بھی تمہارا حمایتی اور مددگار نہیں۔

#### لغوی نکات:

أَنَّ اللَّهَ أَنَّ + اللہ، آنَّ حرف مشبہ بالفعل + اللہ، آنَّ کا اسم ہے (بے شک اللہ تعالیٰ)

مُلْكُ السَّمَوَاتِ مرکب اضافی ہے مضاف مضاف الیہ مل کر مبتدا مؤخر ہے اور اس سے پہلے۔ لَهْ۔ خبر مقدم ہے۔ اَلْسَمَاءُ کی جمع

السَّلُوتِ ہے، (آسمانوں کی بادشاہت)

**دُونُ** یہ بطور ظرف استعمال ہوتا ہے، عام طور پر اضافت کے ساتھ استعمال ہوتا ہے۔ اس کا مضاف الیہ یا تو اسم ظاہر ہوتا ہے یا ضمیر (سوائے، غیر، جو کسی چیز سے کم ہو) بعض کہتے ہیں کہ یہ دُونُو کا الٹ ہے۔ (بمعنی نزدیک) لیکن یہاں پہلا معنی مراد ہے۔

**وَلِيٍّ** {ول ی} باب (ض/۳) وَلِيٌّ سے صفت مشبہ ہے اصل میں وَلِيٌّ تھا، دو ”یائیں“ ایک کلمہ میں جمع ہوئیں پہلی ساکن کو دوسری میں ادغام کر دیا وَلِيٌّ ہو گیا۔ اس کی جمع اُولِيَاءُ ہے، (محبت کرنے والا، دوست، مددگار)

**نَصِيْرٍ** {ن ص ر} باب (ن) نَصَرَ يَنْصُرُ سے صفت مشبہ، حالت جر اس کا عطف وَلِيٌّ پر ہے (مددگار)

**تفسیری نکات:** پچھلی آیت میں استفہامیہ تصدیق یعنی پکا یقین موجود ہونے کی صورت میں ”اَلَمْ تَعْلَمُوْا“ کے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں اور اس آیت میں بھی یہی انداز اختیار کیا گیا ہے بظاہر تو یہ خطاب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف ہے لیکن جس حقیقت پر اصرار کیا جا رہا ہے وہ تو ہر ذی روح من وعن تسلیم کرتا ہے اور تسلیم شدہ حقیقت پر مہر اثبات لگانے کے لئے ذریعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بڑھ کر اور کوئی ہستی نہ ہو سکتی تھی۔ لہذا اس آیت میں اس تسلیم شدہ حقیقت پر دوبارہ تاکید کرتے ہوئے فرمایا گیا ہے کہ زمین و آسمان کی بادشاہی صرف ذات باری تعالیٰ کی ہے تو اس ذات سے اور اس کے احکام سے ذرا سا بھی انحراف بہت مہنگا پڑے گا یعنی پھر تو نہ کوئی دوست و حمایتی ہوگا اور نہ ہی کوئی ذرا سی بھی مدد کر سکے گا۔ اگر ہوگا تو صرف اللہ ہی ہوگا تو پھر اس سے انحراف کیونکر۔

## أَمْ تَرِيدُونَ أَنْ تَسْأَلُوا رَسُولَكُمْ

أَمْ	تُرِيدُونَ	أَنْ	تَسْأَلُوا	رَسُولَكُمْ
کیا	تم ارادہ رکھتے ہو	یہ کہ	تم سوال کرو	رسول + اپنے سے
حرف استفہام	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	ناصبۃ	فعل مضارع جمع (فاعل)	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)

## كَمَا سِئِلَ مُوسَىٰ مِنْ قَبْلُ

كَمَا	سِئِلَ	مُوسَىٰ	مِنْ	قَبْلُ
جیسے + کہ	سوال کیا گیا	موسیٰ علیہ السلام	سے	پہلے
ن حرف + ما مصدریہ	ماضی مجہول	ناصب فاعل	حرف جر	مجرور، مبنی علی الضم

## وَمَنْ يَتَّبِدَلِ الْكُفْرَ بِالْإِيْمَانِ فَقَدْ

و	مَنْ	يَتَّبِدَلِ	الْكُفْرَ	بِالْإِيْمَانِ	فَقَدْ
اور	جو شخص	تبدیل کرے	کفر کو	بدلے + ایمان کے	تو + یقیناً
عاطفہ	جازمہ شرطیہ مبتدا	فعل مضارع (فاعل)	مفعول	جار + مجرور	جزائیہ + کلمہ تحقیق

## {108} ضَلَّ سَوَاءَ السَّبِيلِ

ضَلَّ	سَوَاءَ	السَّبِيلِ
وہ گمراہ ہو گیا	سیدھے	راتے سے
فعل ماضی (ض)	(مفعول بہ) مضاف	مضاف الیہ

**بامحاورہ ترجمہ:** کیا تم چاہتے ہو کہ اپنے رسول سے سوال کرو۔ جیسے اس سے پہلے موسیٰ علیہ السلام سے سوال کیا گیا اور جو کوئی ایمان کے بدلے کفر لے لے تو وہ یقیناً سیدھی راہ سے بھٹک گیا۔

## لغوی نکات:

بعض کے ہاں استغناء ہے اور بعض کے ہاں ”بن“ (منقطعہ) کے معنی میں ہے۔ (کیا/ بلکہ)	أَمْ
{رود} باب افعال سے فعل مضارع جمع مذکر مخاطب (ارادہ کرتے ہو تم)	تُرِيدُونَ
”ک + ما“ کا مجموعہ ہے (جیسے) جس طرح	كَمَا
{سءل} باب (ف) سے ماضی مجہول واحد مذکر غائب (سوال کرنا)	سُئِلَ
{بدل} باب (تَفَعَّل) فعل مضارع مجزوم، شروع میں مَنْ (حرف شرط) جازم ہے، (تبدیل کرنا)	يَتَّبِدَلِ
ب حرف جار، (ایمان) {ء من} باب (افعال) سے مصدر مجرور ہے، ب (بدلے) کے معنی میں ہے، (بدلے ایمان کے)	بِالْإِيْمَانِ
{ض ل ل} باب (ض) (ضَلَّ يَضِلُّ) سے ماضی، واحد مذکر (گمراہ ہو گیا)	ضَلَّ
{س وی} ”سی“ بدلی ہوئی ہے (ء) سے مفعول مضاف ہے (سیدھے/ متوازن)	سَوَاءَ
{س ب ل} {السَّبِيلِ / سَبِيلٌ} (واحد) اس کی جمع سُبُلٌ ہے۔ یہاں مضاف الیہ حالت جر ہے یہ إِصَافَةُ الصَّفَقَةِ إِلَى الْمُضَوِّفِ ہے۔ مضاف اپنے مضاف الیہ (السَّبِيلِ) سے مل کر مفعول ہوا ضَلَّ کا (راستہ)	السَّبِيلِ



## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**تفسیری نکات:** بعض سادہ مسلمان یہودیوں کے بہکاوے میں آ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مختلف سوال کرتے تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کو منع فرما دیا کہ جس طرح یہودی موسیٰ علیہ السلام سے غیر ضروری سوال کر کے ان کو تنگ کرتے تھے تم اس طرح نہ کرو۔ دین کے معاملے میں واضح احکام کی موجودگی میں ایسے سوال الجھن کو جنم دیتے ہیں۔ آسان کام بھی مشکل ہو جاتے ہیں۔ بلکہ بعض اوقات اس طرح کے سوال کفر تک پہنچا دیتے ہیں جو یقیناً انسان کو سیدھے راستے سے گمراہ کر کے جہنم میں جا گراتے ہیں۔

### وَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُدُّونَكُمْ

وَدَّ	كَثِيرٌ	مِّنْ	أَهْلِ	الْكِتَابِ	لَوْ	يَرُدُّونَ + كُمْ
چاہا	بہت زیادہ نے	سے	والے	(یہودی و نصاریٰ) کتاب	اگر (کاش)	لوٹائیں وہ + تم کو
فعل ماضی	فاعل	حرف جر	مضاف	مضاف الیہ (مجرور)	کلمہ تمنی	فعل مضارع جمع (فاعل) + مفعول

### مِّنْ بَعْدِ إِيْمَانِكُمْ كُفَّارًا ۗ حَسَدًا مِّنْ عِنْدِ

مِّنْ	بَعْدِ	إِيْمَانِكُمْ	كُفَّارًا	حَسَدًا	مِّنْ	عِنْدِ
سے	(بعد پیچھے)	ایمان لانے + تمہارے	کافر	حسد کرتے ہوئے	سے	پاس / ہاں
حرف جر	مجرور / مضاف	مضاف الیہ +1 مضاف الیہ 2	مفعول ثانی یا حال ہے	مصدر (مفعول لہ)	حرف جار	مجرور / مضاف

### أَنْفُسِهِمْ مِّنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمُ الْحَقُّ فَاعْتَفُوا

أَنْفُسِهِمْ	مِّنْ	بَعْدِ	مَا	تَبَيَّنَ	لَهُمْ	الْحَقُّ	فَ + اعْتَفُوا
جانوں سے + (اپنی)	سے	(بعد اسکے)	جو	واضح ہو چکا	کیلئے + اُن	حق	تو + معاف کر دو تم
مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ	حرف جر	مضاف	موصولہ	فعل ماضی	جار + مجرور	فاعل	عاطفہ + فعل امر جمع مذکر

### وَاصْفَحُوا حَتَّىٰ يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرٍ ۞

وَ	اصْفَحُوا	حَتَّىٰ	يَأْتِيَ	اللَّهُ	بِ + أَمْرٍ ۞
اور	درگزر کر دو تم	یہاں تک کہ	لے آئے	اللہ تعالیٰ	کو + حکم + اپنے
عاطفہ	فعل امر جمع	ناصبہ	فعل مضارع	فاعل	جار (متعدیہ) + مضاف + مضاف الیہ / مجرور

## إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ {109}

قَدِيرٌ	شَيْءٌ	كُلِّ	عَلَىٰ	اللَّهُ	إِنَّ
بہت قدرت رکھتا ہے	چیز (کے)	ہر	اوپر	اللہ تعالیٰ	یقیناً
إِنَّ کی خبر	مضاف الیہ (مجرور)	مضاف	حرف جر	إِنَّ کا اسم	حرف مشبہ بالفعل

**بامحاورہ ترجمہ:** بہت سے اہل کتاب چاہتے ہیں کاش کہ وہ تمہیں تمہارے ایمان لانے کے بعد کفر میں لوٹا دیں یہ ان کے دلی حسد کی بناء پر بعد اس کے کہ ان پر حق خوب واضح ہو گیا ہے تو تم معاف کرو ان کو (ان کے حال پر چھوڑ دو) اور درگزر کرو (ان کی پروا نہ کرو) یہاں تک اللہ تعالیٰ اپنا حکم لے آئے، یقیناً اللہ تعالیٰ ہر چیز پر بہت قادر ہے۔

## لغوی نکات:

**وَدَّ** {و د د} باب (س) فعل ماضی واحد مذکر غائب دو حرف د+د اکٹھے ایک جنس کے، لہذا ادغام کر دیا (وَدَّ) ہو گیا (چاہنا، محبت کرنا، پسند کرنا)

**يُرِيدُوكُمْ** {ر د د} (ن) (رَدَّيْتُ) سے فعل مضارع معلوم، جمع مذکر غائب (هُمْ فاعل) + كُمْ ضمیر جمع مفعول اول (لوٹا دیں تم کو) **كُفَّارًا** {ك ف ر} باب (ن) سے اسم (مبالغہ) كَاذِبَةٍ کی جمع كُفَّارًا ہے، یہاں منصوب ہے اس لئے کہ ”يُرِيدُونَ“ کا مفعول ثانی ہے یا يُرِيدُونَ کے مفعول (مُتَمِّم) سے حال ہے (کافر بنا کر)

**حَسَدًا** {ح س د} (ن) سے مصدر، یہ مفعول لہ کی وجہ سے منصوب ہے (حسد کرتے ہوئے) (حسد کی وجہ سے)

**تَبَيَّنَ** {ت ب ي ن} {تَفَعَّلَ} تَبَيَّنَ تَبَيَّنَ سے ماضی معلوم / واحد مذکر غائب، (واضح ہونا، صاف ہونا، ظاہر ہونا)

**الْحَقُّ** {ح ق ق} {ن/ض} سے مصدر اور تَبَيَّنَ کا فاعل ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے (ثابت ہونا، واجب ہونا)

**فَاعْفُوا** {ع ف و} باب (ن) سے فعل امر جمع مذکر، اصل میں اُعْفُوا تھا واؤ پر ضمہ ثقیل (بھاری) تھا، اس کو گرا دیا اب

دو واؤں کے درمیان التقائے ساکنین ہوا، پہلی کو گرا دیا اُعْفُوا ہو گیا (معاف کرو تم، جرم پر مواخذہ نہ کرنا)

**تفسیری نکات:** مسلمانوں کے ایمان کامل کو دیکھ کر یہودی اور عیسائی ان سے حسد کرتے اور اپنے دلوں میں بغض و کینہ رکھتے تھے اور

انہیں اسلام سے بدظن کرنے کی کوشش کرتے۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو وقتی طور پر عفو و درگزر کرنے کی ہدایت فرمائی اور جب جہاد و

قتال فی سبیل اللہ کا حکم ہوا تو پھر اس وقتی مصلحت کو طاق نیاں میں رکھ دیا گیا۔ مفسرین کی ایک جماعت کے نزدیک عفو و درگزر والی یہ

آیت منسوخ ہے اور اس کی ناسخ سورۃ التوبہ میں ہے۔ ملاحظہ فرمائیں سورۃ التوبہ کی آیات نمبر 29 اور 36۔ لیکن اعتدال یہ ہے کہ ناسخ

و منسوخ کی بجائے دونوں پہلوؤں کو حالات اور واقعات کی روشنی میں پیش نظر رکھا جائے اور پھر لائحہ عمل تیار کیا جائے۔

## وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَمَا

وَمَا	و	الزَّكَاةَ	و	الصَّلَاةَ	و	أَقِيمُوا	و
جو	اور	زکوٰۃ کو	اور	نماز کو	اور	قائم کرو تم	اور
موصولہ	عاطفہ	مفعول	فعل امر جمع مذکر (فاعل)	عاطفہ	مفعول	فعل امر جمع مذکر (فاعل)	عاطفہ

## تُقَدِّمُوا لِأَنْفُسِكُمْ مِّنْ خَيْرٍ تَجِدُوهُ

تُقَدِّمُوا	لِ+ أَنْفُسِ+ كُمْ	مِّنْ	خَيْرٍ	تَجِدُوهُ
آگے بھیجو تم	کیلئے + جانوں + اپنی	سے	بھلائی	پاؤ گے تم + اس کو
فعل مضارع جمع مذکر مخاطب	جار + مضاف + مضاف الیہ/ مجرور	حرف جار	مجرور	فعل مضارع (فاعل) + مفعول

## عِنْدَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بِمَا

عِنْدَ	اللَّهِ	إِنَّ	اللَّهِ	بِ+ مَا
پاس	اللہ کے	یقیناً	اللہ تعالیٰ	ساتھ + اس کے جو
ظرف/ مضاف	مضاف الیہ	حرف مشبہ بالفعل	إِنَّ کا اسم	جار + موصولہ

## {110} تَعْمَلُونَ بَصِيرًا

تَعْمَلُونَ	بَصِيرًا
تم عمل کرتے ہو	خوب دیکھنے والا ہے
فعل مضارع مخاطب	إِنَّ کی خبر۔ (صفت مشبہ)

بامحاورہ ترجمہ: تم نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور جو تم نیک کام آگے بھیجو گے اس کو اللہ کے پاس پاؤ گے، یقیناً اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کو خوب دیکھنے والا ہے۔

لغوی نکات:

{ق و م} باب افعال سے فعل امر جمع مذکر۔ اصل میں ”أَقِيمُوا“ تھا واؤ (و) کی حرکت ماقبل کو دے کر اس کو ”می“ سے بدل دیا ”أَقِيمُوا“ ہو گیا۔ (قائم کرو تم)

قرآن مجید کی لغوی تشریح

الصلوة {صل و} باب (تفعیل) صَلَّ یُصَلِّ سے اسم مصدر ہے اور مفعول بہ ہونے کی وجہ سے منصوب ہے۔ (نماز)  
الزکوٰۃ {زک و} باب (تفعیل) سے اسم مصدر جو کہ مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے (مال کی زکوٰۃ دینا، اس کو پاک کرنا)

مَا + تَقَدَّمُوا ما شرطیہ جازمہ ہے اسی لئے آگے فعل تَقَدَّمُوا حالت جزم میں ہے اصل میں تَقَدَّمُونَ تھا نون اعرابی گر گیا ہے۔  
{ق د م} باب (تفعیل) قَدَّمَ یَقْدِمُ سے فعل مضارع معلوم، جمع مذکر مخاطب (آگے بھیجا)

تَجِدُوْا + ؤ {و ج د} باب (ض) وَجَدَ یَجِدُ سے فعل مضارع جمع مذکر مخاطب اصل میں تَتَّجِدُونَ تھا، جواب شرط ہونے کی وجہ سے ن اعرابی گر گیا اور نمبر 2 واؤ علامت مضارع مفتوحہ اور کسرہ لازمی کے درمیان واقع ہوئی واؤ کو گرا دیا، تَجِدُوْا ہو گیا + ؤ ضمیر واحد مفعول جو کہ خَیْر کی طرف لوٹ رہی ہے۔ (تم پاؤ گے + اس کو)

بَصِيْرٌ {ب ص ر} باب (ن) سے صفت مشبہ۔ اِن کی خبر ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے۔ (خوب دیکھنے والا)  
تفسیری نکات: اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حکم دیا ہے کہ وہ نماز قائم کریں اور زکوٰۃ کی ادائیگی کریں۔ نماز کے بے شمار فوائد ہیں۔ انسان کی ظاہری و باطنی صفائی ہوتی ہے۔ نماز انسان کو برے کاموں سے روکتی ہے اس سے آپس میں تعلق گہرا ہوتا ہے اور ایک دوسرے کے حالات کا علم ہوتا ہے۔ نماز کے ذریعے انسان کا دل موم رہتا ہے۔

زکوٰۃ کے بھی بے شمار فوائد ہیں۔ ایک دوسرے بھائی کے ساتھ تعاون ہوتا ہے۔ انسان کا مال پاک صاف ہو جاتا ہے۔ بخل سے نجات ہوتی ہے جو کہ انسان کے لئے بہت نقصان دہ ہے۔ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ انسان کے نیک کام اللہ کے پاس موجود ہیں، ادنیٰ سی نیکی کی کوشش بھی رایگاں نہیں جائے گی کیونکہ اللہ تعالیٰ انسان کے ہر عمل کو دیکھ رہا ہے۔

وَقَالُوا لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ اِلَّا مَنْ

و	قَالُوا	لَنْ	يَدْخُلَ	الْجَنَّةَ	اِلَّا	مَنْ
اور	کہا انہوں نے	ہرگز نہ	داخل ہوگا	جنت میں	مگر	جو
عاطفہ	فعل ماضی جمع	حرف ناصبہ	فعل مضارع	مفعول	حرف استثناء	موصولہ يَدْخُلُ کا فاعل

كَانَ هُوْدًا اَوْ نَصْرًا يَتْلِكَ اَمَانِيَهُمْ قُلْ

قُلْ	اَمَانِيَهُمْ + هُمْ	يَتْلِكَ	نَصْرًا	اَوْ	هُودًا	كَانَ
کہہ دو	خواہشات + ان کی	یہ	عیسائی	یا	یہودی	ہوگا
فعل امر واحد	مضاف + مضاف الیہ (خبر)	اسم اشارہ مبتدا	معطوف	عاطفہ	خبر معطوف علیہ	فعل ماضی ناقص۔ اس کا اسم ہو ضمیر مستتر

## هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ {111}

هَاتُوا	بُرْهَانَ + كُمْ	إِنْ	كُنْتُمْ	صَادِقِينَ
لاؤتم	دلیل + اپنی	اگر	ہوتم	سچے
اسم فعل بمعنی امر (فاعل)	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	حرف شرط	فعل ماضی ناقص (اسم)	اسم فاعل جمع مذکر۔ (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** (یہود و نصاریٰ) کہتے ہیں کہ جنت میں صرف یہودی یا عیسائی ہی جائیں گے۔ یہ اُن کی خواہشات ہیں۔ آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) فرمادیں اگر تم سچے ہو تو اپنے دعوے کی صداقت پر دلیل لائیں۔

## لغوی نکات:

کَنْ حرف ناصبہ ہے جو فعل مضارع کو نصب دیتا ہے، مستقبل کی نفی کا فائدہ دیتا ہے (ہرگز نہیں)

يَدْخُلُ {دخول} باب ن سے فعل مضارع معلوم۔ واحد مذکر غائب، حالت نصب میں ہے کہ پہلے کَنْ ناصبہ ہے، (داخل ہونا)

الْجَنَّةُ {جن ن} یہ واحد ہے اس کی جمع ”جَنَّاتٌ“ ہے، يَدْخُلُ کا مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے۔ (جنت میں)

هُودًا {ہ و د} یہ ”ہاد“ سے مشتق ہے اور ہائد کی جمع ”هُودًا“ ہے۔ اس کا معنی تائب (توبہ کرنے والا) اور رجوع کرنے کے ہے۔ پہلے یہ اسم مدح تھا اب یہ یہود کے لئے استعمال ہوتا ہے اور مدح کا معنی ختم ہو گیا ہے۔ یہ ”کَانَ“ کی خبر ہونے کی وجہ سے منصوب ہے۔ (یہودی)

نَصْرًا {ن ص ر} یہ نصرانی کی جمع ہے، حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے گاؤں ناصره سے لیا گیا ہے۔ یا عیسیٰ علیہ السلام کے قول مَن أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ سے لیا گیا ہے لیکن یہ عیسیٰ علیہ السلام کے ماننے والوں کے لئے مخصوص ہو گیا ہے۔

تِلْكَ اسم اشارہ بعید واحد مؤنث، معرفہ (مبتدا) (یہ/وہ)

أَمْثَلُهُمْ {اَمْثَلٌ + هُمْ} اَمْثَلٌ کی جمع اَمْثَلٌ ہے اور هُمْ ضمیر جمع ہے۔ مرکب اضافی ہے اور خبر ہے (جس چیز کی انسان تمنا اور خواہش کرے۔ لیکن حاصل نہ کر سکے)

هَاتُوا {ہ ا ی ت} اسم فعل بمعنی فعل امر ہے، جمع مذکر، یہ اصل میں ”هَاتُوا“ تھا، ”ہمزہ“ کو ”ہا“ سے بدل کر ”هَاتُوا“ بنا لیا، اس کی ماضی اور مضارع نہیں ہوتا، (لاؤتم)

بُرْهَانَكُمْ {بُرْهَانَ + كُمْ} بُرْهَانَ کے نزدیک بَرَّةٌ بَرَّةٌ (س) کا مصدر ہے اور بعض کے ہاں ”ن“ اصلی ہے ”فُعْلَانٌ“ کے وزن پر۔ (مرکب اضافی) هَاتُوا کا مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے۔ اس کی جمع ”بُرْهَانٌ“ ہے، (دلیل نافع جو تمام دلائل سے زور دار ہو اور ہر حال میں ہمیشہ سچی ہو)

صَادِقِينَ {ص د ق} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر، کَانَ کی خبر ہونے کی وجہ سے حالت نصب ہے (سچ بولنے والے)

**تفسیری نکات:** یہود و نصاریٰ میں سے ہر ایک کا دعویٰ ہے کہ ہم حق پر ہیں اور جنت کے مستحق ہم ہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کا رد

فرمایا کہ یہ صرف ان کی خواہشات ہیں جن کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ عمل کے بغیر خواہشات کا فائدہ نہیں ہے۔ دعویٰ کے لئے دلیل کی ضرورت ہے۔ تب صدق و کذب کی حقیقت کھلتی ہے۔

### بَلَىٰ مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ

بَلَىٰ	مَنْ	أَسْلَمَ	وَجْهَهُ	لِلَّهِ	وَ	هُوَ	مُحْسِنٌ
کیوں نہیں، اصل بات یہ ہے	جو	مطیع کرے	چہرے کو اپنے	کیلئے + اللہ	اور	وہ	نیکی کرنے والا ہو
حرف اثبات ایجاب	شرطیہ	فعل ماضی (فاعل)	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	جار + مجرور	عاطفہ	مبتدا	اسم فاعل (خبر)

### فَلَهُ أَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ

فَ + لَ + هُ	عِنْدَ	أَجْرُهُ	رَبِّ + هُ
تو + واسطے + اس کے	پاس	اجر + اس کا	رب + اس کے
جزائیہ + جار + مجرور (خبر مقدم)	مضاف + مضاف الیہ / مبتدا مؤخر	ظرف / مضاف	مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ

### وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ {112}

وَلَا	خَوْفٌ	عَلَيْهِمْ	وَلَا	هُمْ	يَحْزَنُونَ
اور	نہ	اوپر + ان کے	اور	نہ	غم کھائیں گے
عاطفہ	لا بمعنی لَيْسَ کا اسم	جار + مجرور / لا کی خبر	عاطفہ	نافیہ	فعل مضارع جمع (فاعل) / لا کی خبر

بامحاورہ ترجمہ: کیوں نہیں، جس شخص نے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے حوالے کر دیا اور وہ نیکوکار بن گیا۔ تو اس کو اس کے رب کے ہاں اجر ملے گا اور (قیامت کے دن) ان پر کسی قسم کا ڈر اور غم نہ ہوگا۔

#### لغوی نکات:

بَلَىٰ حرف ایجاب (اثبات) ہے۔ بات میں نفی کی تردید کیلئے آتا ہے یا استفہام کے جواب میں آتا ہے جو نفی پر واقع ہو۔ (کیوں نہیں)

أَسْلَمَ {س ل م} باب افعال سے فعل ماضی واحد مذکر غائب (مطیع کرنا، سپرد کرنا)

مُحْسِنٌ {ح س ن} باب افعال سے اسم فاعل۔ حالت رفع (احسان کرنے والا) احسان ایمان کا آخری درجہ ہے۔

أَجْرُهُ {ج ر ه} باب ض، ن سے مصدر ہے، مرکب اضافی، حالت رفع، مبتدا مؤخر ہے (کسی عمل کا بدلہ دینا، دنیوی ہو یا دینی ہو، مزدوری، ثواب)

قرآن مجید کی لغوی تشریح

خَوْفٌ {خوف} باب (س) خَافَ يَخَافُ سے مصدر (مرفوع) ہے، خوف کا تعلق مستقبل سے ہوتا ہے اور حزن و غم کا تعلق ماضی سے ہوتا ہے۔ (ڈر)

يَحْزَنُونَ {حزن} باب (س) سے فعل مضارع معلوم، جمع مذکر غائب (هُمْ فاعل) (غمگین ہونا) تفسیری نکات:- حقیقت یہ ہے کہ جس شخص نے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے تابع بنا دیا، اور اس کے دین کے مطابق عمل کرے تو ایسے افراد کو پچھلی اور اگلی زندگی کے غم و حزن کا کوئی تصور نہیں ہوتا بلکہ ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بہت اجر و ثواب ملے گا۔

وَقَالَتِ الْيَهُودُ لَيْسَتِ النَّصْرَىٰ عَلَىٰ شَيْءٍ ۖ وَقَالَتِ النَّصْرَىٰ

و	قَالَتِ	الْيَهُودُ	لَيْسَتِ	النَّصْرَىٰ	عَلَىٰ	شَيْءٍ	وَ	قَالَتِ	النَّصْرَىٰ
اور	کہا	یہود (نے)	نہیں	نصاریٰ	اوپر	کسی چیز کے	اور	کہا	نصاریٰ نے
عاطفہ	فعل ماضی (مونث)	فاعل	فعل ماضی	فاعل	جار	مجرور	عاطفہ	فعل ماضی (مونث)	فاعل

لَيْسَتِ الْيَهُودُ عَلَىٰ شَيْءٍ ۖ وَهُمْ يَتَّبِعُونَ الْكُتُبَ ۗ كَذَلِكَ

لَيْسَتِ	الْيَهُودُ	عَلَىٰ	شَيْءٍ	وَ	هُمْ	يَتَّبِعُونَ	الْكِتَابَ	كَذَلِكَ
نہیں	یہود	پر	کسی چیز	حالاتکہ	وہ	پڑھتے ہیں	کتاب کو	اسی طرح
فعل ماضی (مونث)	فاعل	جار	مجرور	حالیہ	مبتدا	فعل مضارع (فاعل)	مفعول بہ (جملہ خبر)	ک جارہ + ذالک مجرور

قَالَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ مِثْلَ قَوْلِهِمْ ۚ قَالَ اللَّهُ

قَالَ	الَّذِينَ	لَا	يَعْلَمُونَ	مِثْلَ	قَوْلِهِمْ	فَ	اللَّهُ
کہا	ان لوگوں نے (جو)	نہیں	وہ جانتے	مانند	بات + ان کی	تو	اللہ
فعل ماضی	اسم موصول (جمع)	نافیہ	فعل مضارع (جمع)	مضاف	مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ	جزاسیہ (شرط مقدر ہے)	مبتدا

يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ {113}

يَحْكُمُ	بَيْنَهُمْ	يَوْمَ	الْقِيَامَةِ	فِي	مَا	كَانُوا	فِي	يَخْتَلِفُونَ
فیصلہ کرے گا	درمیان + ان کے	دن	قیامت کے	میں + اس (معاملہ)	تھے وہ	میں + اُس	جو وہ اختلاف کرتے	
فعل مضارع (فاعل)	مضاف + مضاف الیہ	ظرف / مضاف	مضاف الیہ	جار + مجرور	فعل ماضی	جار + مجرور	فعل مضارع جمع (فاعل)	

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**بامحاورہ ترجمہ:** یہود نے کہا کہ عیسائی کسی چیز (راہ) پر نہیں ہیں اور عیسائیوں نے کہا کہ یہود کسی چیز (راہ) پر نہیں ہیں۔ حالانکہ وہ سب کتاب پڑھتے ہیں۔ اس طرح جاہل لوگوں نے اس طرح کی بات کی تھی تو ان کے درمیان اللہ قیامت کے دن فیصلہ کرے گا جس بات میں وہ اختلاف کرتے تھے۔

### لغوی نکات:

**الْيَهُودُ** {ہود} یہود ایک مخصوص قوم کا نام ہے اور انکی کتاب کا نام تورات ہے۔ عموماً موسیٰ علیہ السلام کے تابعین ہیں۔ اسکا واحد يَهُودِيٌّ ہے۔ علمیت اور وزن فعل کی وجہ سے غیر منصرف ہے اور اس پر الف لام داخل ہوتا ہے تو کہا جاتا ہے (اليهود) اغلب امکان ہے کہ یہ لفظ عبرانی ہے اور اس نسبت سے اسکا تعلق ”يَهُودًا“ سے ہے جو سیدنا یعقوب علیہ السلام کے بڑے بیٹے کا نام ہے۔

**لَيْسَتْ** {ل ی س} فعل ماضی (مؤنث) ”لَيْسَتْ“ افعال ناقصہ میں سے ہے۔ نفی کے معنی کے لئے ہوتا ہے۔ اس کا اسم مرفوع ہوتا ہے اور اس کی خبر منصوب ہوتی ہے۔ لَيْسَتْ سے صرف ماضی کے صیغے آتے ہیں۔ مضارع اور امر نہیں ہوتا، (نہیں)

**شَيْءٌ** {ش ی ع} باب (ف) سے مصدر ہے، واحد/حالت جر ہے اس کی جمع اَشْيَاءٌ ہے۔ کسی ثابت شدہ موجود کو ”شئی“ کہتے ہیں۔ محض خیالی اعتقادی باتوں کا جن کا ظاہر میں کوئی وجود نہ ہو اس پر لفظ شئی کا اطلاق نہیں ہوتا۔

**يَتَلَوْنَ** {ت ل و} باب (ن) (تَلَوْتُ تَلَوْتُمْ) سے تلعیل کے بعد (تَلَايَتُلُوْا) فعل مضارع جمع مذکر غائب، لغوی معنی (پچھے آنا) اور محاورہ (آسمانی کتابوں کی تلاوت کرنا)

**الْكِتَابِ** {ک ت ب} باب (ن) سے مصدر مفعول، مخصوص کتاب ”تورات“ جو موسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔ ”انجیل“ جو عیسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔ انجیل تورات کا تمہ ہے۔

**وَسِئَلٍ** {م ر ث ل} یہ واحد ہے اس کی جمع اَسْئَالٌ ہے، مضاف ہے، مذکر، مؤنث واحد متشبیہ جمع سب کے لئے آتا ہے قَالَ کا مفعول یہ ہونے کی وجہ سے منصوب ہے (شبہ، نظیر مشابہ)

**قَوْلِهِمْ** {ق و ل} مرکب اضافی {ق و ل} باب (ن) سے مصدر مضاف ہے۔ ہم جو اصل میں ہُمْ ہے، زبان پر نقل دُور کرنے کے لئے ”ہم“ ہے۔ مضاف الیہ جری حالت ہے (انکی بات)

**يَوْمَ الْقِيَامَةِ** مرکب اضافی، ”يَحْكُمُ“ کا مفعول فیہ ہے، (قیامت کا دن)

**يَحْكُمُ** {ح ک م} باب (ن) حَكَمَ يَحْكُمُ سے فعل مضارع واحد مذکر غائب، (فیصلہ کرتا ہے / کرے گا)

**يَخْتَلِفُونَ** {خ ل ف} باب (افتعال) سے فعل مضارع معروف / جمع مذکر غائب (چھان بین کیلئے ایک دوسرے کے پیچھے لگنا) (اختلاف کرنا)

**تفسیری نکات:** یہود و نصاریٰ ایک دوسرے کیخلاف پر دیکھنا کرتے ہیں اور ایک دوسرے کو راہ راست سے بھٹکا ہوا تصور کرتے ہیں حالانکہ دونوں فریق صراط مستقیم پر نہیں ہیں۔ دونوں اللہ کیساتھ شرک کرتے ہیں۔ کتب الہی میں پڑھتے ہیں کہ اللہ کیساتھ شرک کرنا سخت گناہ ہے۔ یہ ایسی باتیں کرتے ہیں جیسے کہ جاہل لوگ کرتے ہیں۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ انکے باطل عقیدہ اور اختلافات یعنی پوچھ گچھ پر فیصلہ کریگا۔



وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ مَنَعَ مَسْجِدَ اللَّهِ أَنْ يُذْكَرَ

وَمَنْ	أَظْلَمُ	مِمَّنْ	مَنَعَ	مَسْجِدَ	اللَّهِ	أَنْ	يُذْكَرَ
اور	کون شخص	بڑا ظالم ہے	سے + اس/جو	روکے	مسجدوں سے	اللہ کی	یہ کہ یاد کیا جائے
عاطفہ	استقہامیہ	اسم تفضیل	حرف جر + موصولہ	فعل ماضی (فاعل)	مفعول/مضاف	مضاف الیہ	حرف ناصبہ فعل مضارع مجہول

فِيهَا اسْمُهُ وَسَعَى فِي خَرَابِهَا

فِيهَا	اسْمُهُ	وَسَعَى	فِي	خَرَابِهَا
میں + ان	نام + اس کا	اور	وہ کوشش کرے	اجاڑنے + اس کے
جار/مجرور	مضاف + مضاف الیہ، نائب فاعل	عاطفہ	فعل ماضی (فاعل)	مجرور/مضاف + مضاف الیہ

أُولَئِكَ مَا كَانَ لَهُمْ أَنْ يَدْخُلُوهَا

أُولَئِكَ	مَا	كَانَ	لَهُمْ	أَنْ	يَدْخُلُوهَا
یہی لوگ ہیں	نہیں	ہے	لئے + ان کے	یہ کہ	وہ داخل ہوں + اس میں
اسم اشارہ جمع	نافیہ	فعل ناقص ماضی	جار + مجرور	حرف ناصبہ	فعل مضارع جمع (ہم فاعل) + مفعول

إِلَّا خَافِيْنٍ لَهُمْ فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ

إِلَّا	خَافِيْنٍ	لَهُمْ	فِي	الدُّنْيَا	خِزْيٌ
مگر	ڈرتے ہوئے	لئے + ان کے	میں	دنیا	رسوائی
حرف استثناء	اسم فاعل (جمع)	جار + مجرور خبر مقدم	حرف جار	مجرور	مصدر (س) (مبتدا مؤخر)

وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ {114}

وَلَهُمْ	فِي	الْآخِرَةِ	عَذَابٌ	عَظِيمٌ
اور	لئے - ان کے	میں	عذاب (ہے)	بہت بڑا
عاطفہ	جار + مجرور خبر مقدم	جار	موصوف	صفت مبتدا مؤخر

بامحاورہ ترجمہ: اس شخص سے بڑا ظالم کون ہے جو لوگوں کو اللہ کے گھروں (مساجد) سے روکتا ہے۔ اس سے کہ ان میں اللہ کا نام لیا جائے اور ان کو اجاڑنے کی کوشش کرے۔ یہی لوگ ہیں ان کے لائق نہیں کہ (اللہ کے گھر) میں داخل ہوں ہاں مگر ڈرتے ہوئے۔ ان کے لئے تو دنیا میں رسوائی ہے اور آخرت میں بہت بڑا عذاب ہے۔

## لغوی نکات:

أَظْلَمَ {ظلم مر} باب (ض) أَفْعَلُ کے وزن پر، اسم تفضیل حالت رفع مَنْ کی خبر ہے (بہت بڑا ظالم ہے)

وَمَنْ {مَنْ + مَنْ} حرف جار اور مَنْ موصولہ ”ن کام“ میں ادغام کر دیا۔ (اس سے + جو)

مَمَّعَ {من ۶} باب (ف) سے فعل ماضی واحد مذکر غائب (روکنا۔ باز کرنا)

مَسْجِدَ اللَّهِ (مرکب اضافی) {س ج د} باب (ن) مَسْجِدٌ اسم ظرف مکان، وزن مَفْعِلٌ، کی جمع (مَسَاجِدُ) ہے، مَمَّعَ فعل کا مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے، (اللہ کی مسجدوں سے)

أَنْ يُذْكَرَ {ذکر مر} باب (ن) سے فعل مضارع مجہول، واحد مذکر غائب (یہ کہ ذکر کیا جائے/ یاد کیا جائے)

اسْمُهُ {مضاف} + ة {مضاف الیہ} یہ أَنْ يُذْكَرَ کا نائب فاعل ہے (اس (اللہ) کا نام)

سَعَى {س ع ی} باب (ف) سَعَى يَسْعَى سے فعل ماضی واحد مذکر غائب، (کوشش کرنا خیر میں یا شر میں)

خَرَّابِهَا {خَرَّابٍ + هَا} باب (س) سے مصدر + هَا ضمیر مؤنث جو کہ مَسَاجِدَ کی طرف لوٹی ہے جو کہ جمع مکسر غیر عاقل ہے، اسی لئے ضمیر واحد مؤنث استعمال ہوئی ہے (ان کے اجاڑنے کی کوشش کرنا)

خَايِفِينَ {خوف باب (س) سے اسم الفاعل جمع / يَذْخُلُوا کی ضمیر فاعل سے حال ہونے کی وجہ سے نصبی حالت (ڈرنے والے)

خَزِيٍّ {خزى باب (س) خَزِيٍّ يَخْزِي سے مصدر۔ لَهُمْ خبر مقدم اور یہ (خِزْيٌ) مبتدا مؤخر ہے (ذلت، رسوائی، خواری)

تفسیری نکات: وہ شخص سب سے بڑا ظالم ہے جو لوگوں کو اللہ کی مساجد سے روکتا ہے تاکہ ان مساجد میں اللہ کا نام نہ لیا جائے اور (مزید) ان (اللہ کے) گھروں کو خراب کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ حالانکہ ان پر لازم تھا کہ جب وہ مسجد میں داخل ہوں تو اللہ سے ڈرتے ہوئے داخل ہوتے۔ کیونکہ اللہ کے گھروں میں فساد بہت سخت گناہ ہے لیکن یہ لوگ اپنی شرارتوں سے باز نہیں آتے۔ ان لوگوں کے لئے دنیا میں ذلت اور آخرت میں بہت بڑا عذاب ہے۔ آج کل مساجد میں بم مارنا، ڈرانا اسی ضمن میں آتا ہے تاکہ لوگ مسجد میں نہ آئیں یہ انتہائی قبیح فعل ہے ایسے لوگ اللہ کے سخت عذاب سے نہیں بچیں گے۔

## وَاللَّهُ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ فَأَيْنَمَا تُولُوا

و	ل + اللہ	الْمَشْرِقُ	و	الْمَغْرِبُ	ف + آينَمَا	تُولُوا
اور	کے لئے + اللہ	مشرق	اور	مغرب	تو + جہاں کہیں	(رخ) پھیر لو تم
عاطفہ	جار + مجرور (خبر مقدم)	مبتدا مؤخر/ معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	عاطفہ + شرطیہ	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)

## فَتَمَّ وَجْهَ اللَّهِ ۖ إِنَّ اللَّهَ وَاسِعٌ عَلِيمٌ {115}

ف+تَمَّ	وَجْهَهُ	اللَّهُ	إِنَّ	اللَّهُ	وَاسِعٌ	عَلِيمٌ
تو+ وہاں (ہے)	چہرہ (ذات)	اللہ کا	یقیناً	اللہ تعالیٰ	وسعت والا	بہت علم والا ہے
جزائییہ + ظرف مکان (خبر مقدم)	مبتدا مؤخر / مضاف	مضاف الیہ	حرف مشبہ بالفعل	إِنَّ کا اسم	خبر اول	خبر ثانی

بامحاورہ ترجمہ: مشرق و مغرب اللہ ہی کے لئے ہیں تم جس طرف بھی منہ کرو اس طرف اللہ کا چہرہ ہوگا۔ یقیناً اللہ تعالیٰ وسعتوں والا اور بہت علم والا ہے۔

## لغوی نکات:

**المَشْرِقُ** {ش ر ق} باب (ن) سے ظرف مکان۔ یہاں ظرف مکان کی (ر) پر زبر خلاف قیاس ہے کیونکہ باب (ن) کی ظرف مکان عموماً مَفْعَلٌ (عین پر زبر) کے وزن پر آتی ہے (سورج کے نکلنے کی جگہ)

**المَغْرِبُ** باب (ن) مَفْعَلٌ (عین پر زبر) کے وزن پر ہے حالانکہ قیاس پر زبر ہے، یہ دونوں معطوف علیہ اور معطوف مل کر مبتدا مؤخر ہے اور اللہ خبر مقدم ہے، (سورج کے غروب ہونے کی جگہ)

**فَأَيُّمًا** {ف+آيُنَمَا} فَا عاطفہ ہے اور آيُنَمَا شرطیہ ہے۔ (جہاں کہیں / جس طرف)

**تَوَلَّوْا** {ول ی} باب تفعیل (وَلَّى تَوَلَّى) سے فعل مضارع معلوم۔ جمع مذکر حاضر۔ اس کا مصدر تَوَلَّىتُمْ ہے۔ عامل حرف شرط (آيُنَمَا) کی وجہ سے نون اعرابی گر گیا۔ اصل میں تَوَلَّىتُونَ تھا ”ی“ پر ضمہ بھاری تھا، انتقال حرکت کر کے ما قبل یعنی ”ل“ کو دیا ”ی“ سے پہلے پیش آگئی لہذا مطابقت کر کے ”ی“ کو واؤ سے بدلہ۔ دو واؤں کے درمیان التقائے ساکنین ہوا، پہلی واؤ کو گرا دیا تَوَلَّوْا رہ گیا، (پھیرنا)

**فَتَمَّ** {ف+تَمَّ} فَا جزائییہ ہے اور تَمَّ ظرف مکان بعید یعنی علی الفتح ہے اور مَحَلًّا منصوب ہے اور یہ مخذوف کے متعلق ہے اور هُنَاكَ کے معنی میں ہے۔ (تو اللہ) وہیں ہے)

**وَجْهَهُ اللَّهُ** مرکب اضافی، مبتدا مؤخر (اللہ کا چہرہ)

**وَاسِعٌ** {وس ع} باب (س) سے اسم الفاعل واحد مذکر إِنْ کی خبر اول ہے (وسعتوں والا)

**عَلِيمٌ** {علم م} باب (س) سے صفت مشبہ (مبالغہ) کا صیغہ ہے إِنْ کی خبر ثانی ہے (بہت علم والا)

**تفسیری نکات:** یہ مشرق و مغرب یعنی تمام جہتیں تو سب اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں تو نفلی نماز کے لئے سواری پر جس طرف بھی منہ کیا جائے اس طرف قبلہ ہے یا یہ تحویل قبلہ سے متعلق معاملہ ہے کہ تم جس طرف بھی اپنے چہرے کرو گے، ادھر ہی اللہ تعالیٰ کا چہرہ ہوگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ بڑی وسعتوں والا اور بڑے علم والا ہے۔ اللہ کے چہرے سے مراد کہ وہ کس طرح کا ہے ہمیں پتہ نہیں ہے، تشبیہ یا

اس کی تاویل نہیں کرنی چاہئے۔ پس یہ کہنا چاہئے کہ جس طرح اللہ کی شان کے مطابق اور لائق ہے۔

وَقَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا سُبْحٰنَهُ ۗ بَلْ لَّهُ

و	قَالُوا	اتَّخَذَ	اللَّهُ	وَلَدًا	سُبْحٰنَهُ	بَلْ	لَّهُ
اور	کہا انہوں نے	بنالی۔ پکڑی	اللہ نے	اولاد (بیٹا)	پاک ہے وہ (اللہ)	بلکہ	کے لئے + اس
عاطفہ	فعل ماضی جمع	فعل ماضی (افتعال)	فاعل	مفعول	مضاف + مضاف الیہ	کلمہ اضراب	جار + مجرور

مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ كُلُّ لَّهُ قٰنِیْنٍ ﴿۱۱۶﴾

مَا	فِي	السَّمٰوٰتِ	وَالْاَرْضِ	كُلُّ	لَّهُ	قٰنِیْنٍ
جو	میں	آسمانوں	اور	زمین (میں)	سب	کے لئے + اس
اسم موصول	جار	مجرور / معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	مبتدا	اسم فاعل جمع مذکر (خبر)

بامحاورہ ترجمہ: ان لوگوں نے کہا اللہ تعالیٰ نے (اپنے لئے) اولاد بنالی ہے نہیں بلکہ وہ (ہر عیب سے) پاک ہے، جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب اس کا ہے اور سب اس کے فرمانبردار ہیں۔

#### لغوی نکات:

اتَّخَذَ {ءخذ} باب (افتعال) سے فعل ماضی واحد مذکر غائب۔ اصل میں "اِتَّخَذَ" تھا، باب افتعال کے فاء کلمہ میں ہمزہ واقع ہو تو اس کو (ت) سے بدل دیا جاتا ہے اور تاء کا تاء میں ادغام کر دیا۔ "اِتَّخَذَ" ہو گیا (اس نے پکڑ لیا، اختیار کر لیا، بنالیا) {ول د} باب (ض) سے "وَلَدًا" سے مصدر۔ مفعول بہ ہے۔ (مذکر، مؤنث، چھوٹا، بڑا سب پر وَلَدًا کا اطلاق ہوتا ہے) (بیٹا یا اولاد)

سُبْحٰنَهُ {س ب ح} باب (تفعیل) سے مصدر ہے اور یہ فعل محذوف "سُبْحٰنُ" کا مفعول مطلق ہونے کی وجہ سے منصوب ہوتا ہے اور ہمیشہ اضافت سے استعمال ہوتا ہے۔ مضاف الیہ کبھی اسم ظاہر ہوتا ہے جس طرح سُبْحٰنَ اللہ ہے اور کبھی ضمیر جس طرح یہاں ہے (اللہ تعالیٰ کے عیوب و نقائص سے پاک ہونے کی صفت ہے)۔

بَلْ حرف "اضراب" ہے یعنی گزشتہ بات / معالے کی نفی کی جاتی ہے اور پیش آمدہ بات کا اثبات کیا جاتا ہے۔ (بلکہ) {س م و} باب (ن) (سَمَیَیْسُمُو) سے، جمع (سالم مؤنث) ہے، اس کی واحد مؤنث سَمَیْیٰہ ہے اس کی جمع بناتے وقت ہمزہ (ء) کو "و" سے بدل دیا گیا تو "السَّمٰوٰتِ" بن گیا۔ (آسمانوں)

كُلُّ اصل میں "كُلُّ مَا خَلَقَ اللہ" تھا۔ مضاف الیہ (مَا خَلَقَ اللہ) کو حذف کر کے كُلُّ کی لام کو تنوین دی گئی جو کہ تنوین عوض

ہے (مبتدا) (سب کے سب)

قُنْتُون {ق ن ت} باب (ن) قُنْتُتْ یَقْنُتُ سے اسم الفاعل جمع مذکر۔ مبتدا کی خبر ہے، اسی لئے مرفوع ہے (اطاعت کرنے والے) یعنی عاجزی/خضوع کے ساتھ اطاعت کا التزام کرنے والے۔

**تفسیری نکات:** بعض لوگوں کا عقیدہ ہے کہ اللہ کی اولاد ہے۔ مثلاً عیسائی کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام اللہ کا بیٹا ہے یا یہودیوں کا کہنا ہے کہ عزیر علیہ السلام اللہ کا بیٹا ہے یا بعض لوگ نبی علیہ السلام کے بارے میں یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ آپ نُؤْرُومِنْ نُؤْرِ اللہ ہیں تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ”کہ وہ (اللہ) ان تمام باطل نظریات اور باتوں سے مبرا اور پاک ہے۔ اس کی کوئی اولاد نہیں ہے۔ زمین و آسمان میں سب کچھ اس کے تابع اور فرمانبردار ہیں۔ تمام چیزیں اس کے حکم کے آگے سر جھکائے ہوئے ہیں۔ انسان کا کمال بھی اسی میں ہے کہ وہ صرف اس ایک (اللہ) کے آگے سر جھکائے، یہی توحید ہے۔

## بَدِيعُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ط وَإِذَا قَضَىٰ

بَدِيعُ	السَّمَوَاتِ	وَ	الْأَرْضِ	وَ	إِذَا	قَضَىٰ
ابتدا سے ہی بنانے والا	آسمانوں کو	اور	زمین کو	اور	جب	فیصلہ کرتا ہے
مبتدا مخذوف ہو کی خبر۔ مضاف	مضاف الیہ / معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	عاطفہ	شرطیہ	فعل ماضی بمعنی مضارع

## أَمْرًا فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ {117}

أَمْرًا	فَ+إِنَّمَا	يَقُولُ	لَهُ	كُنْ	فَ+يَكُونُ
کسی کام کا	تو+صرف، بس	کہتا ہے	کے لئے+اس	تو ہو جا	تو+وہ ہو جاتا ہے
مفعول	فَ جزائیہ+کلمہ حصر	فعل مضارع (فاعل)	جار+مجرور	فعل امر (فاعل)	جزائیہ+فعل مضارع (فاعل)

**بامحاورہ ترجمہ:** وہ آسمانوں اور زمین کو نئے سرے سے بنانے والا ہے۔ وہ جب کسی کام کا فیصلہ فرماتا ہے تو وہ صرف لفظ ”کُنْ“ کہتا ہے تو وہ (کام) ہو جاتا ہے۔

**لغوی نکات:**

**بَدِيعُ** {ب د ع} باب (ف) بَدَعَمْ يَبْدَعُ سے صفت مشبہ کا صیغہ ہے، مبتدا مخذوف (هو) کی خبر ہے، مضاف ہے، ”قَعِينُ“ کا وزن ہے، بمعنی ”مُبْدِعُ“ (نیا نکالنے والا) ایسی چیز کو ایجاد کرنا جسکی پہلے مثال نہ ہو۔ بغیر کسی کی اقتداء اور پیروی کرنے کے نئے سرے سے کوئی چیز بنانا۔ دین میں کوئی ایسا کام ایجاد کرنا جس کی عہد نبوی میں کوئی مثال نہ ہو وہ بھی

بدعت کہلاتا ہے۔

{ق ض ی} باب (ض) (قَضَى يَقْضِي) سے فعل ماضی واحد مذکر غائب، قَضَى سے پہلے ”إِذَا“ آنے کی وجہ سے اس کا معنی مضارع والا ہو گیا اصل میں قَضَى تھا ہی متحرک اور اس کا ماقبل مفتوح (زبر) ہونے کی وجہ سے مطابقت ”سی“ کو الف سے بدل دیا، قَضَى ہو گیا۔ (فیصلہ کرتا ہے / ارادہ کرتا ہے)

{ك و ن} باب (ن) ”كَانَ يَكُونُ“ (فعل ناقص) سے فعل امر کا صیغہ ہے۔ (واحد مذکر) اصل میں اُكُونُ تھا، واؤ پر ضمہ بھاری تھا۔ ماقبل کو منتقل کر دیا، واؤ (و) اور نون کے درمیان التقائے ساکنین ہوا تو حرف علت واؤ (و) کو گرا دیا۔ باقی لفظ ہمزہ وصلی کے بغیر بھی پڑھا جاسکتا ہے، اس لئے شروع میں ہمزہ (ع) وصلی لگانے کی ضرورت نہ رہی لہذا یہ باقی لفظ کُن ہی مستعمل ہے (اللہ کا فرمانا) (ہو جا)

{ف + يَكُونُ} (ف جزائئیہ + يَكُونُ) {ك و ن} باب (ن) سے فعل مضارع واحد مذکر (تو وہ ہو جاتا ہے)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں مشرک قوموں کے غلط عقیدہ کی تردید مقصود ہے جو یہ غلط نظریہ رکھتے ہیں کہ مادہ (Matter) پہلے سے کسی نہ کسی شکل میں موجود تھا (تو تمام اشیاء اول بدل کر اسی سے بنی ہیں) لفظ ”بَدِينُ“ سے اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ اس نے آسمانوں اور زمین کو بغیر کسی سابقہ مثال کے نئے سرے سے بنایا۔ وہ تخلیق اور خلافت میں کسی مادے وغیرہ کا محتاج نہیں ہے۔ اس کو اس کائنات کی تخلیق و ایجاد میں اسباب و وسائل کی ضرورت نہیں، جس چیز کا وہ ارادہ فرماتا ہے، اس کے لئے صرف حکم و اشارہ کافی ہے وہ لفظ ”كُن“ کہتا ہے تو وہ چیز ہو جاتی ہے۔

## وَقَالَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ لَوْلَا يُكَلِّمُنَا

و	قَالَ	الَّذِينَ	لَا	يَعْلَمُونَ	لَوْلَا	يُكَلِّمُنَا
اور	کہا	ان لوگوں نے جو	نہیں	جانتے	کیوں نہیں	کلام کرتا + ہم سے
عاطفہ	فعل ماضی	اسم موصول جمع	نافیہ	فعل مضارع جمع (فاعل)	حرف استفہام	فعل مضارع + مفعول

## اللَّهُ أَوْ تَأْتِينَا آيَةٌ كَذَلِكَ قَالَ الَّذِينَ مِنْ

اللَّهُ	أَوْ	تَأْتِينَا	آيَةٌ	كَذَلِكَ	قَالَ	الَّذِينَ	مِنْ
اللہ تعالیٰ	یا	آتی + ہمارے پاس	کوئی نشانی	اسی طرح	کہا	ان لوگوں نے جو	سے
فاعل	کلمہ اختیار	فعل مضارع + مفعول	فاعل	حرف تشبیہ	فعل ماضی	(فاعل) اسم موصول جمع	حرف جار

## قَبْلَهُمْ مِّثْلَ قَوْلِهِمْ تَشَابَهَتْ قُلُوبُهُمْ ط

قَبْلِهِمْ	مِثْلَ	قَوْلِهِمْ	تَشَابَهَتْ	قُلُوبُهُمْ
پہلے + ان سے	مثل، مانند	بات + ان کی	ایک جیسے ہو گئے	دل + ان کے
مضاف + مضاف الیہ (مجرور)	مفعول/مضاف	مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ	فعل ماضی واحد مؤنث	مضاف + مضاف الیہ (فاعل)

## قَدْ بَيَّنَّا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يُوقِنُونَ {118}

قَدْ	بَيَّنَّا	الْآيَاتِ	لِقَوْمٍ	يُوقِنُونَ
یقیناً	ہم نے واضح کر دی ہیں	آیتیں/ نشانیاں	کے لئے + اس قوم	(جو) یقین رکھتے ہیں وہ
کلمہ تاکید	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	مفعول	جار + مجرور جمع	فعل مضارع جمع، مذكر غائب (فاعل)

**بامعاورہ ترجمہ:** جو لوگ جانتے نہیں وہ کہتے ہیں کہ اللہ ہم سے بات کیوں نہیں کرتا یا ہمارے پاس کوئی نشانی (کیوں نہیں) آتی۔ اسی طرح کی باتیں ان سے پہلے کہا کرتے تھے۔ انکے دل ایک جیسے ہیں۔ یقین کرینوالوں کیلئے ہم نے اپنی نشانیاں واضح طور پر بیان کر دی ہیں۔

## لغوی نکات:

**لَا يَعْلمُونَ** لا نافیہ + یَعْلَمُونَ {ع ل م} باب (س) سے فعل مضارع معلوم، جمع مذكر غائب (فاعل) (وہ نہیں جانتے)

**لَوْ لَا** لو حرف شرط اور لا نافیہ کا مجموعہ اور یہ دونوں مل کر ایک حرف تخصیض بنتا ہے (ابھارنا / کسی کام کے کرنے پر آمادہ کرنا) دونوں ”لو“ کے اکٹھا آنے سے معنی ہوگا (کیوں نہیں)

**يُكَلِّمُنَا** یُكَلِّمُ + نا {ك ل م} باب (تفعیل) فعل مضارع معلوم، واحد مذكر غائب، اور نا ضمیر مفعول ہے (وہ اللہ کلام کرتا + ہم سے)

**تَأْتِينَا** تَأْتِي + نا {ت ی ن} باب (ض) ائی یأتی سے فعل مضارع واحد مؤنث غائب اور ”نا“ مفعول (آتی ہمارے پاس)

**آيَةٌ** یہ واحد ہے اس کی جمع ”آیات“ ہے۔ ”تَأْتِينَا“ کا فاعل ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے (نشانی، آیت)

**مِثْلَ قَوْلِهِمْ** (مثل) (مضاف) + قَوْلٍ (مضاف الیہ مضاف + ہم مضاف الیہ، پھر یہ مفعول بہ ہوا فعل ”قَالَ“ کا (مانند ان کی بات کے)

**تَشَابَهَتْ** {ش ب ه} باب (تفاعل) سے فعل ماضی واحد مؤنث غائب (کسی چیز کا دوسرے سے مشابہ ہونا)

**بَيَّنَّا** {ب ی ن} باب (تفعیل) سے ماضی، جمع متکلم، (بیان کیا ہم نے)

**الآيَاتِ** ”آیۃ“ کی جمع ”آیات“ ہے، ”آیۃ“ اصل میں ”آیۃ“ تھا ”سی“ متحرک ہے اور ما قبل مفتوح ہے لہذا مطابقت کی وجہ سے ”سی“ کو الف سے بدلا، پھر (الف + الف) = (ا) ”آیۃ“ ہو گیا۔ آیات جمع مؤنث سالم بَيَّنَّا کا مفعول حالت نصبی ہے۔ (آیتیں)

{ی ق ن} باب (افعال) اَيَقِنُ يُوَقِنُ (اَيَقَانٌ) سے فعل مضارع جمع مذكر غائب۔ (یقین کرنا / شک و شبہ دور کرنا، کسی چیز کو سمجھنے کے بعد پایہ ثبوت تک پہنچنا)

**تفسیری نکات:** کافروں نے کہا کہ اگر یہ اللہ کا نبی سچا ہے تو ہم سے اللہ خود بات کیوں نہیں کرتا یا کوئی نشانی دکھائے۔ جو نبی کے صدق پر دلالت کرے تو اللہ تعالیٰ نے اسکے جواب میں فرمایا: ”کہ اس طرح کی باتیں پہلے لوگ بھی کرتے تھے۔ ان سب کے دل ایک جیسے ہیں۔ اللہ سے دور ہیں۔ ہم یقین رکھنے والی قوم کیلئے آیتیں کھول کھول کر بیان / واضح کر دی ہیں۔ انکو سمجھ نہ آئے تو ہمارا کیا قصور ہے۔

### إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا

إِنَّا	أَرْسَلْنَاكَ	بِ + لَحَقٍّ	بَشِيرًا	وَ	نَذِيرًا
بے شک ہم	بھیجا ہم نے + آپ کو	ساتھ + حق کے	خوشخبری دینے والا	اور	ڈرانے والا
حرف مشبہ بالفعل + نَا۔ اِنَّ کا اسم	فعل ماضی (فاعل) + مفعول (خبر)	جار + مجرور	حال معطوف علیہ	عاطفہ	حال معطوف

### وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ {119}

وَلَا	تَسْأَلُ	عَنْ	أَصْحَابِ	الْجَحِيمِ
اور	سوال کیا جائے گا آپ سے	سے	والوں	دوزخ
عاطفہ	مضارع مجہول (أَنْتَ نائب فاعل)	جار	مجرور / مضاف	مضاف الیہ

**بامحاوہ ترجمہ:** (اے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) یقیناً ہم نے آپ کو سچی حقیقتوں کے ساتھ خوشخبری دینے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے اور دوزخ والوں کے بارے میں آپ سے نہیں پوچھا جائے گا۔

#### لغوی نکات:

أَرْسَلْنَاكَ {رس ل} باب (افعال) فعل ماضی معروف، جمع متکلم ک ضمیر مخاطب مفعول (بھیجا ہم نے آپ کو)  
بَشِيرًا {ب ش ر} باب (تفعیل) سے فَعِيلٌ کا وزن، اسم فاعل کے معنی میں ہے اور ک ضمیر سے حال واقع ہوا ہے۔ (خوشخبری دینے والا)

نَذِيرًا {ذ ر} باب (افعال) سے فَعِيلٌ کا وزن بمعنی اسم فاعل اور أَرْسَلْنَاكَ میں ک ضمیر سے حال واقع ہوا ہے۔ (ڈرانے والا)  
لَا تَسْأَلُ {س ع ل} باب (ف) سے مضارع مجہول منفی، واحد مذكر مخاطب (نہیں پوچھا جائے گا آپ سے)

أَصْحَابِ {ص ح ب} باب (س) سے مصدر۔ صَحَبٌ کی جمع أَصْحَابٌ ”جمع قلت“ ہے، یعنی جن الفاظ کے واحد کا وزن فَعْلٌ کے وزن پر ہوا ان کی جمع کا وزن أَفْعَالٌ ہو تو اس کو جمع قلت کہتے ہیں (والے)



**الْبَجِيمِ** {ج ۳ م} باب (س) سے فَعَيْنِ کے وزن پر صفت مشبہ بمعنی اسم فاعل (سخت بھرنے والی آگ) **تفسیری نکات:** اے نبی (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ہم نے آپ کو بلا تردید سچ (پر مبنی پیغام) دیکر بھیجا ہے جو آپ کے پیغام پر ایمان لے آئے اور اس پر عمل کرے اسکو جنت کی خوشخبری دیں اور جو آپ کی لائی ہوئی شریعت سے روگردانی کرے تو اسکو آپ جہنم کی نوید سنائیں۔ اس اہم پیغام کے پہنچانے کے باوجود بھی اگر کوئی آپ کی بات نہ مانے اور دوزخ میں چلا جائے تو آپ کو انکے بارے میں نہ پوچھا جائیگا۔ کسی کو راہ راست پر لانا آپ کی ذمہ داری نہیں ہے۔ ہاں پیغام ربانی لوگوں تک پہنچانا یہ آپ کی ذمہ داری ہے۔

## وَلَنْ تَرْضَىٰ عَنْكَ الْيَهُودُ وَلَا النَّصْرَىٰ حَتَّىٰ

وَلَنْ	تَرْضَىٰ	عَنْ + كَ	الْيَهُودُ	وَ	لَا	النَّصْرَىٰ	حَتَّىٰ
اور	ہرگز نہیں	راضی ہوں گے	سے + آپ	یہودی	اور	نہ	عیسائی
عاطفہ	حرف ناصبہ نافیہ	فعل مضارع	جار + مجرور	فاعل معطوف علیہ	عاطفہ	نافیہ	معطوف

## تَتَّبِعَهُمُ ۖ قُلْ إِنَّ هُدَىٰ اللَّهِ

تَتَّبِعَهُمُ	مِلَّتْ + هُمْ	قُلْ	إِنَّ	هُدَىٰ	اللَّهُ
فعل مضارع (فاعل)	مضارع + مضاف الیہ (مفعول)	فعل امر	حرف مشبہ بالفعل	مضارع	مضاف الیہ (آم)
اتباع کریں آپ	طریقے + ان کے کی	کہہ دو	یقیناً	ہدایت	اللہ تعالیٰ کی

## هُوَ الْهُدَىٰ ۖ وَلَئِنِ اتَّبَعْتَ

هُوَ	الْهُدَىٰ	وَ	لَ + إِنَّ	اتَّبَعْتَ
وہی	ہدایت ہے	اور	البتہ + اگر	پیروی کی آپ نے
ضمیر فصل (برائے حصر)	(إِنَّ کی) خبر	عاطفہ	لام تاکید + إِنَّ شرطیہ	فعل ماضی (فاعل) (واحد مخاطب)

## أَهْوَأَهُمْ بَعْدَ الَّذِي جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ ۖ

أَهْوَأَهُمْ	بَعْدَ	الَّذِي	جَاءَكَ	مِنَ الْعِلْمِ
خواہشات + ان کی	بعد (اس کے)	جو	آیا ہے + آپ کے پاس	سے + علم
مضارع + مضاف الیہ (مفعول)	ظرف مضاف	اسم موصول	فعل ماضی فاعل ہو + مفعول	جار + مجرور

## مَالِكٌ مِنَ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ {120}

مَا	لَكَ	مِنْ	اللَّهِ	مِنْ	وَلِيٍّ	لَا	نَصِيرٍ
نہیں (ہوگا)	واسطے+ آپ کے	سے	اللہ	سے	کوئی دوست	نہ	کوئی مددگار
نافیہ	جار+ مجرور	جار	مجرور	جار	مجرور معطوف علیہ	نافیہ	معطوف

**بامحاورہ ترجمہ:** (اے ہمارے نبی) یہود و نصاریٰ آپ سے قطعاً راضی نہیں ہو سکتے جب تک آپ ان کے دین کی اتباع نہ کریں گے۔ تو آپ کہہ دیں کہ اللہ کی ہدایت ہی سیدھی راہ ہے اور اگر آپ علم (رسالت) کے آنے کے بعد بھی ان کی خواہشات کی پیروی کریں گے تو اللہ کی طرف سے آپ کے لئے کوئی دوست نہ ہوگا اور نہ کوئی مددگار۔

## لغوی نکات:

**وَلَنْ تَرْضَى** "لَنْ" حرف ناصبہ ہے جو مضارع پر داخل ہو کر اس میں نفی مستقبل تاکید کی معنی پیدا کر دیتا ہے (ہرگز نہیں) {رضی ی رضى ی} باب (س) رَضِيَ يَرْضَى سے فعل مضارع معروف۔ واحد مؤنث غائب۔ اس کا فاعل "اليهود والنصارى" ہے جو کہ دونوں ہی اسم جمع ہیں۔ (راضی ہونا/پسند ہونا)

**تَتَّبِعَ** {ت ب ع} باب (افتعال) "اتَّبَعَ يَتَّبِعُ" سے فعل مضارع معروف۔ واحد مذکر مخاطب "حَتَّى" کی وجہ سے حالت نصب میں ہے۔ (پیروی کرنا، اتباع کرنا، پیچھے لگنا)

**وَمَلَأَهُمْ** (مَلَأَ) مرکب اضافی۔ تَتَّبِعَ کا مفعول ہے۔ (ان کے طریقے کی)

**هُدًى** (هُدًى) مضاف + اللہ مضاف الیہ۔ اِنَّ کا اسم ہے (اللہ کی ہدایت)

**اتَّبَعَتْ** {ت ب ع} باب (افتعال) سے / فعل ماضی واحد مذکر مخاطب (اتباع، پیروی کرنا)

**أَهْوَاءَهُمْ** {ه و ی} باب (س) (هُوَ يَهْوَى) سے مصدر "هَوَاءٌ" اس کی جمع "أَهْوَاءٌ"۔ مرکب اضافی بوجہ مفعول حالت نصب میں (ان کی خواہشات کی)

**بَعْدَ** بَعْدَ اسم ظرف۔ آگے۔ اسم موصول الَّذِي کی طرف مضاف ہے۔ اضافت کی وجہ سے (بعد) کی دال (ذ) پر زبر ہے، وگرنہ دال پر پیش ہوتی (پیچھے اس چیز کے)

**مَالِكٌ** مَا+لَكَ "مَا" نافیہ ہے اور لَكَ+كَ مرکب جاری ہے (نہیں ہے + تیرے لئے)

**وَلِيٍّ** واحد ہے اس کی جمع اَوْلِيَاءُ ہے/ حالت جر (کوئی دوست / محبت کرنے والا)

**تفسیری نکات:** اے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جتنی بھی ہمدردی سے آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہود و نصاریٰ سے بات کریں اور آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کی ہر بات/شرط مانتے جائیں پھر بھی وہ آپ کی بات نہ مانیں گے جب تک آپ ان کے دین کو

قبول نہ کریں گے۔ اللہ نے فرمایا: ”صحیح دین وہی ہے جو ہمارا رسول بتاتا ہے ان لوگوں کو چاہئے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بات مانیں۔ اس میں ان کے لئے بھلائی ہوگی۔ اگر علم و صحیح دین آنے کے بعد بھی آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کی پیروی کی تو پھر آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کوئی ہمدرد اور مددگار نہیں ہوگا۔“ اس میں اہل علم وغیرہ کے لئے بھی درس ہے کہ جب کسی کے پاس صحیح حدیث آئے پھر بھی وہ عمل نہ کرے تو وہ قابل ملامت ہے اور اس پر اس کا مواخذہ ہوگا۔

### الَّذِينَ اتَّيْتَهُمُ الْكِتَابَ يَتْلُونَهُ

الَّذِينَ	اتَّيْتَهُمُ	الْكِتَابَ	يَتْلُونَهُ
وہ لوگ جو	دی ہم نے + ان کو	کتاب	وہ تلاوت کرتے ہیں + اس کی
اسم موصول (جمع) مذکر	فعل ماضی (فاعل) + مفعول 1	مفعول 2	فعل مضارع (فاعل) + مفعول

### حَقِّ تِلَاوَتِهِ ۚ اُولَئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ ۚ

حَقِّ	تِلَاوَتِهِ ۚ	اُولَئِكَ	يُؤْمِنُونَ	بِهِ ۚ
حق ہے	تلاوت کرنا + اس کی	(وہی) یہی لوگ	ایمان لاتے ہیں وہ	ساتھ + اس کے
مفعول مطلق مضاف	مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ	اسم اشارہ مبتدا	فعل مضارع (جمع) (فاعل) (خبر)	جار + مجرور

### وَمَنْ يَكْفُرْ بِهِ فَاُولَئِكَ

وَمَنْ	يَكْفُرْ	بِهِ	فَاُولَئِكَ
اور	کفر کرے	ساتھ + اس کے	تو + وہی لوگ ہیں
عاطفہ	فعل مضارع مجزوم (فاعل) (خبر)	جار + مجرور	جزائیہ + مبتدا

### هُمُ الْخَسِرُونَ {121}

هُمُ	الْخَسِرُونَ
وہ	خسارہ پانے والے
ضمیر جمع (حصر)	اسم فاعل جمع (خبر)

بامحاورہ ترجمہ: جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی وہ اس کی اس طرح تلاوت کرتے ہیں جو حق ہے اس کی تلاوت کرنے کا۔ یہی لوگ اس پر ایمان لاتے ہیں (عمل کرتے ہیں) اور جو اس کے ساتھ کفر کرتے ہیں۔ تو وہی لوگ نقصان اٹھانے والے ہیں۔

## لغوی نکات:

الَّذِينَ  
اتَّبَعَتْهُمْ  
الْكِتَابُ  
اسم موصول برائے جمع مذکر۔ اس کا واحد ”الَّذِي“ ہے (جو لوگ)  
{ءت ی} باب {افعال} ”الَّذِي يُؤْتِي“ سے فعل ماضی / جمع متکلم + هُمْ ضمیر جمع مذکر مفعول نمبر 1 ہے (دیا ہم نے + ان کو)  
{ک ت ب} باب {ن} سے مصدر مفعول ہونے کی وجہ سے حالت نصب میں ہے۔ الف لام کی وجہ سے مخصوص کتاب (تورات یا ہر کتاب الہی)

يَتْلُوْنَ  
{ت ل و} باب {ن} سے مضارع معروف۔ جمع مذکر غائب + ضمیر واحد مفعول ”يَتْلُوْنَ“ اصل میں ”يَتْلُوْنَ“ تھا، واؤ (و) پر ضمہ ثقیل ہونے کی وجہ سے اس کو گرا دیا۔ اب دو واؤں (و+و) کا التقائے ساکنین ہوا (یعنی دونوں واؤں (د) ساکن ہیں) ایک واؤ کو گرا دیا۔ ”يَتْلُوْنَ“ ہو گیا۔ (تلاوت کرتے ہیں + اس کی)۔ اللہ کی کتابوں کی قرأت کے ساتھ ساتھ عمل کے ذریعے پیروی کرنا۔ اصل میں یہی تلاوت کا معنی ہے۔ جبکہ قرأت عام ”پڑھنا“ ہے۔

حَقَّ تِلَاوَتِهِ  
حَقَّ {ح ق ق} باب {ض} حَقَّ يَحَقُّ سے حَقَّ مصدر / مضاف ہے تِلَاوَتِ + مضاف الیہ مضاف اور مضاف الیہ مل کر مفعول مطلق ہو گیا، اس لئے ”حَقَّ“ حالت نصب میں ہے (جو حق ہے اس کی تلاوت کرنے کا)  
{ء م ن} باب {افعال} سے فعل مضارع معروف / جمع مذکر غائب (فاعل) (وہ ایمان لاتے ہیں)

يَكْفُرُ  
{ک ف ر} باب {ن} فعل مضارع معروف / واحد مذکر غائب۔ اصل میں يَكْفُرُ تھا۔ شروع میں ”مَنْ“ شرطیہ جازمۃ المضارع ہے، اس لئے ”يَكْفُرُ“ کا (ز) مجزوم ہے [(جو) کفر کرے]

الْحٰسِرُونَ  
{خ س ر} باب {س} سے اسم الفاعل ہے۔ جمع مذکر / حصر کا معنی پیدا کرنے کے لئے اس سے پہلے ”هَمْ“ ضمیر ہے، اسی لئے یہ ”خبر معرفۃ“ ہے (نقصان اٹھانے والے)

تفسیری نکات: کتب الہی خاص طور پر قرآن مجید پر ایمان لانے کا مقصد یہ ہے کہ ان کی تلاوت کا حق ادا کیا جائے۔ حق تلاوت کا معنی یہ ہے کہ قرآن مجید کو صحیح مخرج اور صحیح نطق سے پڑھیں اور اس کی آیات پر غور و فکر اور تدبر کریں اور پھر اس کے مطابق عمل کریں۔ یہی اس پر ایمان لانے اور اس کی تلاوت کرنے کا مفہوم ہے اور قرآن کے ساتھ کفر کرنا یا مذاق کرنا یا اس کی بے حرمتی کرنا بہت سخت گناہ ہے یا مسلمان ہوتے ہوئے بھی اس کو نہ سمجھنا بہت بڑے خسارے کی بات ہے۔

## يَبْنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ كُرُوا نِعْمَتِيَ الَّتِي

يَا	بِنِي	إِسْرَائِيلَ	إِذْ كُرُوا	نِعْمَةً + يَ	الَّتِي
اے	بیٹو	اسرائیل (یعقوب کے)	یاد کرو تم	نعمت + میری کو	وہ جو
حرف ندا	مضاف	مضاف الیہ (منادی)	فعل امر جمع	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	اسم موصول (مؤنث)

## أَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ وَأَنْتِي

أَنْعَمْتُ	عَلَى + كُمْ	وَأَنْتِي	أَنْ + حِي
انعام کی میں نے	اوپر + تمہارے	اور	بے شک + میں نے
فعل ماضی واحد متکلم (فاعل) (افعال)	جار + مجرور	عاطفہ	حرف مشبہ بالفعل + اسم

## {122} فَصَلَّيْتُكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ

فَصَلَّيْتُكُمْ	عَلَى	الْعَالَمِينَ
فضیلت دی میں نے + تم کو	اوپر	جہانوں کے
فعل ماضی / فاعل + مفعول	جار	مجرور، جمع مذكر سالم

بامحاورہ ترجمہ: اے بنی اسرائیل میری ان نعمتوں کو یاد کرو جو میں نے تم پر کی ہیں اور یقیناً میں نے تم کو جہاں پر فوقیت دی ہے۔  
لغوی نکات:

يَبْنِي إِسْرَائِيلَ "یا" حرف ندا ہے جو کہ اَدْعُو فعل مضارع واحد متکلم باب (ن) کے قائم مقام ہے "بِنِي إِسْرَائِيلَ" لفظ "بِنِي" اصل میں "بِنِينَ" تھا جو منادی مضاف ہونے کی وجہ سے حالت نصب میں ہے چونکہ مضاف کے آخر میں تشبیہ اور جمع کا نون (ن) نہیں آسکتا۔ آگے "إِسْرَائِيلَ" کی طرف اضافت کی وجہ سے "بِنِينَ" کا (ن) ختم ہو گیا، لہذا باقی "بِنِي" رہ گیا (اے اسرائیل (یعقوب علیہ السلام) کے بیٹوں)

یہ عبرانی لفظ۔ عربی لفظ "عَبْدُ اللَّهِ" کے معنی میں ہے، جو اسحاق علیہ السلام کے بیٹے یعقوب علیہ السلام کا لقب تھا۔  
{ذکر} باب (ن) سے فعل امر، جمع مذكر (یاد کرو تم)

أَنْتِي (آن + حِ) آن حرف مشبہ بالفعل اور (حِ) اس کا اسم ہے۔ وسط کلام میں واقع ہونے کی وجہ سے آن کے ہمزہ پر زبر آیا ہے اور "حِ" کی مناسبت کی وجہ سے "ن" پر زیر آئی ہے (بے شک / یقیناً + میں)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

فَضَّلْتُمْ (فَضَّلْتُ + كُمْ) {ف ض ل} باب (تفعیل) سے فعل ماضی معلوم، واحد متکلم (أَنَا فاعل) + كُمْ ضمیر جمع مذکر مفعول (میں نے برتری دی + تم کو)

العَلَمِينَ {ع ل م} العالم کی جمع مذکر سالم ہے شروع میں علی آنے کی وجہ سے الْعَالَمِينَ کی حالت جری ہے (دنیا/ جہان) ہر وہ مخلوق جو اللہ کے وجود اور اس کی معرفت پر علامت یعنی دلیل ہو۔

**تفسیری نکات:** اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل پر بے شمار انعام و اکرام کئے لیکن ان کی طرف سے مسلسل ناشکری ہوتی رہی جو کہ اللہ تعالیٰ کے عذاب کو دعوت دینے کے مترادف تھی۔ تو اس آیت میں بھی اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی نعمت یاد کراتے ہوئے تنبیہ کی ہے کہ ”میں نے تم کو جہان والوں پر فوقیت و برتری عطا فرمائی۔ اس کے باوجود تم احسان فراموش بن کر مجھے بھول گئے ہو اور میرے رسول (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) پر ایمان نہیں لاتے ہو۔ یہ تمہاری انتہائی گندی حرکت ہے۔“

### وَاتَّقُوا يَوْمًا لَا تَجْزِي نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا

وَاتَّقُوا	يَوْمًا	لَا	تَجْزِي	نَفْسٌ	عَنْ	نَفْسٍ	شَيْئًا
اور + تم سب ڈر جاؤ	(اس) دن (سے)	نہیں	کام آئے گی	کوئی جان	سے	کسی جان	کچھ (بھی)
عاطفہ + فعل امر جمع (فاعل)	ظرف زمان	نافیہ	مضارع معروف (مؤنث)	فاعل	حرف جر	مجرور	مصدر

### وَلَا يُقْبَلُ مِنْهَا عَدْلٌ وَلَا تَنْفَعُهَا

وَلَا	يُقْبَلُ	مِنْهَا	عَدْلٌ	وَلَا	تَنْفَعُ	هَا
اور نہ	قبول کیا جائے گا	سے + اس	کوئی معاوضہ	اور نہ	فائدہ دے گی + اس کو	
عاطفہ	نافیہ	مضارع مجہول	حرف جر + مجرور	نائب فاعل	عاطفہ	نافیہ

### شَفَاعَةٌ وَلَا هُمْ يُنْصَرُونَ {123}

شَفَاعَةٌ	وَلَا	هُمْ	يُنْصَرُونَ
کوئی سفارش	اور نہ	وہ	مدد کئے جائیں گے
فاعل	عاطفہ	مبتدا	مضارع مجہول (خبر)

**بامحاورہ ترجمہ:** اور اس دن سے ڈر جاؤ جس دن کوئی جان کسی جان کے کام نہ آئے گی اور نہ ہی اس سے کسی قسم کا معاوضہ قبول کیا جائے گا اور نہ ہی اس کو کوئی سفارش فائدہ پہنچا سکے گی اور نہ ہی ان کی کوئی مدد کی جائے گی۔

## لغوی نکات:

اَتَّقُوا	{وقی باب (افتعال) سے فعل امر جمع مذکر ہے (ڈر جاؤ، بچ جاؤ)}
وَلَا تَجْزِيْ	{جزی باب (ض) سے مضارع معلوم منفی، واحد مؤنث غائب (نہیں کفایت کرے گی، بدلے میں نہ آئے گی)}
نَفْسٍ	اسم ہے۔ اس کی جمع ”نَفُوسٌ“ اور ”أَنْفُسٌ“ ہے یہ ”لَا تَجْزِيْ“ کا فاعل ہے (کوئی جان)
شَيْئًا	{ش ی ء باب (ف) (شَاءَ يَشَاءُ) سے مصدر ہے، نکرہ مزید تاکید نفی کے لئے استعمال ہوا ہے، حال ہے (حالت نصب) (کچھ بھی)}
لَا يُقْبَلُ	{ق ب ل باب (س) سے مضارع مجہول منفی، واحد مذکر غائب (نہ قبول کیا جائے گا)}
عَدْلٌ	(اسم) یہ نائب فاعل ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے (فدیہ، معاوضہ)
وَلَا تَنْفَعَهَا	{ن ف ع باب (ف) سے مضارع معلوم منفی، واحد مؤنث غائب ”ہا“ ضمیر واحد مؤنث اس کا مفعول ہے (اور نہ نفع دے گی اس کو)}

شَفَاعَةٌ	{ش ف ع باب (ف) سے مصدر، ”لَا تَنْفَعُ“ کا فاعل ہے (سفارش کرنا / اپنے سے کم درجے والے کی سفارش کرنا)}
يُضْرَوْنَ	{ن ص ر باب (ن) سے مضارع مجہول، جمع مذکر غائب (ان کی مدد کی جائے گی)}

**تفسیری نکات:** اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ”اَتَّقُوا“ کہہ کر ہمیں گناہوں سے بچنے کی تلقین کی ہے اور متنبہ کیا ہے کہ قیامت کا دن برا سخت ہے۔ اس دن کوئی جان کسی جان کے کام نہ آئیگی اگرچہ کتنی عزیز ہی کیوں نہ ہو۔ دنیا میں تو انسان کسی کی مدد سے بدلہ، جرمانہ سفارش یا زور سے بچ جاتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے ہاں اپنے اعمال کے سوا کوئی کسی کے کام نہ آئیگا۔ کسی کی بھی کوئی مدد نہیں ہو سکے گی۔

## وَإِذْ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ

وَ	إِذْ	ابْتَلَىٰ	إِبْرَاهِيمَ	رَبُّهُ	بِ	كَلِمَاتٍ
اور	جب	آزمایا	ابراہیم علیہ السلام کو	رب + اس کے (نے)	ساتھ + کچھ باتوں کے	
عاطفہ	ظرف	فعل ماضی	مفعول (مقدم)	مضاف + مضاف الیہ (فاعل مؤخر)	جار + مجرور	

## فَاتَّبَعْنَهُ ۖ قَالَ إِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ

فَ + أَتَمَّ + هُنَّ	قَالَ	إِنِّي	جَاعِلُكَ	لِلنَّاسِ
تو پورا کر دیا اس نے + ان کو	کہا (اللہ نے)	بے شک + میں	بنانے والا ہوں + آپ کو	کا + لوگوں
عاطفہ + فعل ماضی (فاعل) + مفعول	فعل ماضی (فاعل)	حرف مشبہ بالفعل + ام	مضاف + مضاف الیہ (فاعل مؤخر)	جار + مجرور

## إِمَامًا قَالٍ وَمِنْ دُرِّيَّتِي قَالٍ

إِمَامًا	قَالَ	وَ	مِنْ	دُرِّيَّةٍ + مِنِّي	قَالَ
امام	کہا (اس نے)	اور	سے	اولاد + میری	کہا (اُس (اللہ) نے)
مفعول بہ	فعل ماضی (فاعل)	عاطفہ	حرف جر	مضاف + مضاف الیہ مجرور	فعل ماضی (فاعل)

## لَا يَبَأُ عَهْدِي الظَّالِمِينَ {124}

لَا	يَبَأُ	عَهْدِي + نِي	الظَّالِمِينَ
نہیں	پہنچے گا	عہد + میرا	ظالموں کو
نافیہ	فعل مضارع	مضاف + مضاف الیہ (فاعل)	اسم فاعل جمع (مفعول)

**بمحاورہ ترجمہ:** جب ابراہیم علیہ السلام کو اس کے رب نے کچھ باتوں میں آزمایا تو اس نے ان کو پورا کر دیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں تجھ کو لوگوں کا پیشوا بناتا ہوں تو ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ میری اولاد کو بھی (کوئی منصب ملے گا) تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ظالموں کو میرا عہد (نعمت) نہیں پہنچے گا۔

## لغوی نکات:

- إِبْتَلَى** {ب ل و} باب (افتعال) سے فعل ماضی۔ واحد مذکر غائب، اس کا مصدر ”إِبْتَلَاةٌ“ ہے (امتحان و آزمائش میں ڈالنا) آزمائش میں تکلیف لازم ہے۔
- إِبْرَاهِيمَ** عبرانی لفظ ہے ”جَدُّ الْأَنْبِيَاءِ“ بنی اسرائیل اور بنی اسماعیل کے مورث اعلیٰ ہیں۔ اہل لغت نے ابراہیم کے معنی ”آبِ رَحِيمٍ“ بتائے ہیں۔ (مہربان باپ) ابراہیم علیہ السلام اسم غیر منصرف ہے کیونکہ اس میں عجمہ اور علیمت دو سبب پائے جاتے ہیں اور ”إِبْتَلَى“ کا مفعول ہے اور اپنے فاعل ”رَبِّ“ سے مقدم ہے۔
- رَبُّهُ** (رَبُّ + هُ) مرکب اضافی ”رَبِّ“ {ر ب ب} باب (ن) ”رَبِّ يَرْبُ“ سے اسم فاعل، فعل ”إِبْتَلَى“ کا فاعل مؤخر ہے (اس کے رب نے)
- بِكَلِمَاتٍ** (ب + كَلِمَاتٍ) مرکب جاری۔ کلمہ کی جمع ”كَلِمَاتٍ“ ہے جس کا اطلاق لفظ مفرد اور جملہ مفیدہ دونوں پر ہوتا ہے۔ اس سے مراد اوامر و نواہی ہیں۔
- فَأَتَتْهُنَّ** (فَ + أَتَتْ + هُنَّ) {ت م ر} باب (افعال) سے ماضی معلوم، واحد مذکر غائب، اصل میں ”أَتَيْتُمْ“ مکارم میں ادغام کر دیا تو ”أَتَيْتُمْ“ بن گیا، هُنَّ ضمیر جمع مؤنث (مفعول) ”بِكَلِمَاتٍ“ کی طرف راجع ہے (پورا کرنا)
- جَاعِلُكَ** (جَاعِلٌ + كُ) {ج م ل} باب (ف) جَعَلَ يَجْعَلُ سے اسم فاعل (واحد مذکر) مضاف + مضاف الیہ = مرکب اضافی،



”اِنَّ“ کی خبر ہے (بنانے والا ہوں + آپ کو)

اِمَامًا {امر م} باب (ن) کا مصدر ہے اس کی جمع ”اِئِمَّةٌ“ آتی ہے۔ یہ ذوالحال ہے اور اس کا حال ”لِنِّسَانٍ“ مقدم ہے یا یہ

”جَاعِلُكَ“ کا مفعول ثانی ہے۔ (امام، پیشوا)

دُرِّيَّاتٍ {ذُرِّيَّةٌ + نئی} مرکب اضافی، حالت جر (اولاد) اصل میں چھوٹے بچوں کیلئے ہے لیکن عرف عام میں چھوٹی اور بڑی

اولاد سب کیلئے یکساں ہے۔

لَا يَتَّأَلُ {ن ی ل} باب (ف) سے مضارع معروف منفی، واحد مذکر غائب ”يَتَّأَلُ“ اصل میں ”يَتَّئِيلُ“ تھا ”ی“ کی حرکت ماقبل

(ن) کو دے کر ”ی کو الف“ سے بدل دیا (پہنچنا، حاصل ہونا)

عَهْدِي {عَهْدٌ + ن ی} باب (س) عَهْدًا يَعْهَدُ سے مصدر مضاف + ”ن ی“ مضاف الیہ، ”(لَا يَتَّأَلُ“ کا فاعل ہے) میرا عہد،

میرا منصب، میری نعمت

الظَّالِمِينَ {ظ ل م} باب (ض) سے اسم فاعل، ”ظَالِمٌ“ کی جمع مذکر سالم، حالت نصب (ظلم کرنے والے)

تفسیری نکات: ابراہیم علیہ السلام جد الانبیاء ہیں اور مسلمانوں کیساتھ ساتھ یہود و نصاریٰ سبھی انکی عزت و توقیر کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے

بہت سے امور میں انہیں آزمایا۔ ان سب امور میں ابراہیم علیہ السلام پورے اترے۔ ہر امتحان میں کامیاب ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے یہ انعام

فرمایا کہ ابراہیم علیہ السلام کو پوری دنیا کی امامت سونپ دی۔ تو ابراہیم علیہ السلام نے سوال کیا کہ ”کیا یہ منصب میری اولاد کو بھی نصیب

ہوگا؟“ تو اللہ تعالیٰ نے جواب دیا کہ ملے گا لیکن جو ظالم و نافرمان ہونگے وہ اس سے محروم رہیں گے۔ پھر یہ منصب اسحاق علیہ السلام کی نسل

”یہودیوں“ میں چلتا رہا۔ یہودیوں کی پے در پے نافرمانیوں، ناشکریوں اور وعدہ خلافیوں کے سبب یہ منصب ان سے چھین کر ابراہیم علیہ

السلام کے دوسرے بیٹے اسماعیل علیہ السلام کی اولاد میں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نبی آخر الزماں بنا کر سلسلہ نبوت بند کر دیا۔

## وَ اِذْ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَ

وَ	اِذْ	جَعَلْنَا	الْبَيْتَ	مَثَابَةً	لِّلنَّاسِ	وَ
اور	جب	بنایا ہم نے	گھر (کعبہ کو)	اجتماع کی جگہ	کے لئے + لوگوں	اور
عاطفہ	ظرف	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)	مفعول اول	مفعول لہ (ثانی) معطوف علیہ	جار + مجرور	عاطفہ

## اَمَّنًا وَ اتَّخَذُوا مِنْ مَّقَامِ اِبْرٰهٖمَ مُصَلًّیٰ ط وَ

وَ	اَمَّنًا	وَ	اتَّخَذُوا	مِنْ	مَّقَامِ	اِبْرٰهٖمَ	مُصَلًّیٰ	وَ
اور	مقام امن	اور	پکڑو تم	سے (کو)	کھڑا ہونے کی جگہ	ابراہیم علیہ السلام	نماز کی جگہ	اور
عاطفہ	مفعول لہ، معطوف	عاطفہ	فعل امر جمع مذکر	جار	مضاف	مضاف الیہ/ مجرور	ظرف مکان	عاطفہ

## عَهْدُنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ أَنَّ طَهَّرَا

طَهَّرَا	أَنَّ	إِسْمَاعِيلَ	وَ	إِبْرَاهِيمَ	إِلَىٰ	عَهْدُنَا
صاف کرو تم دونوں	یہ کہ	اسماعیل علیہ السلام	اور	ابراہیم علیہ السلام	طرف / سے	عہد کیا ہم نے
فعل امر (تثنیہ)	مصدر یہ	معطوف	عاطفہ	مجرور، معطوف علیہ	جار	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل)

## بَيْتِي لِلطَّائِفِينَ وَالْعَاكِفِينَ

الْعَاكِفِينَ	وَ	لِ + الطَّائِفِينَ	بَيْتِي + يَ
اعتکاف کرنے والوں	اور	کے لئے + طواف کرنے والوں	گھر + میرے کو
معطوف، اسم فاعل (جمع) مجرور	عاطفہ	حرف جار + مجرور / اسم فاعل جمع / معطوف علیہ	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)

## وَالرُّكُوعِ السُّجُودِ {125}

السُّجُودِ	وَالرُّكُوعِ	وَ
سجدہ کرنے والوں	رکوع کرنے والوں	اور
اسم فاعل ساجد کی جمع۔ صفت	اسم فاعل جمع / معطوف مجرور (موصوف)	عاطفہ

**بامحاورہ ترجمہ:** اور (یاد کرو) جب ہم نے خانہ کعبہ کو لوگوں کے اجتماع اور امن کی جگہ بنایا اور (حکم دیا) کہ ابراہیم علیہ السلام کے مقام (جس پتھر پر کھڑے ہو کر انہوں نے بیت اللہ تعمیر کیا تھا) کو نماز ادا کرنے کی جگہ بناؤ اور ہم نے ابراہیم اور اسماعیل علیہما السلام کو حکم دیا کہ میرے گھر کو طواف کرنے والوں کے لئے اور اعتکاف بیٹھنے والوں کے لئے اور رکوع و سجود کرنے والوں کے لئے صفائی کا اہتمام کرو۔

## لغوی نکات:

{ج ۶ ل} باب (ف) جَعَلَ يَجْعَلُ سے ماضی معروف۔ جمع متکلم (فاعل) (بنایا ہم نے)  
 {ب ی ت} باب (ض) ”بَاتِ بَيْتٌ“ سے مصدر جَعَلْنَا کا مفعول نمبر 1 ابیت کا معنی رات گزارنا ہے۔ عرف عام میں ”بیت“ گھر کو کہتے ہیں کیونکہ اس میں رات گزاری جاتی ہے۔ لیکن یہاں مراد (بیت اللہ یعنی خانہ کعبہ) ہے۔  
 {ث و ب} باب (ن) ثَابَ يَثُوبُ سے ظرف مکان ہے یہ ”جَعَلْنَا“ کا مفعول ثانی ہے۔ معطوف علیہ ہے۔ (لوٹنے کی جگہ) (لوگوں کے بار بار آنے کی جگہ)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**أَمَّنَا** {أمن} باب (س) سے مصدر ہے۔ اس کا عطف ”مَثَابَةً“ پر ہے۔ اس لئے منصوب ہے۔ (امن کی جگہ، خوف سے

نجات، سلامتی، حدود حرم میں امن مراد ہے۔ جہاں انسان، حیوان ہر ایک کو امن ہے)

{أخذ} باب (افتعال) سے فعل امر، جمع مذکر (پکڑو تم)

**مَقَامٍ** {ق و م} باب (ن) سے ظرف مکان ہے۔ اصل میں ”مَقْوَمٌ“ تھا واؤ (و) متحرک ما قبل حرف ”ق“ ساکن۔ واؤ (و) کی

حرکت نقل کر کے ما قبل ”ق“ کو دی اور واؤ (و) کو الف (ا) سے بدل دیا۔ ”مَقَامٍ“ ہو گیا ”مِنَ“ حرف جار کی وجہ سے

”مَقَامٍ“ حالت جر میں ہے (کھڑا ہونے کی جگہ) ”مَقَامٍ اِبْرَاهِيمَ“ وہ پتھر جس پر کھڑے ہو کر ابراہیم علیہ السلام نے

بیت اللہ کو تعمیر کیا تھا)

**مُصَلَّى** {ص ل و} باب (تفعیل) سے ظرف مکان، اصل میں اسم ظرف ”مُصَلِّ“ تھا۔ باب تفعیل کے مضارع مجہول کے وزن

پر۔ ی کی جگہ میم لائی گئی اور مُصَلَّى میں الف۔ و۔ سے بدلہ ہوا ہے۔ ما قبل زبر کی وجہ سے و کو الف سے بدلہ تو مُصَلَّى

ہو گیا۔ مفعول (نماز پڑھنے کی جگہ)

{عہد} باب (س) سے فعل ماضی، جمع متکلم (فاعل) عہد کا معنی تاکید کی حکم دینا (ہم نے عہد لیا)

{طہر} باب (تفعیل) سے فعل امر، تثنیہ مذکر (پاک صاف رکھنا)

**لِلطَّائِفِينَ** {ل + الطَّائِفِينَ} {ط و ف} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر اصل میں الطَّائِفِينَ تھا، واؤ (و) اسم فاعل کے الف کے

بعد آئی۔ واؤ (و) کو ہمزہ (ء) سے بدلہ ”الطَّائِفِينَ“ ہو گیا (طواف کرنے والے) (طَافَ يَطُوفُ) گھومنا، چکر لگانا۔

{عكف} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر ہے، اس کا واحد ”عَاكِفٌ“ ہے یہاں حالت جر ہے کیونکہ ”لِلطَّائِفِينَ“ پر

اس کا عطف ہے (الگ بیٹھنے والا) (تعظيماً کسی جگہ پر ٹھہرنا۔ خود کو روکنا)

**الرُّكْعِ** {ر ك ع} باب (ف) سے اسم فاعل (جمع مکسر) اس کا واحد ”رَاكِعٌ“ ہے۔ ”لِلطَّائِفِينَ“ پر عطف ہونے کی وجہ سے

حالت جر ہے (رکوع کرنے والے، جھک جانے والے)

**السُّجُودِ** {س ج د} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر، مکسر، اس کا واحد ”سَاجِدٌ“ ہے۔ یہ اَلرُّكْعِ کی صفت ہے اور موصوف صفت

مل کر معطوف ہے (زمین پر پیشانی رکھنا / بطور عبادت سجدہ کرنا)

**تفسیری نکات:** ابراہیم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے خانہ کعبہ کی از سر نو تعمیر کی اور اس کو لوگوں کے لئے امن و اجتماع کی جگہ بنا

دیا۔ یہاں ہر لحاظ سے امن ہے اور اس مقام ابراہیم کو جائے نماز بنانے کا حکم صادر فرمایا۔ اس طرح ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام کو یہ

عظیم اعزاز بخشا کہ طواف کرنے والوں کے لئے، اعتکاف بیٹھنے والوں کے لئے اور رکوع و سجدہ کرنے والوں کے لئے بیت اللہ کی صفائی

رکھنے کا حکم دے دیا۔ اللہ کے گھر کی صفائی رکھنا یہ رب کریم کا بہت بڑا انعام ہے اور یہ اُن عظیم قربانیوں کا صلہ ہے جو ابراہیم علیہ

السلام نے دی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے۔ آمین

## وَ إِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا

وَ	إِذْ	قَالَ	إِبْرَاهِيمُ	رَبِّ + (بِ)	اجْعَلْ	هَذَا
اور	جب	کہا/ دعا کی	ابراہیم علیہ السلام نے	(اے) رب + میرے	بناتو	اس
عاطفہ	تطرف	ماضی	فاعل	منادی مضاف + مضاف الیہ	فعل امر (اَنْتَ فاعل)	اسم اشارہ (مفعول)

## بَدَدًا اٰمِنًا وَّ اٰرْزُقْ اَهْلَهُ مِنَ الثَّمَرَاتِ مَنْ

بَدَدًا	اٰمِنًا	وَّ	اٰرْزُقْ	اَهْلًا + ؕ	مِنَ	الثَّمَرَاتِ	مَنْ
شہر (مکہ) کو	امن والا	اور	تو رزق دے	رہنے والوں کو + اس کے	سے	پھلوں	جو
موصوف	صفت (مفعول 2)	عاطفہ	فعل امر (فاعل)	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)	جار	مجرور	اسم موصول

## اٰمِنَ مِنْهُمْ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ ط قَالَ

اٰمِنَ	مِنْ + هُمْ	بِ + اللّٰهِ	وَ	الْيَوْمِ	الْاٰخِرِ	قَالَ
ایمان لائے	سے + ان میں	ساتھ + اللہ کے	اور	دن	آخرت کے	کہا (اللہ نے)
ماضی	جار + مجرور	جار + مجرور معطوف علیہ	عاطفہ	موصوف	صفت / معطوف	فعل ماضی (فاعل)

## وَمَنْ كَفَرَ فَاَمْتِعْهُ قَلِيْلًا

وَ	مَنْ	كَفَرَ	ف	اَمْتِعْ + ؕ	قَلِيْلًا
اور	جو شخص	کفر کرے گا	تو	میں فائدہ دوں گا + اس کو	تھوڑا
عاطفہ	موصولہ	فعل ماضی (فاعل)	عاطفہ	فعل مضارع واحد يتكلم (فاعل) + مفعول	صفت (موصوف محذوف)

## ثُمَّ اَصْطَرُّوْا اِلَى عَذَابِ النَّارِ ط

ثُمَّ	اَصْطَرُّوْا + ؕ	اِلَى	عَذَابِ	النَّارِ
پھر	میں مجبور کروں گا + اس کو	طرف	عذاب (کی)	جہنم (کے)
عاطفہ (تراتی)	فعل مضارع واحد يتكلم (فاعل) + مفعول	جار	مضاف	مضاف الیہ / مجرور

## وَبَسَّ الْبَصِيرُ {126}

وَبَسَّ	بَسَّ	بَسَّ
اور	براہے	ٹھکانہ
عاطفہ	فعل ذم	مخصوص بالذم (فاعل)

**بامحاورہ ترجمہ:** اور جس وقت ابراہیم علیہ السلام نے دعا کی کہ اے میرے رب اس شہر (مکہ) کو امن والا بنا دے اور اس کے رہنے والوں کو پھلوں سے رزق عطا فرما جو اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان لائیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا (آپ کی دعا قبول ہے) لیکن جس نے کفر کیا تو اس کو دنیا کا تھوڑا سا فائدہ دوں گا لیکن (آخرت میں) اس کو جہنم میں داخل کروں گا جو کہ بہت بری جگہ ہے۔

## لغوی نکات:

- إِذْ** یہ ظرف مکان ہے اور فعل امر مخذوف اُذْكُرْ کا مفعول ہے (اس وقت کو یاد کرو) (جب)
- رَبِّ** {رب ب} اسم منادئ ہے اور حرف ندایا مخذوف ہے اور ”رَبِّ“ اصل میں ”رَبِّي“ تھا، ہی متکلم کو حذف کر دیا ہے، ب کے نیچے زیر ”مخذوف ی“ پر دلالت کر رہی ہے (اے! میرے رب)
- هَذَا** اسم اشارہ قریب برائے واحد (مشار الیہ مکة المکرمة) مکہ کے اندر دعا ہو رہی ہے اس لئے مکہ کا نام نہیں لیا یہ ”إِجْعَلْ“ کا مفعول ”أَوْلَ“ ہے (اس کو)
- بَكْدًا** {بل د} واحد ہے اس کی جمع ”بِکَادٌ“ ہے، موصوف ہے۔ (ایک شہر، مراد مکہ کو)
- أَمِنًا** {عمر ن} باب (ن) سے اسم فاعل (صفت) موصوف صفت مل کر اِجْعَلْ کا مفعول نمبر 2 ہے۔ ہر لحاظ سے (امن والا بنا)
- ارْزُقْ** {رزق} باب (ن) سے فعل امر/ واحد مذکر، اَنْتَ فاعل۔ (تو رزق عطا فرما)
- أَهْلَهُ** اَهْلٌ مضاف + مضاف الیہ۔ یہ اُزْرُقِ کا مفعول ہے (اس) (مکہ) میں رہنے والوں کو)
- التَّهْرَاتِ** یہ جمع سالم مؤنث ہے (مجرد ہے) (واحد/ تَهْرَاتٌ) (پھلوں)
- أَمِنَ** {عمر ن} باب (افعال) سے ماضی واحد مذکر غائب (وہ ایمان لائے)
- الْيَوْمِ الْآخِرِ** اَلْيَوْمِ، موصوف، الْآخِرِ، صفت اس کا عطف (بِاللَّهِ) پر ہے (آخرت کا دن)
- كَفَّرَ** {ک ف ر} باب (ن) سے ماضی معروف، واحد مذکر غائب، هُوَ فاعل (انکار کیا، کفر کیا)
- فَأَمْبَعَهُ** ف + اَمْبَعْتُ + هُ {م ت ع} باب تفعیل سے مضارع معروف واحد متکلم، اَنَا فاعل (میں فائدہ دوں گا) + ضمیر واحد۔ مفعول (اس کو) یعنی (کافر کو)
- قَلِيلًا** {ق ل ل} فَعِيلٌ کے وزن پر اسم مبالغہ ہے، (قَلِيلًا) سے پہلے موصوف متاعاً مخذوف ہے (فائدہ تھوڑا سا)

أَضْرَبَهُ {ض ر ب} باب (افتعال) سے مضارع معروف، واحد متکلم اصل میں أَضْرَبَ رُتھا، رکار میں ادغام کر دیا "ت" کو "ط" میں بدلا کا ضمیر مفعول۔ (میں مجبور، لاچار کروں گا)

عَذَابِ النَّارِ عَذَابٍ مِضْفٍ + النَّارِ مِضْفٍ الیہ۔ اور پہلے الی۔ حرف جار، اور عَذَابِ النَّارِ مجرور ہے، (جہنم کا عذاب) یہ افعال ذم میں سے ہے فعل ذمہ پِئْسَ اور سَاءَ صرف دو ہیں جس طرح فعل مدح دو ہیں، یہ بطور ماضی استعمال ہوتے ہیں، ان کا مضارع امر وغیرہ نہیں ہوتا۔ اصل میں (پِئْسَ تھ، برون سِئِمَ) عین کلمہ پر زیر اور فاکلمہ پر زبر ہے، روانی سے لفظ کی ادائیگی کے لئے فاکلمہ پر بھی زیر دے دی۔ پھر تَخْفِيفًا عین کلمہ کو ساکن کر دیا گیا پِئْسَ ہو گیا۔ ان افعال مدح و ذمہ کا فاعل معرف بِاللَّامِ ہوتا ہے یا مِضْفٍ ہوتا ہے۔ (بُرا ہے)

الْمَصِيدِ {ص ی ر} باب (ض) صَارَ يَصِيدُ سے ظرف مکان ہے۔ اور پِئْسَ کا فاعل ہے (لوٹنے کی جگہ، ٹھکانہ قرار گاہ) یہاں مراد جہنم ہے جو کافر کا اصل ٹھکانہ ہے۔

**تفسیری نکات:** سیدنا ابراہیم علیہ السلام نے اہل مکہ کے لئے دعا فرمائی، اے میرے رب اہل مکہ کو امن و سکون عطا فرما اور ان کو پھلوں کا رزق عطا فرما۔ اللہ تعالیٰ نے دعا قبول فرمائی اور ساتھ کہہ دیا کہ جس نے ان نعمتوں کے استعمال کے بعد میرے ساتھ کفر کیا اس کی سزا سخت ترین ہوگی۔ دنیا میں تھوڑا عرصہ فائدہ دوں گا لیکن آخرت میں جہنم کی آگ میں ڈال دوں گا۔ جو انتہائی برا ٹھکانہ ہے۔ دنیا کی زندگی آخرت کی زندگی کے مقابلے میں بالکل معمولی ہے اس جہان میں انسان تکلیف اٹھا کر اپنی آخرت کو سنوارے، جو نبی سانس ختم ہوا، آگے اس کے لئے جنت ہے یا دوزخ ہے۔ نَسَأَلُ اللّٰهَ الْجَنَّةَ وَنَعُوذُ بِهِ مِنَ النَّارِ۔

## وَ اِذْ يَرْفَعُ اِبْرٰهٖمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ

وَ	اِذْ	يَرْفَعُ	اِبْرٰهٖمُ	الْقَوَاعِدَ	مِنَ	الْبَيْتِ
اور	جب	اٹھا رہے تھے	ابراہیم علیہ السلام	بنیادوں کو	(سے) کی	گھر (بیت اللہ)
عاطفہ	ظرف زمان	مضارع واحد	فاعل (معطوف علیہ)	مفعول	حرف جار	مجرور

## وَ اِسْمٰعِیْلُ ط رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا ط

وَ	اِسْمٰعِیْلُ	رَبَّنَا	تَقَبَّلْ	مِنَّا
اور	اسماعیل علیہ السلام	اے رب + ہمارے	قبول فرماؤ	سے + ہم
عاطفہ	فاعل (معطوف)	حرف ندا محذوف، مِضْفٍ + مِضْفٍ الیہ	فعل امر (فاعل)	جار + مجرور

## إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ {127}

إِنَّ + كَ	أَنْتَ	السَّمِيعُ	الْعَلِيمُ
بے شک + تو	تو ہی	(خوب) سننے والا	(خوب) جاننے والا
حرف مشبہ بالفعل + اسم	ضمیر منفصل	خبر اول	خبر ثانی

**بامحاورہ ترجمہ:** اور جب ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام بیت اللہ کی بنیادوں کو (بنانے کیلئے) اٹھا رہے تھے (اور دعا فرما رہے تھے) (اے) ہمارے رب (ہماری اس محنت کو) قبول فرما یقیناً تو (ہماری دعا کو) خوب سننے والا (ہمارے اعمال کو) خوب جاننے والا ہے۔

## لغوی نکات:

**إِذْ** حرف شرط (غیر جازمہ) عموماً فعل مضارع پر استعمال ہوتا ہے اور مَحَلًّا منصوب ہوتا ہے (جب)

**يَرْفَعُ** {رف ع} باب (ف) سے مضارع معروف واحد مذکر غائب (بلند کرنا، اٹھانا)

**الْقَوَاعِدَ** {ق ۶ د} باب (ن) سے (الْقَوَاعِدَةُ) اسم فاعل واحد مؤنث کی جمع الْقَوَاعِدُ ہے، یہ (يَرْفَعُ) کا مفعول ہے، اصل معنی (بیٹھنا، بیٹھ رہنا) ہے۔ دیوار کی بنیاد کو بھی الْقَوَاعِدَةُ کہا جاتا ہے کیونکہ بنیاد نیچے بیٹھی ہوتی ہے اور عمارت کو اس پر کھڑا کیا جاتا ہے، (بنیادیں) دیوار کا نیچے والا حصہ جس پر پوری عمارت قائم ہوتی ہے۔

**تَقْبَلُ** {ق ب ل} باب (تفعّل) سے فعل امر حاضر واحد مذکر (أَنْتَ فاعل) (تو قبول فرما)

**أَنْتَ** ضمیر منفصل مخاطب برائے تاکید (تو ہی)

**السَّمِيعُ** {س م ع} باب (س) سے اسم مبالغہ فَعِيلٌ کا وزن (بہت سننے والا)

**الْعَلِيمُ** {ع ل م} باب (س) سے اسم مبالغہ فَعِيلٌ کا وزن (بہت علم والا)

**تفسیری نکات:** جب خانہ کعبہ کی بنیادوں کو ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام (باپ بیٹا) اوپر اٹھا رہے تھے (اس سے مترشح ہوتا ہے کہ بیت اللہ کا وجود پہلے بھی تھا) اس کی تعمیر کے وقت دونوں اللہ تعالیٰ سے دعا فرما رہے تھے کہ اے اللہ ہماری اس محنت کو قبول فرما۔ کیونکہ سب کی دعاؤں کو تو ہی سننے والا ہے۔ تیرا علم بھی بہت زیادہ ہے۔

## رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ

رَبِّ + نَا	وَ	اجْعَلْ + نَا	مُسْلِمِينَ	لَكَ + نَا
(اے) رب + ہمارے	اور	بنا تو + ہم کو	اطاعت کرنیوالے	واسطے + تیرے
مضاف + مضاف الیہ (منادی)	عاطفہ	فعل امر (فاعل) + مفعول اول	تشبیہیہ مذکر مفعول ثانی	جار + مجرور

## وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةٌ مُّسْلِمَةٌ لَّكَ

و	مِنْ	ذُرِّيَّتِنَا	أُمَّةٌ	مُّسْلِمَةٌ	لَكَ
اور	سے	اولاد + ہماری	جماعت	فرمانبرداری کرنے والی	واسطے + تیرے
عاطفہ	حرف جار	مضاف + مضاف الیہ / مجرور	موصوف	صفت (مفعول)	جار + مجرور

## وَأَرْسَلْنَا مَنَّا سَكَنًا وَتُبَّ عَلَيْنَا

و	أَرْسَلْنَا	مَنَّا	سَكَنًا	و	تُبَّ	عَلَيْنَا
اور	دکھا تو + ہم کو	احکام حج + ہمارے	اور	رجوع کرتو/ توبہ قبول کر	اور	اوپر + ہمارے
عاطفہ	فعل امر (فاعل) + مفعول 1	مضاف + مضاف الیہ / مفعول 2	عاطفہ	فعل امر (فاعل)	جار + مجرور	جار + مجرور

## إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ {128}

إِنَّكَ	أَنْتَ	التَّوَّابُ	الرَّحِيمُ
بے شک + تو	تو ہی ہے	توبہ قبول کرنے والا	بہت مہربان
حرف مشبہ بالفعل + اسم	ضمیر منفصل (برائے حصر)	إِنَّ کی خبر اول	خبر ثانی

**بامحاورہ ترجمہ:** اے ہمارے رب ہمیں دونوں (باپ بیٹا) کو اپنا مطیع بنا اور ہماری اولاد سے ایک فرمانبردار جماعت بنا اور ہمیں حج کے احکامات سکھا اور ہم پر رجوع فرما، بے شک تو بہت توبہ قبول کرنے والا، بڑا مہربان ہے۔

## لغوی نکات:

**إِجْعَلْنَا** {جعلنا} باب (ف) سے فعل امر واحد مذکر + مفعول (بنا تو + ہم کو)

**مُسْلِمِينَ** {س ل م} باب (افعال) سے اسم فاعل مُسْلِمٌ کا شنیہ حالت نصب۔ کیونکہ یہ ”إِجْعَلْنَا“ کا مفعول ثانی ہے (فرمانبرداری کرنیوالے)

**ذُرِّيَّتِنَا** {ذری} یہ واحد ہے اس کی جمع ”ذُرَارِيْنَا“ ہے (مضاف + نَا۔ مضاف الیہ) پہلے مِنْ ہے اس لئے حالت جری ہے عموماً چھوٹی اولاد کیلئے استعمال ہوتا ہے لیکن عرف عام میں چھوٹی بڑی اولاد سب کیلئے استعمال ہوتا ہے۔

**أُمَّةٌ** {امر} ہر چیز کی اصل کو اُمّ کہا جاتا ہے، حالت نصب (موصوف)، دینی لحاظ سے ہم خیال گروہ / جماعت کو اُمَّةٌ کہتے ہیں اس کی جمع ”أُمَّمٌ“ ہے۔ مُسْلِمَةٌ باب (افعال) سے اسم فاعل واحد مونث صفت۔ موصوف صفت مل کر فعل محذوف۔ إِجْعَلْنَا کا مفعول ہوا (بناتو) اطاعت کرنے والی جماعت۔

**أَرْسَلْنَا** {رعی} باب (افعال) سے فعل امر حاضر واحد مذکر۔ نَا۔ ضمیر جمع متکلم مفعول نمبر 1 (دکھا تو + ہم کو)



**مَنَّا سَكْنَا** مَنَّا {ن س ک} مَنَّا سَكْنَا کی جمع مَنَّا سَكْنَا اسم ظرف مضاف ہے اور ”نَا“ مضاف الیہ۔ مضاف + مضاف الیہ مل کر ”اَرِنَا“ کا مفعول نمبر 2 ہوا۔ (ہمارے حج کے احکامات، عبادت کا طریقہ)

**تُبُّ** {ت و ب} باب (ن) تَابَ يَتُوبُ تَوْبَةً سے فعل امر حاضر، واحد مذکر۔ فعل مضارع يَتُوبُ سے فعل امر اس طرح بنایا۔ علامت مضارع ”ی“ گرا دی آخر میں (ب) کو حالت جزم دی، باقی رہ گیا ”تُوبُ“ اور واؤ کو التقائے ساکنین کی وجہ سے گرا دیا۔ باقی رہ گیا ”تُبُّ“ (رجوع کر، توبہ قبول فرما)

**التَّوَابُ** {ت و ب} باب (ن) سے مبالغہ کا صیغہ، بہت توبہ قبول کرنے والا۔ (خبر اول ہے)

**الرَّحِيمُ** {ر ح م} باب (س) رَحِمَ يَرْحَمُ سے صفت مشبہ ہے (بڑا مہربان) (خبر ثانی ہے)

**تفسیری نکات:** اسلام کا معنی اطاعت و فرمانبرداری کرنا ہے جو شخص اسلام کے احکام کے مطابق چلے گا وہی حقیقی مسلمان کہلائے گا۔ صرف اسلام کا دعویٰ کر لینا اور اس پر عمل نہ کرنا اس سے مسلمان نہیں بنتا۔ تمام عبادات حج، نماز وغیرہ میں جس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عمل کر کے دکھایا ہے، اس طرح اس پر عمل کرنا چاہئے۔ وَتُبُّ عَلَيْنَا۔ یہ لفظ اس بات کی غمازی کرتا ہے کہ انسان جس قدر بھی عظیم بن جائے اللہ کی رحمت کی امید رکھتا ہے اور اللہ سے رابطہ منقطع نہیں کرتا۔

### رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ

رَبِّ + نَا	وَ	ابْعَثْ	فِي + هُمْ	رَسُولًا	مِّنْ + هُمْ
(اے) رب + ہمارے	اور	بھیج تو	میں + ان	رسول کو	سے + ان
مضاف + مضاف الیہ (منادی)	عاطفہ	فعل امر (اَنْتَ فاعل)	جار + مجرور	مفعول بہ	جار + مجرور

### يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُكُمُ

يَتْلُوا	عَلَيْكُمْ + هُمْ	وَ	آيَاتِكَ + كَ	وَيُعَلِّمُكُمْ + هُمْ
جو پڑھے	اوپر + ان کے	اور	آیتیں + آپ کی	تعلیم دے + ان کو
فعل مضارع (هُوَ فاعل)	جار + مجرور	(مفعول) مضاف + مضاف الیہ	عاطفہ	فعل مضارع + مفعول نمبر 1

### الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ

الْكِتَابَ	وَ	الْحِكْمَةَ	وَ	يُزَكِّيهِمْ + هُمْ
کتاب کی	اور	حکمت (سنت) کی	اور	پاک کرے وہ + ان کو
مفعول نمبر 2 / معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	عاطفہ	فعل مضارع (فاعل) + مفعول

## اِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ {129} ع

اِنَّكَ	اِنَّكَ	اِنَّكَ	اِنَّكَ
یقیناً + تو	تو ہی ہے	بہت غالب	بہت حکمت والا
حرف مشبہ بالفعل + اسم	ضمیر منفصل	(اِنَّ کی) خبر اول	خبر ثانی

**بامحاورہ ترجمہ:** (اے) ہمارے رب ان میں انہی سے ایک رسول بھیج دے جو ان پر تیری آیات کی تلاوت کرے اور ان کو کتاب (فرمان الہی) اور حکمت (سنت) کی تعلیم دے اور ان کو پاک کرے یقیناً تو بہت غالب ہے بڑی حکمت والا ہے۔

### لغوی نکات:

**رَبَّنَا** اصل میں يَا رَبَّ + نَا تھا ”یا“ حرف ندا کو گرا دیا گیا اور ”رَبَّنَا“ منادٰی کو باقی رکھا گیا۔ ”رَبَّ“ منادٰی مضاف ہونے کی وجہ سے حالت نصب میں ہے۔ (اے ہمارے رب)

**وَاَبَعَثْ** وَاَبَعَثْ {بِعَث} باب (ف) سے فعل امر۔ واحد مذکر اَنْتَ فاعل ہے۔ (تو بھیج)

**مِنْهُمْ** (مِنْ + هُمْ) مرکب جاری (اُن میں سے) (یعنی ان اہل مکہ سے)

**يَتْلُوْا** {ت ل و} باب (ن) سے مضارع معروف۔ واحد مذکر غائب۔ اصل میں ”يَتْلُوْا“ واؤ (و) پر پیش تھی۔ جواب امر کی وجہ سے گر گئی (پڑھے، تلاوت کرے)

**اٰیٰتِكَ** اٰیٰتِكَ۔ آیتہ کی جمع ”آیات“ ہے۔ جمع مؤنث (حالت نصب) مضاف + كَ۔ ضمیر خطاب (مضاف الیہ) (مفعول تیری آیتیں)

**يُزَكِّيْهِمْ** (يُزَكِّيْ + هُمْ) {ز ك ي} باب (تفعیل) سے مضارع معروف۔ واحد مذکر غائب + هُمْ ضمیر جمع غائب مفعول (پاک کرے وہ + ان کو)

**الْعَزِيْزُ** {ع ز ز} باب (ض) عَزَّ يَعَزُّ عَزَّ سے صفت مشبہ / خبر ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے۔ اس سے پہلے ”اَنْتَ“ کی ضمیر لگا کر اس کو معرفہ بنا کر حصر کا معنی پیدا کیا گیا ہے (سخت، جو سب پر غالب ہو اور طاقتور ہو)

**الْحَكِيْمُ** {ح ك ه} باب (ن) حَكَمَ يَحْكُمُ سے ”فَعِيْلُ“ کے وزن پر مبالغے کا صیغہ ہے (بہت حکمت و دانائی والا)

**تفسیری نکات:** جب ابراہیم علیہ السلام تعمیر کعبہ سے فارغ ہوئے تو اللہ تعالیٰ سے یہ دعا فرمائی کہ اے اللہ ان لوگوں میں ان ہی سے ایک رسول بھیج (مِنْ اَنْفُسِهِمْ) (انکی ہی جانوں میں سے) اس سے ان لوگوں کا نظریہ غلط ثابت ہوا جو کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ”نُوْرٌ مِّنْ نُّوْرِ اللّٰهِ“ ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ماں، باپ، دادا سبھی کچھ تھے، کھاتے پیتے تھے، آپکی بیویاں، اولاد سبھی تھے، تو حقیقت یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بشر تھے۔ فرق اتنا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر وحی نازل ہوتی تھی جس طرح سابقہ

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

انبیاء پر وحی آتی تھی۔ جیسے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **إِنَّا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ كَمَا أَوْحَيْنَا إِلَى نُوحٍ وَالنَّبِيِّينَ** (النسا: 163/4) ”ہم نے جس طرح نوح و دیگر انبیاء پر وحی بھیجی آپ پر وحی بھیجی ہے“۔ دوسری جگہ صاف فرمایا: **قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ** (الکہف: 110/18) (يَعْلَمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا منصب نبوت، کتاب الہی کی تلاوت کیساتھ ساتھ حکمت دین و دنیا کی تعلیم دینا بھی ہے (حکمت سے مراد سنت ہے) معلوم ہوا کہ جس طرح قرآن حجت ہے اسی طرح حدیث بھی حجت ہے۔ حدیث قرآن کے اجمال کی تفسیر و تشریح کرتی ہے۔ مثلاً نماز کا حکم قرآن میں ہے۔ جبکہ تشریحات و تفصیلات حدیث (حکمت) میں ملیں گی۔ (يُذَكِّرُهُمْ) تزکیہ سے مراد دل کی صفائی، نیتوں کا اخلاص، عمل میں لاپہیت اور خشیت الہی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے صحابہ کا اسی طرح تزکیہ فرمایا۔

### وَمَنْ يَرْغَبْ عَنْ مِلَّةِ إِبْرَاهِيمَ إِلَّا مَنْ

وَمَنْ	يَرْغَبْ	عَنْ	مِلَّةِ	إِبْرَاهِيمَ	إِلَّا	مَنْ
اور	بے رغبتی کرتا ہے	سے	دین (طریقہ)	ابراہیم علیہ السلام (کے)	مگر	جو شخص
مستانفہ	مضارع	جار	مجرور مضاف	مضاف الیہ	حرف استثناء	موصولہ

### سَفَهَ نَفْسَهُ ط وَقَدِ اصْطَفَيْنَاهُ فِي الدُّنْيَا

سَفَهَ	نَفْسَهُ + كُ	وَ	لَ + قَدِ	اصْطَفَيْنَاهُ + هُ	فِي	الدُّنْيَا
بیوقوف بنائے	نفس کو + اپنے	اور	یقیناً + یقیناً	چن لیا ہم نے + اس کو	میں	دنیا
فعل ماضی (فاعل)	مفعول/مضاف + مضاف الیہ	عاطفہ	تحقیق درتحقیق	فعل ماضی جمع متکلم (فاعل) + مفعول	جار	مجرور

### وَ إِنَّهُ فِي الْآخِرَةِ لَمِنَ الصَّالِحِينَ {130}

وَ	إِنَّ + هُ	فِي	الْآخِرَةِ	لَ + مِّنَ	الصَّالِحِينَ
اور	بے شک + وہ	میں	آخرت	یقیناً + سے	نیک لوگوں میں
عاطفہ	حرف مشبہ بالفعل + اسم	جار	مجرور	تاکید + جار	اسم الفاعل جمع

**بامحاورہ ترجمہ:** ابراہیم علیہ السلام کے طریقے سے وہی شخص بے رغبتی کرتا ہے جو اپنے آپ کو بے وقوف بناتا ہے اور ہم نے اس (ابراہیم علیہ السلام) کو دنیا میں منتخب کر لیا تھا اور آخرت میں بھی یقیناً وہ نیک لوگوں سے ہوں گے۔

**لغوی نکات:**

مَنْ استفہام انکاری ہے۔ یعنی ایسا نہیں ہو سکتا۔ (کون شخص ہے)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**يَرْعَبُ** {ر غ ب} باب (س) سے مضارع معروف۔ واحد مذکر غائب۔ جب اس فعل (رَغَبَ) کے بعد ”عَنْ“ ہو تو معنی (روگردانی کرنا، منہ پھیرنا) ہوتا ہے اور جب اس کا صلہ الی یا فِی آجائے تو معنی (رغبت کرنا، چاہنا) ہوتا ہے۔ تو یہاں بعد میں عَنْ آیا ہے اس لئے معنی ”بے رغبتی“ کیا جائے گا۔

**سَفَهَ** {س ف ہ} باب (س) سے ماضی، واحد مذکر غائب ”سَفَهَ“ مصدر ہے (بے وقوف، احمق، خفیف العقل ہونا / بننا)  
**اِصْطَفَيْتَنَا** {ص ف ی} باب (افتعال) سے ماضی، جمع متکلم (فاعل) + كُضْمِرِ مَفْعُولِ (ہم نے چن لیا + اس کو)  
**اِنَّهٗ** (اِنَّ + هٗ) (اِنَّ حرف مشبہ بالفعل + هٗ اس کا اسم) بے شک + وہ (ابراہیم علیہ السلام)  
**لَمِنْ** (لَمْ + مِنْ) (لَمْ مفتوحہ تاکید کے لئے ہے اور ”مِنْ“ حرف جار (یقیناً + سے))

**الصَّالِحِينَ** {ص ل ح} باب (ک) سے اسم الفاعل جمع مذکر ”الصَّالِحِينَ“ واحد ہے اور الصَّالِحِينَ اس کی جمع ہے جری حالت ہے کیونکہ اس سے پہلے حرف جار ”مِنْ“ آیا ہے (نیک لوگوں)

**تفسیری نکات:** ابراہیم علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے بڑے اولوالعزم پیغمبر ہیں اور انکا دین / طریقہ عین اسلام ہے۔ فرمایا جو اس طریقہ سے روگردانی کرتا ہے، وہ بڑا احمق ہے اور ابراہیم علیہ السلام یقیناً آخرت میں وہ ہمارے نیک لوگوں سے ہیں اور انکا مقام بہت اونچا ہوگا۔

### اِذْ قَالَ لَهُ رَبُّهٗٓ اَسْلِمْۙ قَالَ

اِذْ	قَالَ	لَهُ	رَبُّهٗٓ	اَسْلِمْۙ	قَالَ
جب	کہا	کے لئے + اس	رب + اس کے نے	مطیع ہو جا	اس نے کہا
ظرف زمان	فعل ماضی	جار + مجرور	مضاف + مضاف علیہ (فاعل)	فعل امر (افعال)	فعل ماضی

### اَسَلْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ {131}

اَسَلْتُ	لِ	رَبِّ	الْعَالَمِينَ
میں تابع فرمان ہو گیا	واسطے	رب کے	جہانوں کے
فعل ماضی واحد متکلم (فاعل) (افعال)	جار	مضاف	مضاف الیہ (مجرور)

**بامحاورہ ترجمہ:** جب اللہ تعالیٰ نے ابراہیم علیہ السلام سے فرمایا کہ اے ابراہیم میرے احکام ماننے کے لئے سر تسلیم خم کر دو تو ابراہیم علیہ السلام نے کہا کہ ہاں میں نے اپنے آپ کو جہانوں کے رب کے لئے مطیع کر لیا ہے۔

**لغوی نکات:**

**اِذْ** ”اِذْ“ ظرف زمان ہے جو (اِذْ كُنْ) فعل امر محذوف (غیر موجود) کا مفعول ہے (جب)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

رَبُّكَ (رَبُّ + كُ) باب (ن) سے ”رَبُّ“ مصدر، مضاف ہے اور ”كَ“ ضمیر واحد مضاف الیہ۔ یہ مضاف + مضاف الیہ مل کر ”قَالَ“ کا فاعل ہوا۔ (اس کے رب نے)

أَسْلِمَ {س ل م} باب (افعال) سے فعل امر، واحد مذکر (مطیع ہو جا، یا مطیع کرنا)

أَسْلَمْتُ {س ل م} باب (افعال) سے فعل ماضی واحد متکلم (میں نے مطیع کر لیا)

الْعَالَمِينَ {ع ل م} عالم کی جمع ”عَالَمُونَ“ ہے۔ یہاں مضاف الیہ ہونے کی وجہ سے حالت جر میں ہے۔ قرآن مجید میں لفظ واحد استعمال نہیں ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے سوا ہر شئی کو عالم میں شمار کرتے ہیں، خواہ وہ مخلوق جاندار یا بے جان ہو، چاہے آسمان میں ہو یا زمین میں۔ (تمام جہانوں)

**تفسیری نکات:** اسلام کا معنی یہی ہے کہ انسان اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دے زندگی کا ہر لمحہ اس کی اطاعت میں گزارے اور اس کی نافرمانی سے ہر لمحہ بچے۔ جس قدر انسان اللہ کا مطیع ہوگا اسی قدر اللہ کے ہاں اس کا مقام ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں صحیح معنوں میں اپنا فرمانبردار ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

### وَوَصَّىٰ بِهَا إِبْرَاهِيمَ بَنِيهِ

وَّ	وَصَّىٰ	بِهَا	إِبْرَاهِيمَ	بَنِيهِ
اور	وصیت کی	ساتھ + اس کے	ابراہیم علیہ السلام نے	بیٹوں + اپنوں کو
عاطفہ	فعل ماضی (تفعیل)	جار + مجرور	فاعل (معطوف علیہ)	مضاف + مضاف الیہ (مفعول)

### وَيَعْقُوبُ ۖ يَا بَنِيَّ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ

وَّ	يَعْقُوبُ	يَا بَنِيَّ	إِنَّ	اللَّهِ	اصْطَفَىٰ
اور	يعقوب علیہ السلام نے	(کہا) اے + میرے بیٹو	بے شک	اللہ تعالیٰ	پسند کر لیا
عاطفہ	معطوف	حرف ندا + منادئ	حرف مشبہ بالفعل	اسم	ماضی (بعد از جملہ ان کی خبر)

### لَكُمْ الدِّينَ فَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا

لَكُمْ	الدِّينَ	فَلَا	تَمُوتُنَّ	إِلَّا
لئے + تمہارے	دین کو	تو + نہ	فوت ہو تم	مگر
جار + مجرور	مفعول	عاطفہ + نافیہ	مضارع / جمع مخاطب	حرف استثناء

## وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ط {132}

و	أَنْتُمْ	مُسْلِمُونَ
اس حال میں	(کہ) تم	مسلمان ہو
حالیہ	مبتدا	خبر (اسم الفاعل) جمع مذکر

**بامعاورہ ترجمہ:** ابراہیم علیہ السلام اور ان کے پوتے یعقوب علیہ السلام نے اپنے بیٹوں کو یہ وصیت کی کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے دین کو چن لیا ہے اور جب تم مرو تو اس حالت میں مرو کہ تم مسلمان ہو۔

## لغوی نکات:

**وَصَّى** "وَصَّى" کا مادہ {وص ی} باب (تفعیل) سے ماضی معروف۔ واحد مذکر غائب، اصل میں (وَصَّوْ) تھا، "می" سے پہلے زبر ہے مطابقت کے قاعدے سے "می" کو الف (ا) سے بدل دیا، "وَصَّى" ہو گیا، باب تفعیل میں مبالغہ اور کثرت کا مفہوم پایا جاتا ہے (متواتر وصیت کرنا، کثرت سے وصیت کرنا)

**بَيْنِي** "بَيْنِي" مرکب اضافی ہے اور "وَصَّى" کا مفعول ہے، "بَيْنِي" اصل میں "بَيْنَيْنِ" تھا ضمیر کی طرف اضافت کی وجہ سے ن گر گیا "بَيْنِ" کی جمع ہے جو حالت نصب میں ہے کیونکہ مفعول ہے (اپنے بیٹوں کو)

**يَعْقُوبُ** "يَعْقُوبُ" کی "ب" پر پیش (ع) اس لئے ہے کہ اس کا عطف "إِبْرَاهِيمَ" پر ہے اور یہ بھی "وَصَّى" کا فاعل ہے۔ یہ اسحاق علیہ السلام کے بیٹے اور ابراہیم علیہ السلام کے پوتے تھے۔ یوسف علیہ السلام کے باپ تھے۔

**بَيْنِي** "بَيْنِي" حرف ندا "بَيْنِي" اصل میں "بَيْنَيْنِ" + ی۔ ضمیر متکلم تھا "منادئ مضاف ہونے کی وجہ سے حالت نصب میں "بَيْنَيْنِ" ہے اور اس کے آخر کا "ن" اضافت کی وجہ سے گر گیا اور یہ "بَيْنِي" رہ گیا اس لئے کہ آگے "می" متکلم کی طرف مضاف ہے۔ ی کا ی میں ادغام کر دیا۔ "بَيْنِي" ہو گیا۔ (اے میرے بیٹوں)

**أَصْطَفَى** {ص ف و} باب (افتعال) سے "أَصْطَفَى" سے تعلیل کے بعد "أَصْطَفَى" ماضی واحد مذکر غائب [اس (اللہ) نے چن لیا] **الَّذِينَ** {ذ ی ن} باب (ض) دَانَ يَدِينُ سے مصدر ہے۔ اس کی جمع "أَذْيَانُ" ہے۔ آیت میں "ن" پر زبر اس لئے ہے کہ "أَصْطَفَى" کا مفعول ہے۔ اس سے مراد دین اسلام ہے جس طرح قرآن میں ہے "إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ" یقیناً دین اللہ کے ہاں اسلام ہی ہے۔

**لَا تَمُوتُنَّ** {مروت} باب (ن) (مَاتَ يَمُوتُ) سے مضارع منفی "ب + لا" (فعل نفی لیکن فعل نفی کا مفہوم) ہے۔ جمع مذکر حاضر۔ نون ثقیلہ برائے تاکید مستقبل (نہ مرو تم)

**مُسْلِمُونَ** {س ل م} باب (افعال) سے اسم الفاعل۔ جمع مذکر سالم۔ حالت رفع کیونکہ یہ مبتدا ہے اور "أَنْتُمْ" کی خبر ہے (اسلام)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

(لانے والے)

**تفسیری نکات:** تمام اہل کتاب اور مشرکین اپنے آپ کو ملت ابراہیم علیہ السلام پر سمجھتے تھے تو اللہ تعالیٰ نے ان پر واضح فرمایا: کہ دیکھو اگر تم اپنے دعویٰ میں سچے ہو تو اسلام قبول کر لو۔ کیونکہ ابراہیم علیہ السلام اور ان کے پوتے یعقوب علیہ السلام نے اپنے بیٹوں کو اسلام کو اختیار کرنے کی ہی تلقین کی تھی اور کہا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے دین اسلام ہی کو پسند فرمایا ہے اور تمہاری موت اسلام پر ہی آنی چاہئے۔ جب انسان کی زندگی اسلام پر گزرے تو پھر موت بھی ان شاء اللہ اسلام پر ہی آئے گی۔

### أَمْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ إِذْ حَضَرَ يَعْقُوبَ الْمَوْتُ إِذْ

أَمْ	كُنْتُمْ	شُهَدَاءَ	إِذْ	حَضَرَ	يَعْقُوبَ	الْمَوْتُ	إِذْ
کیا	تم تھے	گواہ (جمع)	جب	حاضر ہوئی	یعقوب علیہ السلام کو	موت	جب
عاطفہ	فعل ناقص + اسم	خبر	نظر زمان	ماضی / واحد مذکر (ن)	مفعول مقدم	فاعل مؤخر	نظر زمان

### قَالَ لِبَنِيهِ مَا تَعْبُدُونَ مِنِّي

قَالَ	لِ + يَنْبِي + ة	مَا	تَعْبُدُونَ	مِنِّي
اس نے کہا	واسطے + بیٹوں کے + اپنے	کیا / کس کی	عبادت کرو گے تم	سے
فعل ماضی (فاعل)	جار + مضاف + مضاف الیہ / مجرور	استفہامیہ	فعل مضارع جمع مذکر (فاعل)	جار

### بَعْدِي ط قَالُوا تَعْبُدُ إِلَهَكَ

بَعْدِي	قَالُوا	تَعْبُدُ	إِلَهَكَ
بعد + میرے	انہوں نے کہا	ہم عبادت کریں گے	الہ (معبود) + تیرے کی
مضاف + مضاف الیہ (مجرور)	فعل ماضی جمع مذکر (فاعل)	مضارع جمع متکلم	مضاف + مضاف الیہ (مفعول) معطوف علیہ

### وَإِلَٰهَ آبَائِكَ إِبْرَاهِيمَ وَ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحٰقَ

وَ	إِلَٰهَ	إِبْرَاهِيمَ	وَ	إِسْمَاعِيلَ	وَ	إِسْحٰقَ
اور	الہ، معبود	ابراہیم علیہ السلام	اور	اسماعیل علیہ السلام	اور	اسحاق علیہ السلام
عاطفہ	مضاف الیہ مضاف + مضاف الیہ (معطوف)	بدل	عاطفہ	بدل نمبر 2	عاطفہ	بدل نمبر 3

## إِلَهًا وَاحِدًا ۖ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ {133}

إِلَهًا	وَاحِدًا	وَ	نَحْنُ	لَهُ	مُسْلِمُونَ
(جو) معبود	ایک / اکیلا	اور	ہم	کے لئے + اس	مطیع و فرمانبردار
موصوف	صفت	عاطفہ	مبتدا	جار + مجرور	خبر۔ اسم فاعل جمع مذکر

**بامعاورہ ترجمہ:** (وہ وقت یاد کرو) جب یعقوب علیہ السلام کو موت آئی (موت سے پہلے) اس نے اپنے بیٹوں کو (اکٹھا کر کے) پوچھا کہ تم میرے بعد کس کی عبادت کرو گے تو سب نے کہا ہم آپ کے الہ (معبود) اور ابراہیم و اسماعیل و اسحاق علیہم السلام کے الہ (معبود) کی عبادت کریں گے جو ایک (ہی) الہ ہے اور ہم تو اس کے سامنے سر تسلیم خم کئے ہوئے ہیں۔

### لغوی نکات:

**أَمْ** منقطعہ کا معنی دیتا ہے، یہ حقیقت میں استفہام انکاری ہے یا استفہامیہ / ”آئی شئیء“ (کس چیز) کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ (کیا)

**شُهِدَ آءٌ** {ش ہ د} باب (س) سے اسم فاعل۔ ”شَهِدَ“ کی جمع ”شُهِدَ آءٌ“ ہے۔ یہ ”كُنْتُمْ“ کی خبر ہے اس لئے منصوب ہے (حاضر/موجود)

**حَضَرَ** {ح ض ر} باب (ن) سے فعل ماضی۔ واحد مذکر غائب۔ اس کا فاعل ”موت“ ہے۔ عربی زبان میں لفظ ”موت“ مذکر ہے جبکہ اردو زبان میں مؤنث ہے لہذا ترجمہ کریں گے (حاضر ہوئی)

**تَعْبُدُونَ** {ع ب د} باب (ن) سے مضارع معروف۔ جمع مذکر مخاطب كُنْتُمْ (فاعل) آگے لفظ ”بَعْدِي“ ہے یعنی میرے بعد تم کس کی عبادت کرو گے؟

**مِنْ بَعْدِي** مِنْ + بَعْدِي (مِنْ) حرف جار ہے اور ”بَعْدِي“ (مضاف + مضاف الیہ) (مجرور) ”بَعْدُ“ اسم ظرف بنی علی الضم ہوتا ہے لیکن اس سے پہلے ”مِنْ“ ہے اس لئے ”بَعْدُ“ کی ”د“ پر مِنْ کی وجہ سے زیر ہے۔ (میرے بعد)

**تَعْبُدُ** {ع ب د} باب (ن) سے فعل مضارع۔ جمع متکلم سباق و سابق کا لحاظ رکھتے ہوئے اس لفظ کا معنی مستقبل میں ہوگا۔ (ہم عبادت کریں گے)

**إِلَهًا** {أل ہ} باب (س) (إِلَہَ یَاؤُہ) سے مصدر مضاف + ن مضاف الیہ ”تَعْبُدُ“ کا مفعول ہونے کی وجہ سے ”إِلَہَ“ منصوب ہے۔ (تیرے معبود کی)

**إِلَہَ آبَائِكِ** إِلَہَ مضاف ”آبَاءُ“ مضاف الیہ بھی اور مضاف بھی اور ”نَ“ مضاف الیہ ہے۔  
**آبَاءُ** آبُ کی جمع ”آبَاءُ“ اسمائے ستہ مکبرہ سے ہے جس کی نفعی حالت ”و“ کے ساتھ نصبی الف کے ساتھ اور جری ”ی“ کے



ساتھ ہوتی ہے۔ (تمہارے باپ دادا کے معبود کی)

إِبْرَاهِمَ وَإِسْحَاقَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ یہ تینوں اسماء اہلآء سے بدل ہیں غیر منصرف ہونے کی وجہ سے ان کے آخر پر فتح (زبر) آئی ہے۔  
إِلَهًا وَاحِدًا یہ مرکب توصیفی (حالت نصبی) ہے اور پہلے إِلَهًا سے بدل ہے۔ (ایک معبود کی)  
مُسْلِمُونَ {س ل م} باب (افعال) سے اسم فاعل۔ جمع مذکر سالم۔ حالت رفع (مطیع ہونے والے/ فرمانبرداری کرنے والے/  
اپنے آپ کو اللہ کے حوالے کرنے والے)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں یہودیوں کو خطاب ہے کہ تم ابراہیم علیہ السلام کو اپنا مذہبی رہنما، پیشوا مانتے ہو تو کیا تمہیں علم ہے کہ ان کی دعوت کیا ہے؟ انہوں نے تو اس دعوت کا اہتمام عند الموت بھی نہ چھوڑا۔ موت کے وقت بھی انہوں نے اپنی اولاد کو بلا کر ان سے استفسار کیا کہ ہمارے بعد تم کس کی عبادت کرو گے؟ تو سب نے ایک اللہ ہی کی عبادت، اسی کی اطاعت کا عہد کیا تھا۔ تو تم بھی اسی ایک اللہ کی اطاعت و فرمانبرداری کرو۔ اگر تم ملت ابراہیمی علیہ السلام پر چلنے کے دعوے دار ہو۔ اس میں یہ بھی درس ہے کہ صرف دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قولاً دعوے دار نہ بنو بلکہ فعلاً آپ کی تابعداری بھی کرو۔

## تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا

تِلْكَ	أُمَّةٌ	قَدْ	خَلَتْ	لَهَا	مَا
وہ (مؤنث)	ایک امت	یقیناً	گزر گئی	لئے + اس کے	جو
مبتدا	خبر	حرف تحقیق	فعل ماضی (فاعل)	جار + مجرور (خبر مقدم)	موصولہ (مبتدا مؤخر)

## كَسَبَتْ وَلَكُمْ مَا كَسَبْتُمْ وَلَا

كَسَبَتْ	وَلَكُمْ	مَا	كَسَبْتُمْ	وَلَا
اس نے کمایا	لئے + تمہارے	جو	تم نے کمایا	اور نہیں
فعل ماضی (ہی ضمیر فاعل)	جار + مجرور (خبر مقدم)	موصولہ مبتدا مؤخر	ماضی جمع مذکر مخاطب	عاطفہ نافیہ

## تَسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ {134}

تَسْأَلُونَ	عَمَّا	كَانُوا	يَعْمَلُونَ
سوال کئے جاؤ گے تم	اس کی بابت + جو	وہ تھے	عمل کرتے
مضارع مجہول جمع مذکر مخاطب	جار + موصولہ/مجرور	فعل ناقص فعل ماضی + اسم كان	فعل مضارع جمع مذکر۔ كانوا کی خبر

بامحاورہ ترجمہ: وہ ایک امت (جماعت) گزر گئی۔ جو اس نے کیا ہوگا اس کو اس کے مطابق جزا و سزا ملے گی اور جو تم کرو گے، تم کو اس کے مطابق جزا و سزا ملے گی۔

## لغوی نکات:

تِلْكَ	اسم اشاریہ بعید کے لئے (مبتدا) (وہ)
أُمَّةٌ	{امر} باب (ن) سے مصدر واحد مونث (خبر) (جماعت، گروہ)
خَلَتْ	{خل} و {باب (ن) خَلَا يَخْلُو خَلْوًا خَلْوًا} مصدر سے ماضی معروف۔ واحد مؤنث غائب۔ ہی ضمیر مؤنث۔ اس کا فاعل جو کہ اُمَّةٌ کی طرف لوٹ رہی ہے۔ (گزر گئی، چلی گئی)
كَسَبَتْ	{كسب} باب (ض) سے فعل ماضی معروف۔ واحد مؤنث غائب (اس (امت) نے کمایا/ عمل کیا)
لَا تُسْأَلُونَ	{سئل} باب (ف) سے مضارع مجہول منفی، جمع مذکر مخاطب (نہ سوال کئے جاؤ تم)
كَانُوا	{كدن} باب (ن) سے فعل ناقص، ماضی معروف، جمع مذکر، اس میں ”هَمْ“ اس کا فاعل یا اسم ہے (وہ تھے)
يَعْمَلُونَ	{عمل} باب (س) سے مضارع معروف۔ جمع مذکر غائب (وہ عمل کرتے تھے)

قاعدہ: فعل مضارع پر ”كان“ داخل کرنے سے فعل مضارع، فعل ماضی استمراری کے معنی میں ہو جاتا ہے۔

**تفسیری نکات:** یہودی اس بات پر فخر کرتے تھے کہ ہم نبیوں کی اولاد ہیں وہ ہمیں عذاب سے بچالیں گے۔ نیک اعمال کی ضرورت نہیں۔ اسی بناء پر وہ بد اعمالیوں اور نافرمانیوں میں مبتلا ہو گئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اُن کے اس گندے عقیدے کی جڑ کاٹ دی اور فرمایا: تِلْكَ أُمَّةٌ... الخ گزشتہ امتیں تو گزر گئیں وہ اپنے اپنے اعمال کی جواب دہ ہوں گی اور تمہارے اپنے اعمال کی جزا و سزا کے تم خود ذمہ دار ہو گے، تم سے ان کے اعمال کے بارے میں نہیں پوچھا جائے گا۔

## وَقَالُوا كُونُوا هُودًا أَوْ نَصْرًا

وَقَالُوا	كُونُوا	هُودًا	أَوْ	نَصْرًا
اور	ہو جاؤ تم	یہودی	یا	عیسائی
مستانفہ	فعل امر جمع مذکر + اسم	خبر کان۔ معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف

## تَهْتَدُوا قُلْ بَلْ مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ

تَهْتَدُوا	قُلْ	بَلْ	مِلَّةَ	إِبْرَاهِيمَ
تم ہدایت پا جاؤ گے	کہہ دو	بلکہ	طریقہ	ابراہیم علیہ السلام کا
مضارع۔ جمع مذکر مخاطب (مجروم)	فعل امر واحد	حرف اضراب	مفعول بہ/ مضاف	(غیر منصرف) مضاف الیہ

## حَنِيفًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ {135}

حَنِيفًا	وَ	مَا	كَانَ	مِنَ	الْمُشْرِكِينَ
جو یکسو ہو کر سیدھی راہ پر تھا	اور	نہیں	تھا وہ	سے	مشرکوں
باب (س) حال	حالیہ	نافیہ	فعل ماضی ناقص هُوَ ضمیر اس کا اسم	حرف جر	مجرور، اسم فاعل جمع مذکر

**بامحاورہ ترجمہ:** انہوں نے (یہود و نصاریٰ نے مسلمانوں سے) کہا کہ تم یہودی یا عیسائی بن جاؤ تو تم ہدایت یافتہ ہو جاؤ گئے (تو اللہ نے فرمایا) (اے میرے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ فرمادیں کہ ہدایت یافتہ تب ہو گئے جب ابراہیم علیہ السلام کے طریقے پر چلو گئے جو صرف اللہ تعالیٰ کی طرف مائل ہونے والا تھا اور وہ مشرکوں میں سے نہیں تھا۔

## لغوی نکات:

{ک دن} باب (ن) سے فعل امر جمع مذکر مخاطب۔ کونوا میں جمع کی واؤ (اسم) ہے اور هوذا اور نصاریٰ اسکی خبر ہے (ہو جاؤ تم) **كُونُوا**  
 {ہ دی} باب (افتعال) سے فعل مضارع معروف۔ جمع مذکر مخاطب۔ اصل میں ”تَهْتَدُونَ“ تھا، فعل امر ”كُونُوا“ کا جواب امر ہونے کی وجہ سے ”ن“ گر گیا (ہدایت پا جاؤ گے تم)

{ب ل} یہ حرف اضراب ہے یعنی اس سے پہلی بات کی نفی اور بعد والی چیز کا اثبات مقصود ہوتا ہے (بلکہ)  
 {م ل} یہ واحد ہے اس کی جمع ”مَلَكٌ“ ہے یہ فعل محذوف ”تَنْبِغٌ“ فعل مضارع جمع متکلم کا مفعول ہے۔ یعنی آیت کا مفہوم اس طرح ہے ”بَلْ تَنْبِغُ مَلَّةَ اِبْرَاهِيمَ“ (بلکہ ہم اتباع کرتے ہیں) ابراہیم علیہ السلام کے طریقے کی۔

{ح س ن} باب (س) سے ”فَعِيلٌ“ کے وزن پر صفت مشبہ ہے اور یہ ”اِبْرَاهِيمُ“ سے حال ہے (یکسو ہو جانے والا)  
 {ش ر ک} باب (افعال) سے اسم الفاعل جمع مذکر سالم، حالت جر (شُرک کرنے والے)

**تفسیری نکات:** یہود و نصاریٰ ہر ایک اپنے آپکو ابراہیم علیہ السلام کا تبع اور ہدایت یافتہ گردانتے تھے اور ہر ایک ابراہیم علیہ السلام کو اپنے مذہب کا بانی سمجھتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے نفی فرمادی کہ یہودیت و نصرانیت تو بعد کی پیداوار ہے۔ ابراہیم علیہ السلام اس سے پہلے گزر چکے ہیں۔ نیز ابراہیم علیہ السلام یکسو ہو کر ایک رب کی طرف متوجہ ہونے والے تھے۔ وہ شرک نہ کرتے تھے اور تم شرک کرتے ہو۔

## قُولُوا آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْنَا

قُولُوا	آمَنَّا	بِ + اللّٰهِ	وَ	مَا	أُنزِلَ	إِلَيْنَا + نَا	وَ
تم کہو	ہم ایمان لائے	ساتھ + اللہ (کے)	اور	جو	اتارا گیا	طرف + ہماری	اور
فعل امر جمع مذکر	فعل ماضی جمع متکلم	جار + مجرور	عاطفہ	موصولہ	ماضی مجہول	جار + مجرور	عاطفہ

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

آلۃ / البقرة ۲

### مَا أَنْزَلَ إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ

مَا	أَنْزَلَ	إِلَىٰ	إِبْرَاهِيمَ	وَ	إِسْمَاعِيلَ	وَ	إِسْحَاقَ
جو	اتارا گیا	طرف	ابراہیم علیہ السلام (کی)	اور	اسماعیل علیہ السلام	اور	اسحاق علیہ السلام
موصولہ	ماضی مجہول	جار	مجرور، معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	عاطفہ	معطوف

### وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطِ وَمَا أُوتِيَ مُوسَىٰ وَ

وَ	يَعْقُوبَ	وَ	الْأَسْبَاطِ	وَ	مَا	أُوتِيَ	مُوسَىٰ	وَ
اور	يعقوب علیہ السلام	اور	اولاد (ان کی)	اور	جو	دیئے گئے	موسیٰ علیہ السلام	اور
عاطفہ	معطوف	عاطفہ	معطوف	عاطفہ	موصولہ	ماضی مجہول واحد	نائب فاعل، معطوف علیہ	عاطفہ

### عِيسَىٰ وَمَا أُوتِيَ النَّبِيُّونَ مِنْ رَبِّهِمْ لَا

عِيسَىٰ	وَ	مَا	أُوتِيَ	النَّبِيُّونَ	مِنْ	رَبِّهِمْ	لَا
عیسیٰ علیہ السلام	اور	جو	دیئے گئے	انبیاء علیہم السلام	سے	رب + ان کے	نہیں
معطوف	عاطفہ	موصولہ	ماضی مجہول	نائب فاعل	حرف جر	مضاف + مضاف الیہ مجرور	نافیہ

### فَرَّقَ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ {136}

فَرَّقَ	بَيْنَ	أَحَدٍ	مِنْهُمْ	وَ	نَحْنُ	لَهُ	مُسْلِمُونَ
فرق کرتے ہم	درمیان	کسی کے	سے + ان	اور	ہم	کے لئے + اس	فرمانبردار ہیں
مضارع، جمع متکلم (فاعل)	مضاف	مضاف الیہ	حرف جر + مجرور	عاطفہ	مبتدا	جار + مجرور	خبر، اسم فاعل جمع

**بامعاورہ ترجمہ:** تم کہو کہ ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور جو ہماری طرف اتارا گیا (قرآن) اور جو ابراہیم اور اسماعیل اور اسحاق اور یعقوب علیہم السلام اور ان کی اولادوں پر اتارا گیا اور موسیٰ اور عیسیٰ اور دیگر انبیاء علیہم السلام کو ان کے رب کی طرف سے دیا گیا۔ ہم ان میں سے کسی کے درمیان تفریق نہیں کرتے اور ہم اس (اللہ) کے مطیع و فرمانبردار ہیں۔

**لغوی نکات:**

تَوَلَّوْا {قول} باب (ن) سے فعل امر، جمع مذکر (کہو تم اے لوگو)

اَمَّنَا	{ء من باب (افعال) سے ماضی جمع متکلم ”اَمَّنَا“ ”ن“ کا ”ن“ میں ادغام کیا ہے (ہم ایمان لائے)
اُنزِلَ	{نزل باب (افعال) سے ماضی مجہول، واحد مذکر غائب (اتارا گیا)
يَعْقُوبَ	غیر منصرف ہونے کی وجہ سے ”ب“ پر زبر ہے جبکہ حالت جر ہونے سے زیر ہونی چاہئے تھی۔ یہ ابراہیم علیہ السلام کے بیٹے اسحاق علیہ السلام کے بیٹے تھے۔ ان کا لقب اسرائیل تھا۔
الْاَسْبَاطِ	{س ب ط} ”سَبَطٌ“ کی جمع ”اَسْبَاطٌ“ ہے، حالت جر میں ہے (ایک دادے کی اولاد)
اَوْتِيْ	{ء ت ی} باب (افعال) سے ماضی مجہول، واحد مذکر غائب (دیئے گئے)
التَّيِّبُوْنَ	{ن ب ء} نبی کی جمع سالم ”التَّيِّبُوْنَ“ ہے۔ حالت رفع ہے۔ ”اَوْتِيْ“ کا نائب فاعل ہے (انبیاء علیہم السلام)
لَا تُفَرِّقُ	{ف ر ق} باب تفعیل سے مضارع جمع متکلم، شروع میں لا نافیہ ہے (ہم فرق نہیں کرتے)
بَيْنَ	{ب ی ن} ظرف اور زبر پر مبنی ہے، لفظ ”بَيْنَ“ ہمیشہ مضاف ہو کر استعمال ہوتا ہے۔ اگر اس کی اضافت ”اَيَّدِيْهِمْ“ کی طرف ہو تو اس کا معنی آگے، سامنے، قریب ہوتا ہے جس طرح قرآن میں ہے ”ثُمَّ لَا تَبْيَهُنَّ مِّنْ بَيْنِ اَيَّدِيْهِمْ“ (الاعراف: 17/7) شیطان نے کہا کہ میں ان کے آگے سے آؤں گا۔ یہاں معنی ”درمیان“ ہے
نَحْنُ	جمع متکلم کی ضمیر ہے، مبتدأ مبنی ہے (ہم)
مُسْلِمُوْنَ	{س ل م} باب افعال سے اسم الفاعل، جمع مذکر سالم، حالت رفع ہے کیونکہ خبر ہے (مطیع ہونے والے، اطاعت کرنے والے)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حکم دیا کہ تم کہو کہ ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے ہیں اور سابقہ انبیاء علیہم السلام اور ان پر اتاری ہوئی کتابوں کو مانتے ہوئے ان پر عمل کرتے ہیں۔ ہم یہود و نصاریٰ کی طرح نہیں ہیں کہ بعض نبیوں کو مان لیا اور بعض سے انکار کر دیا بلکہ ہم تو سبھی کو مانتے ہیں اور ان کی اطاعت کرتے ہیں اور ان کے درمیان تفریق نہیں کرتے، ہاں اللہ کے ہاں ان کے مراتب میں فرق ہے۔ جس طرح فرمایا: تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ (البقرہ: 253/2)

## فَاِنْ اٰمَنُوْا بِمِثْلِ مَا اٰمَنْتُمْ

فَ + اِنْ	اٰمَنُوْا	بِ + مِثْلِ	مَا	اٰمَنْتُمْ
تو + اگر	وہ ایمان لائیں	ساتھ + مانند	جو	تم ایمان لائے ہو
عاطفہ + حرف شرط	فعل ماضی جمع مذکر (فاعل)	حرف جر + مجرور	موصولہ	فعل ماضی، جمع مخاطب (فاعل)

## بِه فَقَدْ اهْتَدَوْا وَإِنْ

بِ + ا	فَ + قَدْ	اهْتَدَوْا	وَ	إِنْ
ساتھ + اس کے	تو + یقیناً	ہدایت پاگئے وہ	اور	اگر
جار + مجرور	عاطفہ + حرف تحقیق	فعل ماضی جمع غائب (فاعل)	عاطفہ	حرف شرط

## تَوَلَّوْا فَاِنَّمَا هُمْ فِي شِقَاقٍ

تَوَلَّوْا	فَ + اِنَّمَا	هُم	فِي	شِقَاقٍ
وہ پھر جائیں	تو + صرف	وہ	میں	بدبختی
فعل ماضی جمع مذکر غائب	جزائیہ + کلمہ حصر	ضمیر جمع غائب مبتدا	حرف جر	مجرور خبر

## فَسَيَكْفِيكُمْ اللَّهُ وَهُوَ

هُوَ	وَ	اللَّهُ	فَ + سَ + يَكْفِيكُمْ + كَ + هُمْ
وہ	اور	اللہ تعالیٰ	تو + عنقریب + کفایت کرے گا + تجھ کو + اُن کے بارے میں
مبتدا	عاطفہ	فاعل	عاطفہ + حرف استقبال + مضارع + ضمیر منصوب مفعول 1 + ضمیر جمع مفعول 2

## السَّيِّئُ الْعَلِيمُ {137}

السَّيِّئُ	الْعَلِيمُ
خوب سننے والا	خوب جاننے والا
خبر اول	خبر ثانی

بامحاورہ ترجمہ: اگر وہ (غیر مسلم) اس طرح ایمان لائیں جس طرح تم (صحابہ کرام) ایمان لائے ہو تو پھر وہ ہدایت یافتہ سمجھے جائیں گے اور اگر وہ اس (کلمہ) سے اعراض کر لیں تو وہ بدبختی میں مبتلا ہو گئے ہیں (آپ گھبراہٹ میں مت) عنقریب اللہ تعالیٰ آپ کو اُن کے مقابلہ میں کفایت کرے گا اور وہ بہت سننے والا، بہت جاننے والا ہے۔

لغوی نکات:

أَمَّنُوا {أمن} باب افعال سے ماضی معروف / جمع مذکر غائب (فاعل) (ایمان لائیں وہ)

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**پُوشِل** اور "مِثْل" مجرور ہے۔ یہ جار مجرور "اَمْنُوا" کے متعلق ہے (ساتھ، مثل، مانند)۔  
**اِهْتَدُوا** {ہادی} باب (افتعال) سے ماضی معروف جمع مذکر غائب (فاعل)۔ اصل میں "اِهْتَدَيْتُمْ" تھا، تعلیل کے بعد "اِهْتَدُوا" ہو گیا، (ہدایت پانا، صحیح راستہ پر چلنا)۔  
**تَوَلَّوْا** {ولی} باب (تفعل) سے ماضی معروف جمع مذکر غائب۔ اصل میں "تَوَلَّيْتُمْ" تھا، تعلیل ہونے کے بعد "تَوَلَّوْا" رہ گیا (پھر جائیں وہ) (بات نہ مانیں)۔

**فَاتَمَّا** "ف" جزائیہ ہے اور "اِثْمًا" کلمہ حصر ہے جس کا معنی (صرف، محض)۔  
**شَقَاقٍ** {شقق} باب (مفاعلہ) سے مصدر حالت جر ہے "شَقَاقٌ يُّشَاقِقُ" "شَقَاقٌ" (دوری، مخالفت، عداوت)۔  
**فَسَيَكْفِيكَهُمْ** ف جزائیہ ہے اور س حرف استقبال کیلئے ہے، "س" جب فعل مضارع پر داخل ہوتا ہے تو مضارع کو مستقبل قریب کے معنی میں کر دیتا ہے اور "يَكْفِي" {كف ف ی} باب (ض) "كَفَى يَكْفِي" سے مضارع معروف۔ واحد مذکر غائب (کفایت کرے گا) وہ (یعنی اللہ تعالیٰ) "اللہ" فاعل ہے جو بعد میں آیا ہے "ك"۔ ضمیر واحد مخاطب۔ مفعول نمبر 1 (آپ کو صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) "هَمْ" ضمیر جمع مذکر غائب۔ مفعول نمبر 2 (ان کے بارے میں، مشرکوں کے بارے میں)۔

**تفسیری نکات:** اللہ تعالیٰ اپنے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اس کے صحابہ کرام سے مخاطب ہو کر یہود و نصاریٰ اور دیگر غیر مسلمین کے متعلق فرما رہے ہیں کہ اگر وہ اس طرح ایمان لائیں جس طرح تم (صحابہ) ایمان لائے ہو تو پھر ان کے ایمان کا اعتبار ہوگا۔ اور وہ ہدایت یافتہ سمجھے جائیں گے اور اگر اس سے اعراض کر لیا تو یہ ان کی ہٹ دھرمی اور ضدی ہونے اور بدبختی کی بہت بڑی دلیل ہوگی۔ اے میرے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ ان کی مخالفت کی پروا نہ کریں، آپ اللہ پر توکل کرتے ہوئے اپنا کام جاری رکھیں، اللہ تعالیٰ ان کے مقابلے میں آپ کو کفایت کرے گا۔ وہ سب کچھ سن رہا اور سب کچھ خوب جانتا ہے۔

### صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنْ

صِبْغَةَ	اللَّهِ	وَ	مَنْ	أَحْسَنُ	مِنْ
(لازم پکڑو) رنگ (دین) (کو)	اللہ کے	اور	کون	زیادہ اچھا ہے	سے
فعل محذوف (الرَّمُوا) کا مفعول، مضاف	مضاف الیہ	عاطفہ	استفہامیہ مبتدا	اسم تفضیل خبر	حرف جار

### اللَّهُ صِبْغَةٌ وَنَحْنُ لَهُ عِيدُونَ {138}

اللَّهُ	صِبْغَةٌ	وَ	نَحْنُ	لَهُ	عِيدُونَ
اللہ تعالیٰ	رنگ (دین) میں	اور	ہم	کے لئے، کی	عبادت کرنے والے ہیں
مجرور	تیز	عاطفہ	مبتدا	جار + مجرور	اسم فاعل جمع مذکر۔ خبر

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

بامحاورہ ترجمہ: اللہ تعالیٰ کے رنگ (دین) کو (لازم پکڑو) اللہ تعالیٰ کے رنگ (دین) سے بہتر کس کا رنگ (دین) ہو سکتا ہے اور ہم اسی (اللہ) کی عبادت کرنے والے ہیں۔

لغوی نکات:

صِبْغَةَ اللَّهِ ”صِبْغَةَ“ مضاف ہے اور ”اللہ“ مضاف الیہ ہے اور فعل مَحْذُوفِ الزَّمُومِ کا مفعول بنتا ہے (اللہ کے رنگ (دین) کو اختیار کرو۔ لازم پکڑو) أَحْسَنُ باب (ک) سے اسم تفضیل مرفوع۔ مَن مَبْتَدَا کی خبر ہے (بہت زیادہ اچھا)

عِبَادُونَ {ب د} باب (ن) سے اسم فاعل جمع مذکر، حالت رفع نَحْنُ مَبْتَدَا کی خبر ہے (عبادت کرنے والے)

تفسیری نکات: (صِبْغَةَ اللَّهِ) (اللہ تعالیٰ کے رنگ) سے مراد ہے، اس کے دین پر چلنا۔ اللہ کے دین کو اختیار کرنا۔ اس کے دین کے رنگ میں اپنے آپ کو رنگ لو۔ یہودی، عیسائی اس طرح کرتے تھے کہ جو ان کے مذہب میں داخل ہوتا، اس کو غسل دیتے اور یہ سمجھتے کہ سابقہ گناہ سب دھل گئے ہیں۔ یہ ان کا بد عقیدہ تھا۔ اصل کام اللہ تعالیٰ کی بندگی ہے اور اللہ کا دین سب سے عمدہ ہے، اسی کو اختیار کرنا چاہئے، باقی مذاہب تحریف کا شکار ہو چکے ہیں۔ اس لئے وہ قابل اعتماد نہیں رہے۔ صرف غسل سے کام نہیں بنتا بلکہ اللہ کے دین پر عمل کرنا چاہئے۔ اسلام میں داخل ہونے کے لئے بھی غسل واجب ہے لیکن ساتھ عمل بھی ضروری ہے۔

### قُلْ أَتَحَاجُّونَنَا فِي اللَّهِ

قُلْ	آ	تَحَاجُّونَنَا	فِي	اللَّهُ
کہہ دیجئے	کیا	تم جھگڑا کرتے ہو + ہم سے	میں/متعلق	اللہ تعالیٰ
فعل امر واحد مذکر	استفہام	فعل مضارع جمع مذکر مخاطب (فاعل) + مفعول	حرف جر	مجرور

### وَهُوَ رَبُّنَا وَرَبُّكُمْ

وَهُوَ	رَبُّنَا	وَ	رَبُّكُمْ
اور وہ	رب ہے + ہمارا	اور	رب ہے + تمہارا
حالیه	مضاف + مضاف الیہ/خبر/معطوف علیہ	عاطفہ	مضاف + مضاف الیہ معطوف

### وَلَنَّا أَعْمَالُنَا وَلكُمْ

وَلَنَّا	أَعْمَالُنَا	وَ	لكُمْ
اور لئے + ہمارے	عمل + ہمارے	اور	لئے + تمہارے
عاطفہ	مضاف + مضاف الیہ/مبتدا مؤخر	عاطفہ	جار + مجرور (خبر مقدم)



## أَعْمَالُكُمْ وَنَحْنُ لَهُ مُخْلِصُونَ {139}

أَعْمَالُ + كُمْ	وَ	نَحْنُ	لَ + كُمْ	مُخْلِصُونَ
اعمال + تمہارے	اور	ہم	کے لئے + اس	مخلص ہیں
مضاف + مضاف الیہ / مبتدا مؤخر	عاطفہ	مبتدا	جار + مجرور	خبر۔ اسم فاعل جمع مذکر

**بامحاورہ ترجمہ:** (اے میرے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! آپ فرمادیں) کیا (تم) ہم سے اللہ تعالیٰ کے بارے میں جھگڑا کرتے ہو حالانکہ وہ تو ہمارا بھی رب ہے اور تمہارا بھی رب ہے۔ ہمیں ہمارے عمل کام دیں گے اور تمہیں تمہارے عمل۔ ہم تو اسی (اللہ) کے لئے اخلاص رکھتے ہیں۔

### لغوی نکات:

آ ہمزہ استفہام کے لئے ہے (کیا)  
 تُحَاوِرُنَا {۳۳۳} باب مفاعلہ سے مضارع / جمع مذکر مخاطب (فاعل) اور نَا مفعول ہے (ایک دوسرے سے جھگڑا کرنا)  
 رَبَّنَا (رَبُّ + نَا) باب (ن) سے مصدر، حالت رفع، نَا مضاف الیہ / هُوَ مبتدا کی خبر ہے۔ (ہمارا رب)  
 لَنَا + نَا مرکب جاری، خبر مقدم ہے (ہمارے لئے)  
 أَعْمَالُنَا + نَا۔ مرکب اضافی / مبتدا مؤخر۔ (ہمارے عمل)  
 أَعْمَالُكُمْ عَمَلٌ کی جمع اَعْمَالٌ ہے۔ مرکب اضافی یہ بھی مبتدا مؤخر اور اس سے پہلے لَكُمْ خبر مقدم ہے (تمہارے عمل ہیں)  
 مُخْلِصُونَ {خل ص} باب (افعال) سے اسم الفاعل، جمع مذکر، نَحْنُ مبتدا کی خبر ہے عمل کو اللہ کے لئے خالص کرنے والے (کسی چیز کو ملاوٹ سے پاک و صاف رکھنا)

**تفسیری نکات:** ہر انسان کو اس کے اعمال ہی کام آئیں گے۔ رب تو وہ سب کا ہے ہمارا بھی اور تمہارا بھی۔ لیکن اعمال اپنے اپنے کام آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ کو مخلص ہو کر پکارنا چاہئے اور کتاب و سنت کے مطابق عمل کریں گے تو فائدہ و گرنہ نقصان ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں نیک اعمال (جو کتاب و سنت کے مطابق ہوں) کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

## أَمْ تَقُولُونَ إِنَّ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ

أَمْ	تَقُولُونَ	إِنَّ	إِبْرَاهِيمَ	وَ	إِسْمَاعِيلَ
کیا	تم کہتے ہو	یقیناً	ابراہیم علیہ السلام	اور	اسماعیل علیہ السلام
حرف استفہام	مضارع۔ جمع مخاطب (فاعل)	حرف مشبہ بالفعل	إِنَّ کا اسم۔ معطوف علیہ	عاطفہ	إِنَّ کا اسم۔ معطوف

## وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطَ كَانُوا

وَ	إِسْحَاقَ	وَ	يَعْقُوبَ	وَ	الْأَسْبَاطَ	كَانُوا
اور	اسحاق علیہ السلام	اور	یعقوب علیہ السلام	اور	اولادیں (ان کی)	وہ تھے
عاطفہ	إِنَّ كَا اِسْمِ - معطوف	عاطفہ	إِنَّ كَا اِسْمِ معطوف	عاطفہ	إِنَّ كَا اِسْمِ معطوف	فعل ناقص + اسم

## هُودًا أَوْ نَصْرًا قُلْ عَأَنْتُمْ

هُودًا	أَوْ	نَصْرًا	قُلْ	عَأْ	أَنْتُمْ
یہودی	یا	عیسائی	کہہ دیجئے	کیا	تم
کَانُوا کی خبر / معطوف علیہ	عاطفہ	معطوف	فعل امر	حرف استفہام	ضمیر منفصل (مبتدا)

## أَعْلَمُ أَمِ اللَّهِ وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ

أَعْلَمُ	أَمِ	اللَّهُ	وَ	مَنْ	أَظْلَمُ	مِمَّنْ
زیادہ علم والے ہو	یا	اللہ تعالیٰ	اور	کون	زیادہ ظالم ہے	اُس سے + جو
اسم تفضیل معطوف علیہ (خبر)	عاطفہ	معطوف	عاطفہ	حرف استفہام (مبتدا)	اسم تفضیل (خبر)	حرف جر + موصولہ

## كُتِبَ شَهَادَةٌ عِنْدَ اللَّهِ وَمَا لِلَّهِ

كُتِبَ	شَهَادَةٌ	عِنْدَ	كَ	مِنَ	اللَّهِ	وَ	مَا	لِلَّهِ
ماضی	گواہی	(جو) پاس (ہے) + اس کے	سے	اللہ تعالیٰ	اور	نہیں	اللہ تعالیٰ	اسم
مفعول	ظرف مکان مضاف + مضاف الیہ	حرف	مجرور	عاطفہ	نافیہ	اسم		

## بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ {140}

بِغَافِلٍ	عَمَّا	تَعْمَلُونَ
ساتھ + بے خبر	اُس سے + جو	عمل کرتے ہوئے
جار + مجرور (خبر)	حرف جر + (موصولہ) مجرور	مضارع جمع مذکر حاضر

## قرآن مجید کی لغوی تشریح

**بامحاورہ ترجمہ:** اللہ تعالیٰ یہود و نصاریٰ سے مخاطب ہے کہ تم یہ کہتے ہو کہ ابراہیم اور اسماعیل اور اسحاق و یعقوب علیہم السلام اور ان کی اولادیں یہ سب یہودی یا عیسائی تھے۔ تو آپ (اے میرے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ان کو فرمادیجئے کہ تم زیادہ جانتے ہو یا اللہ تعالیٰ اور اس شخص سے بڑھ کر ظالم کون ہو سکتا ہے جو اللہ کی طرف سے گواہی کو چھپالے اور اللہ تعالیٰ تو تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔

### لغوی نکات:

آءِ	آءِ حرف اضراب۔ کبھی یہ انکار کے لئے آتا ہے / اور کبھی بِنَ (لیکن) کے معنی میں آتا ہے۔ یہاں پہلا معنی ہے۔
تَقُولُونَ	{ق و ل} باب (ن) سے مضارع معروف، جمع مذکر مخاطب (تم کہتے ہو)
إِنَّ	حرف مشبہ بالفعل۔ آیت میں ابراہیم علیہ السلام اور دیگر جو انبیاء کے اسماء ہیں، وہ سب ”إِنَّ“ کے اسم ہیں۔
كَانُوا	{ك و ن} باب (ن) سے ماضی معلوم جمع مذکر غائب، فعل ناقص اس کا اسم ہُنَّ اسی میں ہے اس کی خبر بعد میں ہے اور یہ جملہ بن کر اِنَّ کی خبر بنتی ہے (وہ تھے)
أَعْلَمَ	{ع ل م} باب (س) سے اسم تفضیل اَنْتُمْ مبتدا کی خبر ہے (بہت زیادہ علم والا)
أَظْلَمَ	{ظ ل م} باب (ض) سے اسم تفضیل مَنْ مبتدا کی خبر ہے (بہت زیادہ ظلم والا)
كُنتُمْ	{ك ت م} باب (ن) سے ماضی معلوم۔ واحد مذکر غائب (چھپانا)
شَهَادَةً	{ش ه ا د} باب (س) سے مصدر۔ ”كُنتُمْ“ کا مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے۔ (گواہی)
بِعَاقِلٍ	بِ + عَاقِلٍ {غ ف ل} باب (ض) سے اسم الفاعل۔ واحد مذکر۔ حالت جر (بے خبر)
تَعْمَلُونَ	{ع م ل} باب (س) سے مضارع معلوم۔ جمع مذکر مخاطب (تم عمل کرتے ہو)

**تفسیری نکات:** یہود و نصاریٰ۔ سیدنا ابراہیم و اسماعیل و اسحاق و یعقوب علیہم السلام کے بارے میں کہتے تھے کہ یہ یہودی یا عیسائی تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ان سے کہو کہ اُنکے بارے میں تم کو زیادہ علم ہے یا اللہ تعالیٰ کو۔ (ظاہر ہے جس نے سب کو پیدا کیا اور کب پیدا کیا اسی کو زیادہ علم ہے حالانکہ پہلے گزر گیا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام یہودیت و نصرانیت سے پہلے کے ہیں کیونکہ موسیٰ اور عیسیٰ علیہما السلام تو ابراہیم علیہ السلام کے کافی عرصہ بعد میں ہوئے بہر حال ان یہود و نصاریٰ کو تنبیہ کر دی گئی کہ تمہارے اعمال سے اللہ تعالیٰ بے خبر نہیں ہے۔ تمہیں تمہارے اعمال کی بات پوچھ گچھ ہوگی۔ نسبت سے کچھ فائدہ نہ ہوگا بلکہ اپنے اپنے اعمال پر نجات و عذاب منحصر ہے۔

## تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ

تِلْكَ	أُمَّةٌ	قَدْ	خَلَتْ	لَهَا	مَا	كَسَبَتْ
وہ	اُمت	یقیناً	گزر گئی	لئے+ اس کے	جو	اس نے کمایا
مبتدا	خبر	حرف تحقیق	فعل ماضی (فاعل)	جار+ مجرور	اسم موصول	فعل ماضی (فاعل)

## وَلَكُمْ مَّا كَسَبْتُمْ وَلَا تَسْأَلُونَ

وَلَكُمْ مَّا كَسَبْتُمْ	وَلَا	تَسْأَلُونَ
اور	اور	تم سوال کئے جاؤ گے
عاطفہ	عاطفہ	مضارع مجہول، جمع مذکر حاضر
موصولہ (مبتدا مؤخر)	عاطفہ	عاطفہ
ماضی جمع مخاطب (انْتُمْ فاعل)	نافیہ	عاطفہ
موصولہ (مبتدا مؤخر)	عاطفہ	عاطفہ
ماضی جمع مخاطب (انْتُمْ فاعل)	عاطفہ	عاطفہ
عاطفہ	عاطفہ	عاطفہ

## عَبَا كَانُوا يَعْمَلُونَ {141}

عَبَا كَانُوا يَعْمَلُونَ	عَنْ + مَّا	كَانُوا
وہ عمل کرتے	(اس) سے + جو	تھے وہ
مضارع جمع مذکر غائب بمعنی ماضی (كَانُوا کی خبر)	جار + (موصولہ) مجرور	فعل ناقص (ماضی) + هُمْ اسم ہے

**بامحاورہ ترجمہ:** (اے یہود و نصاریٰ) وہ (ابراہیم علیہ السلام وغیرہ) ایسی جماعت تھی جو گزر چکی ہے۔ ان کے اعمال ان کے کام آئیں گے اور تمہارے اعمال تمہارے کام آئیں گے اور تمہیں ان کے اعمال کے بارے میں نہیں پوچھا جائے گا۔

## لغوی نکات:

تِلْكَ اسم اشارہ (مؤنث) بعید کے لئے مبتدا۔ (وہ)

حَكَّتْ {خل و} باب (ن) سے ماضی معلوم۔ واحد مؤنث غائب ہی فاعل۔ خبر (گزر گئی)

كَسَبَتْ {ك س ب} باب (ض) سے ماضی معلوم۔ واحد مؤنث غائب [اس (امت) نے کمایا]

مَّا كَسَبْتُمْ مَّا موصولہ ہے (جو) {ك س ب} باب (ض) سے ماضی معلوم۔ جمع مذکر مخاطب (تم نے جو عمل کمایا)

لَا تَسْأَلُونَ {س ع ل} باب (ف) سے مضارع مجہول (منفی) جمع مذکر مخاطب (نہ سوال کیا جائے گا تم سے)

يَعْمَلُونَ {ع م ل} باب (س) سے مضارع معلوم۔ جمع مذکر غائب (وہ عمل کرتے ہیں/ تھے)

**تفسیری نکات:** اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ سابقہ انبیاء علیہم السلام اللہ تعالیٰ کے نیک بندے تھے ان کا زمانہ ختم ہو گیا وہ تو ایسے اعمال کرتے تھے جس سے اللہ تعالیٰ راضی ہو اور حقیقت میں وہ کامیاب انسان تھے، باقی تمہارے اعمال اگر ان کی اتباع میں ہیں تو ٹھیک ہے۔ انسان کو اس کے اپنے اعمال کے متعلق سوال و جواب ہوگا، کسی دوسرے کے متعلق پوچھ گچھ نہ ہوگی۔





## قرآن مجید کی لغوی تشریح

سب تقریبن اُس اللہ کیلئے ہیں جو پوری کائنات کا خالق ہے اور اگنت درود و سلام اللہ کے پیارے محبوب نبی آخر الزمان محمد رسول اللہ ﷺ پر جن پر اُس نے اپنا آخری پیغام قرآن مجید فرمایا تا کہ نازل فرمایا تا کہ کلمہ کی ہوئی انسانیت کو گمراہی کے اندھیروں سے نکال کر ہدایت کی روشنی کی طرف راہنمائی فرمائے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ﴿لَقَدْ كَلَّمْنَا نُوْحًا اِيْمَانًا لِّقَوْلِهِ اٰتَيْنَاكَ الْكِتٰبَ الْغَيْبِ الَّذِي لَا يُرٰى لِحٰجَتِكَ اَلَّا تَكُوْنُ مِنَ الْمُصْرَفِيْنَ﴾ (الانبیاء: 114) [الف- لام- را (اے پیغمبر، یہ قرآن) ایک کتاب ہے جسے ہم نے تم پر نازل کیا ہے تاکہ تم لوگوں کو ان کے رب کے حکم سے (کفری) تاریکیوں سے نکال کر (ایمان کی) روشنی میں لاؤ اس زبردست خوبیوں والے (اللہ) کی راہ کی طرف]

اہل عرب کی زبان عربی تھی اور اللہ رب العزت نے قرآن مجید بھی عربی میں ہی نازل فرمایا تا کہ اللہ کا کلام مجھے میں مشکل پیش نہ آئے، اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: ﴿اِنَّا نَزَّلْنٰهُ قُرْاٰنًا عَرَبِيًّا لِّعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ﴾ (سورہ: 212) [یقیناً ہم نے اس قرآن کو عربی زبان میں نازل کیا ہے تاکہ تم سمجھ سکو] برصغیر پاک و ہند میں اکثر و بیشتر مسلمان قرآن مجید کو صرف ثواب حاصل کرنے کے لئے پڑھتے ہیں، اس میں کوئی حلق نہیں کہ قرآن مجید کو بغیر سمجھے پڑھنے سے اللہ تعالیٰ ہر حرف کے بدلے نیکیاں عطا فرماتا ہے۔ سو چنانہ یہ ہے کہ کیا بغیر سمجھے قرآن مجید پڑھنے سے اس کے نزل کا مقصد حاصل ہو سکتا ہے۔ یہ پاک کتاب انسانیت کے لئے قیامت تک ایک ضابطہ حیات ہے اور بغیر سوچے سمجھے پڑھنے سے انسان اس ضابطے پر عمل پیرا نہیں ہو سکتا۔

عربوں کے علاوہ بھی لوگوں کو قرآن مجید کا مفہوم سمجھنے کیلئے عربی زبان کیلئے نازل کرنا پڑتی ہے اور عربی زبان اس وقت تک سمجھ نہیں آئی ہے جب تک عربی کے ابتدائی قواعد کیلئے براہ راست قرآن مجید کا مفہوم سمجھنے کی کوشش نہ کی جائے۔

پروفیسر عطاء الرحمن ثاقب شہید ﷺ نے اکتوبر 1995ء میں قرآن مجید کا مفہوم عام لوگوں تک پہنچانے کے لئے مفہم قرآن کو رس (بلا معاوضہ) کا آغاز کیا، اس کورس میں ہر وہ شخص حصہ لے سکتا ہے جو صرف عربی اور اردو پڑھ سکتا ہو۔ اس کورس کو اللہ تعالیٰ نے بہت مقبول کیا اب تک ایک معمولی پڑھنے والے آدمی سے لے کر ڈاکٹر، وکلاء اور انجینئرز تک کے ہزاروں لوگ استفادہ کر چکے ہیں۔

پروفیسر عطاء الرحمن ثاقب شہید ﷺ نے سب سے پہلے 1996ء میں ایک مختصر سلیبس مرتب کیا جسے ”تیسیر القرآن“ کے نام سے شائع کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ کتاب بہت مقبول ہوئی۔ انہوں نے اپنی زندگی میں ہی ”تیسیر القرآن لکچرز“ کے نام سے ایک سی ڈی (CD) اپنی ہی آواز میں تیار کروائی تھی۔ ان کی خواہش تھی کہ تیسیر القرآن کی ایک گائیڈ بک تیار کی جائے۔ ان کی شہادت کے بعد ان کی خواہش کو مفہم قرآن انسٹیٹیوٹ ٹرسٹ کی انتظامیہ نے فروری 2007ء میں عملی جامہ پہنایا اور شرح تیسیر القرآن کے نام سے ایک گائیڈ بک شائع کی جس سے مفہم قرآن کے طلبہ بھرپور استفادہ کر رہے ہیں اور قرآن مجید کا ترجمہ سمجھنے میں بہت آسانی ہو گئی ہے۔

پروفیسر عطاء الرحمن ثاقب شہید ﷺ نے قرآن مجید کا پیغام گھر گھر پہنچانے کیلئے ستمبر 1999ء میں ماہنامہ ”مجلیہ مفہم قرآن“ کا آغاز کیا جو تادم تحریر نہایت خوش اسلوبی سے مسلسل شائع ہو رہا ہے جس میں شرح تیسیر القرآن، قرآن مجید کی لغوی تشریح، تیسیر القرآن و کسفری، لغت القرآن اور دیگر فرقہ واریت سے پاک خاص و حید و رسالت پر مبنی مضامین ہر ماہ قطعاً وارتسل سے شائع ہو رہے ہیں۔

”مجلیہ مفہم قرآن“ کی اشاعت کے بعد مفہم قرآن کے طلبہ نے مشورہ دیا کہ قرآن مجید سے متعلق سلسلوں کو کتابی شکل دی جائے۔ لہذا مفہم قرآن انسٹیٹیوٹ ٹرسٹ کی انتظامیہ نے فیصلہ کیا کہ ”تیسیر القرآن“ اور ”شرح تیسیر القرآن“ کے فوراً بعد جتنی جلد ممکن ہو سکے ”قرآن مجید کی لغوی تشریح“ کو ایک ایک پارہ کر کے کتابی شکل میں شائع کیا جائے۔

الحمد للہ! حافظہ عبدالجبار مدنی صاحب نے پروفیسر عطاء الرحمن ثاقب شہید ﷺ کی شہادت کے بعد ان تینوں سلسلوں کو اللہ کی توفیق سے مکمل کرنے کی ذمہ داری اٹھائی اور ”قرآن مجید کی لغوی تشریح“ کا پہلا پارہ مکمل کر کے دوسرے پارے پر کام شروع کر دیا ہے۔

مفہم قرآن کورس کو مزید آسان بنانے کیلئے انتظامیہ مفہم قرآن انسٹیٹیوٹ ٹرسٹ کثیر سرمائے سے تیسیر القرآن لکچرز کی ڈی وی ڈی (DVD) کے منصوبے پر کام کر رہی ہے۔ جس کا تین چوتھائی کام مکمل ہو چکا ہے جس سے مفہم قرآن کورس آسان سے آسان تر ہو جائے گا۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ تمام مسلمانوں کو قرآن کرام حاصل کر کے عمل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ابوعاصم مرزا رحمت بیگ  
فہم قرآن انسٹیٹیوٹ ٹرسٹ

ISBN 978-969-8738-11-2



9 789698 738112

ولایت سنسر (پبلشرز) محمدی ہاؤس، 14- ایبٹ روڈ  
لاہور۔ 54000 پاکستان

فون: 363 11 514 363 11 513 042-363 11 512

ای میل: walayatsons@yahoo.com

پبلشرز اینڈ

ڈسٹری بیوٹرز